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ITEPIAH¥YH

Znv apxh divovian ol opiopol TV GTATICTIKGOV TUPOMETPOV KAl TAPOLGIALETAL 1
Bacwip Bewpia tng otatiotikig enefepyaciag petewporoyikdv SeSopfvav. Tin
GUVEXEW TEPLYPAQETAL O TPomMOG  oTaTioTikiG  Emefepyaciag  kGOe  pog
HETEWPOAOYIKNG TOPAUETPOL avEAoYa HE T XpovikY Sidpkeia (amAéc, pnviaies ko
etioeg Tpeg). H otatiotiki enelepyacio tov Sedopsvev tov ovépov yiveton
Eexwprotd Adyw g 181antEPGTNTAS TOUG

ABSTRACT

_ Firstly, the appropriate definitions of statistical parameters are given and the basic
theory of statistical manipulation of meteorological data is presented. Continuously,
the methods of statistical calculations for each meteorological parameter are
described according to the period of analysis (single, monthly and annual values). The
statistical calculations for the wind are presented separately because of the different

type of data.




1. EILArQre

PWV  MAPAPETPWV MOV ENMNPEALOUV TOV KaALpd KAt To Kilpa. H kata pagn
unopel va elvat ocuvexrig (autoypapikd épyava), #H/ka. va Aaupdavei
XWPA OPLOUEVEG XPOVLKEC OTLYHEC (pe Opyava apéong avayvwong

xwplg Opyava pe ektlunon Tng TLUNC OpLOUE VWV napap€tpwyv and
napaInenty) . H ouxvétnta Twv napatnpioewv kKaiL ot napduetpo
HETpOUVTAL tEkaptdtat andé To €(80¢ TOU HETEWPOAOYLKOU OT euou
(ouvonTikdcg 1] KALUATOAOYL KOG 1] AYPOUETEWPOAOYLKSEE KAM.) .

EtoL, €vag tepdotiog apLBudg dedopévwv npoot(Bevrar KkAOe uépa
ota, n1Hdn ueydia, apyxela  Twv HETEWPOAOYLKWYV YnnpeoiLwyv SAou Tou
KOOuoOU. OL napatnpioeL g autég xpnoiLponoLovval :

a. 'Aueoca.

AnS TOUG MPOYVWOTEG HETEWPOASYOUG, TOUC AYPOUETEWPOANSYOUG | KATT,
yra va €xouv uLa cagpn elkdéva TOU KkaLpoU Mou ENLKPATEL oTNV | XWpa
TOUg Kkat va nalpvouv ta katdlinia pérpa 4mou kat éTav xpeiagtel,
EVW €va UEPOG an'auTég ANOTEAOUV TLG APYXLKEC cuvonikeg nou anumtou

Kadnuepitvd kdbe petewporoyiLkdg otadudc KATAYPAPEL TLWHEC 8$dwo—

anat ToOUVIAL OTA MPOYVWOTLKE HOVIEAG KALPOoU.
8. 'Epeoa.

And TOoug KALUATOASYOUG USPOASYOUE KAM. yLa va Bydiouv diLd
OTATLOTLKEG MAPAUETPOUG (OMWG KALUATONOYLKEG, USPOAOYLKEG, ay
TEWPOAOYLKEG KAM.) kaL an'autég xproitpa guunepdopata yia To
TNG HEAETOUVMEVNG neEpLoxng, oxéoeLg napapétpwv orov (3ito 1§ dra
TLKOUG OTABUOUG KAM,

TLS HETEWPOAOYLKEG NAPAUETPOUC, AVAIOYA HE TOV XPOVO Ka
Tpdéno nou ylvetalr n napatripnon tToug, unopouue va TL¢ kazatd
OTLC napakdTw wkatnyopleg:

1. Avdloya pe tov xpédvo.

l.a. Le ocuvexy xpdédvo.

OpPEC
ope-
Aua
opE-

TOoV
OUUE

Ltnv katnyopia auth avikouv oL NApdueTpoL nMou HETPOUVTAL UE
KataypagLka avtoypagLkd Spyava (Bepuoypdyol, PBapoypdpolL, Ppoxoypd-

@©OL, KAN.).

1.8. Le drakpLtd 1§ acuvexy xpdvo.

H katnyopia auti unopeil va xwprotel oe:
1.p.1. EtaBeprig¢ "mepLédou delypatog”

E3W avikouv oL napdueTpol nou petpouvtaL oe otabepd Xp
dracTripata, n.x. MHLONEC Ypag 1 TELOV WPWV KAM., UE AReEon avd
TWV KATAAANHAWV opydavwy (BepudueTpa, PAPOUETPA, BPOXOUETPA KATM
pe ektlunon (vépwon, opatdInta KAfM.).

l.8.2. Mn otaBepnig neprLbddou.

Edd avhikouv oL mapduetpotr nou n pétpnon 1 ektlpunon tToucg
Tat Hovo Stav napactel avaykn 1 dtav oL NAplueTpoL  ekppdLouv
MoLo KatpiLkd 1 gaiLvoroyLkd gaiLvéuevo (6nwg actpanty, Bpoviy KA

vika
vwon

Lve-

o).




]

2. Avdloya pe TOV TPEMO.
2.a. ELuvexnig.

Elvar avutég nou petpouvIaL ue KaTaypapLkd épyava KaL oL TULUEC
Toug e€ivat npaypatikoil aptluot, énXGBﬁ'to OUVOAO TWV TLUOV TOUC
elvar €va ditdotnua Tou cuvdiou R towv MTPAYHATLKWV ApLOUdV., ‘

2.p. Aocuvexelg 1 SiLakpLTég.
2..1. Metpovuevec.

ElvaL ouv napduetpor tTwv onolwv 1n TLuY Aapupdvetar pue Spyava
AUEONG AVAYVWONG KAL TO OUVOXO TWV TLUOV Touc clval éva nenepacue -
OUEVO UMOOUVOAO TOU OUVSAOU @ TWV pnTddv aplOudv, nou cegaptdtalr and
TNV anatrIovpevn akplpera kat tTnv axkplpPera Twv xpnOLuonOLoﬂuevbv
opydvwv. ITtnv petewpoiroyia yLa tnv Bepuokpacia 1 anac tToUpevn akpl -
PeLa elvar tng tdgng tou 0.1°C nileong 0.1lhPa kin. EtoL awdua Kat
étav 0to OepHOHETPO UMOPOUCAUE VA SLABAGOUUE N.Xe« TNV TLUYH 9.25°C,
autry 6a avaypagdtav ocav 9.2°C,

2.:2. EKTLUOUEVEG.

Ltnv katnyopla auty avikouv ot mMapdpeIpol TWV onolwv ol TLUEC
EKTLUOUVTAL and ToVv napainenty, 46nw¢ n noocdinta KaL TO eldoc Twv
VEQWV, N opatdIntd, TO VWYog KUUATOC KAMN. To CUVOADO TwV TLUHWV gTnv
katnyopla autry elval kuplwg éva nMenepacuévo UMOCUVOAO TOU OUuvAOAOU
N twv @uolkdv apLudv. Ltnv katnyopla auty pnopouv va npocteeoEv
KatL napdueTpoL Twv onolwv n Ty elvalr évag apLbudc novu deixveL av
TO @atvopevo €xape xwpa 1 O6xL (n.x. aorpany). Encidd akdua K‘L
otnv neplntwon Twv MAPAUETPWY MOU OL TLHEG TOUG KATAypd@ovIaL UeE
avtoypapLkda Opyava (ouvexrng kat ot ouvexl xpdvo) n avdyvwon TV
TLtHwv yivetrar elte xetpovakTikd (MOAU uikpn "diLakpLTikih tkavéntal')
elTe mniekTpovikA peE Scanner (peydin aild nenepacuévn "SLakpLTiLky

tkavétnTa" TO0O WG NPOC TOV XPOVO TNHC avdyvwong 600 KAt  Ww¢ ong

TNV TLpn), GewpolUue STL OL UETEWPOAOYLKEC napdueTpot elvai. Stakp
TEC Ot aouvexy XPOVOo, YEYOVOEC MOU SLEUKOAUVEL ONUAVILKE TNV otTat
otk encgepyacia toug. Akdupa, ot nAdouc M Tipéc (X,Y) pLacg napé—
HETPpOU Y Tou OtaBuoy X unopouv va Bewpndouv cav Ta anoiéopata evég
neLpduaTog nMou enavalauBdvetalr M gopég oto otadud X, yLa tTnv ug-
TEPNON TWV TLHWV Tng napapé€tpou Y. To HEYAAO MAYHOOC TwWV TLUDOV KaAB( -
OLoTd tnv otatioTikn enegepyacla toug anmapalTnTn.

Me tnv oratiotikny enegiepyacia an'dio tov Syko Twv niAnpogopLv
yiveTaL nmpoondBeta UMOAOYLOHOU TWV PBATLKOV CTATLSTLKOV MApAueE TP
KAl TWV XAPAKTINPELOTLKWOV TLUWV Mou 1 napoucldaon toug und HOop@H ML
vakwv 1 Sditaypappdtwyv, (MOAVU upLkpdtepou dykou, and Tov OYKO n?u
€Xouv OAEG OL TLHUEC) ENLTPEénNoOuV TNV cEaywyr ocupunepacudtwv yLa tnv
napauetpo (1 tTLg napapétpoug) mou eketdfetar (ovral) ue TpdNo novu
va ggunmpetel tTé0O TLE AVAYKEGC TLC HETeEWpoIoylag, boo katL ¢€va
HEYAAO nAI00G XPNOTWV KAL £pEuUvVNTOV.

H epyacla autr ypdgetat pe yvOuova va nMepLypdPel TNV OTATLOTL -
k1l enekepyacla nou npénet va yYyiVEL OTLC TLHEC TWV HETEWPOAOY L KDV
MAPAUETPWY KAL yLa va BondnoeL Tnv opdda oUVIAENg TWV NPOYPAUUATLV
ING OoTAaTLoOTLKIG enekepyaciag, OoTe ta anoteiéopata va e{vatL eUKoOXO

<




va xpnotuonolundouv and toug dtdgopouc xpioTeES kaL va ouupaditouv
He ta dLedvr npdtuna. Avdioya AoYLOouLKA €xouv avantuxlel otnv EMY
napa-
HETPOUC OAWV TWLV MeTtewpoloyLkdv napauétpwv, dnéd tov HETEWPOAGYO K.

and Tov HETEWPOASYO K. I'. Kopvdpo yia TLe  "KALpatoloyuikeéc"

A. Nitavio yiLa tTig¢ "udpopeTEWPOIOYLKEC" napapeTpoug kat and
HETEWPOASOYOUE KoK, I. Bepdnouio Katv 8.Xapaviwvn yLd
"aypopetTewporoyLkéc” napap e Tpoug.,

1

Touc

TLG




2. AEITMATIKOL XQPOL - TFEF'ONOTA - AIAMEAILMOL - LYXNOTHTEL -~
IZTOrPAMMA - [IBANOTHTEEL

2.1 Aerypatikdg xwpoc.

AeLypaTikdg xwpog uiLag napapetpouv*X €ivar To ouUvolro Sx  Oxwv
TWV SUVATWV TLUWOV nou pnopel va ndpe.r n napdueTpocg.

AeLypatikdég xwpog piLag napap€tpou X, o'éva nelpapa AOCOTLKOV N
MOLOTLKWY UETPNOEWV TNG, KAAElTAL TO OUVOID Sx OAWV TWV TLUOGV nou
nMipeE N NAPAUETPOG KATA TNV SLAPKELA TOU necpduatog.

Av 0 nAfbog TtTwv otoiyxelwv tou Sx €lvaL nenepaocuévo téte 7
napauetpog ovopdfetat nenepaguévn Stakprtrh. Av to S, elvatr apLeun-
oLuo (LoodVvapo HE TO OUVOAO N  Twv PUOLKWV apLBuLV) ovoudtetal
dnevpn dLakpLth wEL av  TO Sx elvat LoodVvapo pe to oUVoOlo TWLV
APAYHATLKWV apLOudv R Aéyetat ouvexnhg. OL nenepacpéveg kaL ot
dneupeq SLakpLTég Tuxaleqg MeTapAnTég Oa ovoudtovrtai anixd

dLakpL Tég. |
To cUvolo SAWV TWV UNOCUVAIWYV EVOG ouvéiou A (Suvapoouvolo Tou
A) napiLotdvetar pe 22, Av  TO M\1Ndog twv otoLxelwv tou A elval

cardA=N téte <toO nAneog <tTwv otoitxelwv Tou 22 cgivatr Lop ME
card2a=2v,

NapddeLypa 2.1. ‘

Av n napduetpog X eivaL n OepuokpaclalT, tédte cav Sx MMOopouUue
va fecwprooupe TOo ovvoro-diLdornua

Sx=(-273.16°C , +=)

agou n Oepuokpacla pnopel va ndpet TLHég MeyalUtepec and
-273.16°C (anéiuto undév).

MapddeLypa 2.2.

Av petpeltar n péyLotn nuepnioLa Geppokpacia o'éva otaeué Kat
KATA TNV 3LApKELA TWV UETPNHOEWV BPEONKE eXdyxLoTn TLWY Tng N f10 C
katr upeylotn Twpd Tng n +50°C téte o SeLypatikdg xXWPOC TNC
napap€Tpou authg, oto oTadud avtd kaiL yLa TV CUYKEKPLUEVN xpOVLKﬁ
neplodo SLAPKELAE TWV UETPNHOEWV, OEWPOUUE TO OUVOAO:

$=[-10,50]

NMapadeiLypa 2.3. :

Elvat yvwotd 6tL n végpwon N exTipdtaL and Tov napctnpntﬁ cE
6ydoa (uepiLkég @opég ot dékata) KAAUUMEVOU oupavou KAl Ot tLuég
nov natpver elvat ov 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 (9 &tav.o oupavdcg elvat
adépatog nm.x. oe nepintwon oulxinc). 'ExoL o SEL YHATLKAEG xwpoq nou

6a ndpoupe yLa TNV vépwon Oa elvat o:
s={0,1,2,3,4,5,6,7,8,91




2.2. Teyovéta 1 ouupBdava

Kade wuvnoovuvoro A tou Seityuatikou xopou S (AE2S) ovoudgetatl
yEYOVOG 1Y/kat ouuBdav.

Otav: A=S to A XéyetaL PéPairo yeyovdg,

av A=@ (# <t0 Kevé oUVoro) <tTéTE <TOo A ovopdgetaL advvato
vyeyovdg, kaL Térog,

av A={a} (povoouUvoro) To A AéyetaL anid yeyovédc.

MapddeLyua 2.4,

Av S=[10,20]1 TéTE Ta ovuvoxa: A;=@, A ={15}, A5={18},
Aa=(12,15) elvar yeyovéta tou S (Ta A. kAL As; anld yeyovéta).

Av A,B eivat dVo yeyovéta tou S kat AfiB=A.B=¢ tdte Ta YyeyovdTa
autd ovopdgovrtalL acupBlpacta 1 Eéva petaky Toug yevyovédta,

2.3. Tuxala petafinti.

MIoxA€g o@opé€g Ta anotelrédopata evédg MELPEANATOC purnopel va el(val
AOLOTLKG 1 nolVU peydlot apLBuocl mou glvatL SUOKOAOL GTO XELPLOUS
Toug. Etout yLa napddeitypa To £€(30¢ TWV VEQOV (Stratus,Cumulusl
KAM.) elvar éva noiLotikd anoTéieoua, n aviLotolixnon 3 kdanoLou
apLbpoy oto ka®'éva an'autd, SLEUKOAUVEL ThV enekepyacla Toug.
Egtw XoLtndv pia nmapduetpog A, S 0 SeLyHATLKOC TNS XWPog kat 2%  <to
GUVOAXO OAWV TwV unoouvdédiwv tou S (Sduvapoouvyvoro tTou S).

K&ee cuvdaptnon X:2®%—>Ry, 6nouvu RxCR ovoupdtetatr <tTuxala
petapinti. Elvat downdv n tuxata petaBinty pia cuvdptnon pe nedlo
OPLOUOU TO OUVOAO TWV YEYOVOTWV KaL nedlo TLUOV KAMOLO UNMooUVOoAO
Rx TOu ouvOlo R twv MpayuaTtikdv aptoudv. Kd6e vunoouvvolo BCRx
elvar  eLkdva kdnotou (1 kdnoiLwv) ocuvéiou FE2T, Snradn dtav do0Oel
€va unoouvoiro B tou Rx pnopoupe va Bpoﬁue‘évc vunocuvolo Y <tTou 2%
éTtoL Qote X(Y)=B.

" Av oL TLpuéc Tng napauétpou A elval npayuatikol apiLbuol kat
Ogoouvpe x={x} TéTE N ouvdptnon X({x})=X(x)=x elvar upia <Tuxata
HEeTaBANTH (n Tautotikhy ouvdptnon).

NoapddeLyua 2.5,

Ot TiLuég <Tng nleong P otnv entgdveira tne 6dlaooac ota nidTn
Hac kupalvetatl HETAEY Ttwv TLUWOV 950hPa kat 1060hPa. H ocuvéptnon
X(P)=P-950 eilvar pra tuxala HeETABANTH HE NESLO TLHOV TO CUVOIO
Rx=[0,110], nou nepiéxet. apLBuoUc mnou e€lvaL mMLo E£UKOAOL OTOV
XELPLOUO Toug and toug avtlotoLxoug apLBuouc tou S$=[950,10601].

NapadeLyua 2.6.

Mla pé€pa xapaktnpli{etar cav Bpoxepn Otav katd Tnv dLdpkeLd Tng
€EBpeEE, Ogav NuEpa xLovLoU av KAatd TRV  SLdpKeELd TNG OoNUELWBNKE
xLtovénTwaon. Av  B8¢Xape va OXNUATLOOUME TOV SeLypatikd XWpo evéc




neLpdpuatog oto onolo gnTdue Tov APLOUS TWV BPOXEPUV NUEPOV 1
NUEPWV XLoVLoU autédg Oa €npene va elvadl:

TWV

S={nuépa xwplg PBpoxn W xLéVL, Bpoxepr nuépa, nuépa xLoviau,

NUEpAa NMou ONUELWONKE Kal BpoxM kaL xiévil.

H nopdotaon twv otouxelwv tou S elvatl apketd ekTteTauévn. Av

6ewpnrooupe Tnv cuvdptnon:
X:S—>R ue:
X{nuépa xwptlg Bpoxn W xLédve)=0
X(Bpoxepn nuépa)=1
X({nuépa xLoviou)=2
X(nuépa nou onueLddBnKke xat Bpoxn kat xtdéve)=3
TOTE O JeLypaTikdg xwpoc X(S) nou avTiotolxel ortov S elvai:
X(s)=1{0,1,2,3%
nou elvalL nio evxpnotog and Tov (Lo tov S.

2.4. Araperitopol ouvdiwv.
- 2.4.1. Arapeitoudg ouvéiovu.
'Eotw A €va 3LAPOPO TOU KEVOU GUVOAO (AT¢) Kat
Q={A; ,Az, .. .AL}
€va CUVOAO K UNOCUVOAWV Tou A.
Av n €vwon twv cuvéiwv-otoLxelwv Tou Q estvaL (on pe To A
A€ue OTL TO Q KAAUMTEL TOo A 1 STL TO Q elvatL pLa kdiuvyn tou Al
Enouévwg:
(To Q={A;,A2,...AL} ue A,CA , i€I., wadluvnTetL to A) <(=>
(U~,a1 Ay = A),

téTE

Av akdupa ta ovvora Tou Q elvar kéva METAEY Toug, dniadh av:

A:’_nAj = A,’_ -A:’ = ¢ Stav lfj
Téte Afpe STL to Q anotelel €va drapuelitopd tTou A,
Av unoBéooupe THpa O6TL TO A elvaLeo SeLyYUATLKAG xWpoc S

niag

napap€tpou X kat Q={A;,Az,...A.} évag SLapeiLopdc Tou S TéTE Ta

otorxela tTou Q elvatL yeyovéta tTou S.

MapddeLyua 2.7.
Av:
S=[-10,35]
o Jdeiyparikdg x0pog TNEC nueproLag eidxLotng Oepuokpaclacg
otadpoyvu TéOTE TA CUVoAa:
Q.={A,=[-10,101, A-=[10,351]}

evocg

Q2={A1=[—10,-5), A2=[-5,0], A3=[0,5], A4=[5,15], A5=[15,25],

Ag=[25,351}%
AnoTEAOUV SLAUEALTHOUEC TOU S KAL TO OUVOAO:
Q3={A1=[-10,20), A2=[10,351}
anotedel kdluyn Tou S OxL SpWE SLAHEALOpS TOU.

MapddeLypa 2.8. ‘
Av 0OTtaBudg AeLtovpynoe yira n xpévia kat X n Tuxala petaf

IANTTH




HE TLHEG TLG TLHUEG MLAC MNAPAMETPOU MOoU CNUELWONKAV OTLE SLdayop
NUREPOUNVIEG KAL WPEC TWV NAPATNPENTEWVY TOATE TO OUVOIO:
R={A; ,Az,...AL}
pe:
A ={x/X TLpég TNG Mapapétpou KATd TLC nuepounvieg kat Opecg
napatipnong tou €rtoug Kk, KEI_!}
anoteiel €va SLApEALONS TWV TLUOV Tne X.

i

(2]

NapddeLyua 2.9.

Av TO OUVOAO TWV TLUOV pLag napapétpou X elvar nencpacuévo,
TOTE KAL O JeLyHaATLKAE ITNG XVpoc S Ba civat nenepacuevog. Eotw

St
S={a1,02,+40m}
TOTE TO CUVOAO
Q={{azl,{azl,.c.,{amnl}
elvatr €vag diapeiioudg tTou S.

Fita TLE HETEWPOAOYLKEG MAPAUETPOUEC © NAPANAvVWL SLApeEALONOC

natfer omoudalo pdlo aoVy OnMWG avagépdnke oIV eLoaywyn, oL

HETEWPOAOYLKEG rnapduetpolr elTe peTpouviaL e dpyava apeong
avdyvwong elte He avuroypaglkd &Epyava, Uropouv va OewpnBouv ocav

dLakpLTtéc.

To nAndog k tTwv ouvédiwv (Mou AéyoviaL kalL K &oerg) and ta
onola npéner va anotereltat €vag Stapeiilopdg, yLta TNV OTATLOTLKY

enegepyacla prag tuxalag perapintic, eivat cuvdpInon Tou NAYeoug

TWV SLATLOEUEVWV TLUOV TNE NApApéTpou Kat d{vetat and ToVv Tuno:
kK=5X0yN

EVW  yLa LOOUNKELG KAAgeL g unopel va xpnoirponmoteltar (WHivog 1978

KaL o TUnog:
k=1+3.3\oyN

2.4.2. AadoxiLKké¢ SLapelLopéE.

Eotw A €va oUvolo kat
Q={A31,,A2,.. Al

€vag SLAUEALOUSC Tou A Ot K UMOCUVOAA TOou.
BewpPOUNE STL TO OUVOAO An, MEI. SLaperlfetal HE TOV SLAMEALOW
Q= {Am(1) ,A20(2), 0 Al Am) }

"HE Am>»l yiLa TOouldxLoTOoVv éva and ta mE€I...
To ‘gUvoXro:
Q0={ A, (1), A;(2),...A.(1),

Ax(1), AL-(2),...A2(02),

AL(l), AL(2), e B (X)) ]
anoteiel enlong €va Sitapeiioud tTou A nou ovopdgLetat 3SLadoxikd
SLapeiitopdg TOU OUVEAOU A WG MPOG TOV SLALEALOMS Q 1 anX
dradoxikdg dLapeliopndc tou A,

o)
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NMapddeLrypua 2.10.

Ito napddetyua 2.8 yia kdbe oGuUvoro AL, k€I, Otwpolue =ToO
OUVOAOD:

Que={AL(1),A(2), e A (12)}
ornou A, (i)={TiLpéc Tnc MAPAUETPOU KATA TLC nuepounvieg tTou (Sitou

ETOUg K kat Tou (dLovu prva i€I, .},

To ouvolo:

QO={A (1) /K€I,, 1€I,.}
anotexel €va JSLapeEALoNd TOU OuUVAAOU  TLV TLHOV TNG X KATd TLC
nuepounvieg waiL peg napatripnong, nou elvalr ¢€vag dradoxikdéc
SLAUEALOUSEC Tou dLaperLopuov Q.

2.4.3. Tuvdiapeliopde.

Eotw A kalL B 3Uo ouvola kac Qa,Qs Staperiopol twv cuvéiwv A
kat B avtiotoLxa. To kapteoiavd YLVOUEVO:

QaA*Qn=Q .
elvar ¢€vag dLapellopdsg TOU KAPTEOLAVOU YyLvouévou A*B mov
OVOUALETAL OUVSLAUEALONOG TWV CUVOANWY A KAl B, avtlotoLxog otoug
Qa kat Qm 1 anid OUVSLAUEALOUSC Twv A Kkat B.

Moapddevypua 2.11.

Elvat yvwotd 6TtL nmoird dtoupa urogépouv otov "kavowva". Av| ocav
Hépa kavowva o'éva tono oplooupe tTnv. nuépa katd Tnv onola n-
HEYLOTN Bepuoxkpacia Eemepvd touc 36.5°C kat N eAAXLOTN Ocppoxpacia
elvalr peyaivtepn and toug 28°C, TéTE TO OCUVOIG:

F={nuépa kavowva orov gradud X!}
elvar (oo pe:

F'={nuépeg pe Tmax236.5°C kat Tmin228°C}.

B8ewpoUne TA OUVOoIQ:

§={'0Xxe¢ oL nuépounvieg TwWV HETPHTEWV TNHC fepuokpaciagt

A={nuépa pe Tmax236.5°C},

CsA={nuépa pe Tmax<36.5°C}

B={nuépa pe Tmin228°C}

CeB={nuépa pe Tmin<28°C}

Ta ouvoia:

Q.={A,CgA}l
KatL

Q>={B,CsB}

AMOTEAOUV SLAREALOUS TOU GUVOAOU S agoU MPOoPaAvVAE:

S=AUCgA, S=BUCsB, ANCsA=A.CgA=0 «atL BNCgB=B.CgB=0

To ouvolo Q=Q.*Q, amotelel ouvdiapeiLoud Tou cuvdiou S*S=8=2,

Mapddetypua 2.12.

OL Wpeg npaypatonolnong twv "ouvontikdv napatnproewv" o'éva
CUVOMTLKS oTadud elvalr ta ortotxe{a TOU CUVAAOU:

HOSO={00UTC, O3UTC, O6UTC, O9UTC,12UTC, 15UTC, 18UTC, 21UTC}
MOoU TA AVILOTOLXOURE OToug 8 apiLBuovug i€Ig nou Slvoviat and | Tov
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Tuno:
i=1+IW/3
énou 1€HOSO n dpa cuvonTLkhg fapaTripnong.
Btoug ouvontuxoﬂc gTAOUOUG EKTOGC TWV  AAWV  HETEWPOAOY LKWV
napapé€tpwv peTpeiTalr kat n dtevbuvon DD  kac n é€vraon FFF <tou
avépou. TI'ta tnv DD dexdpaoTte TnVv kwdiLkonolnon:
DD=1 S6tav o dvepog elvat Béperog (SLevduvon N)

DD=2 " " " PoperoavatoiiLkdg (dLevduvon NE)
DD=3 " " " avatoilkdg (Sitevduvon E)

DD=4 " " " voTLoavatoilkdg (dievbuvon SE)
DD=5 " " " vétiog (3iLevluvon S)

DD=6 " " " voTLodutikég (SLevduvon SW)
DD=7 " " " dutLkég (dLevduvon W)

DD=8 " " " PopeLodutikdg (dLevOuvon NW)

DD=9 4tav o dvepog elvatr petaBintédc 1 enikpatel danvora
kat yia tnv €vtaon FFF (oe Beaufort B) tnv napakdtw kwdikonolinon:

FFF=1 6tav enikpatel{ ®nvora

FFF=2 étav 0<CFFF<5

FFF=1 oOtav 4<i<7

FFF=7 étav 6<{FFF<9

FFF=8 ¢6tav FFF>8.

BEWPOUUE TA oUvola:

Qoo={A1,A2.+,¢0..Ag} pe A;={DD/DD=i}

Qrrr={B1,B2,...,Bg} pue B,={FFF/FFF=i}
Kat

Q'r:{Tl,Tz,.o.,Ta}
onou:

Ti={napatnprioeLgc tThg 1 wpact.

To ocuUvolo:

Q=0r*Qon*Qerer
el vai €vag OUVILAUEALONSE TOU OUVOAOU TWV MApATNPHoOEwWV TOU
ogtabuou, nou Baclistatr oTnv dpa napatipnong, TNV SLevBuvon Kat ™V
£vtaon Tou avéuou.

2.5. Tain-3ratetayuévn tdkn, Twv oroixelwv evéc dLatdELpou

guvéiou.

'Eva guUvolo Aéyetat dLatdiiLpo av, HE KAMNOLO TPOMO, UMNOPOUMHE va
katatdiovue ta otoixela Tou avdioya HE TO HEYEOSE TOUC OE avEovoa
1 ¢8lvouca oceLpd.

Eotw to ovvolo A={d;,dz,...0,}. To otoiLxelo ay, i€I,. Aépe 6t
kataraupPdvet tnv i 8éon vy Tnv 1 tdin. Av oL a;, i€I. elval
npaypatikol apitupol, €otw

wi=min{a;, i€I,}, wz=minia; pe aifwl},...,

Wie= mMin{ay ue aifwx, A€Iw-al, wn=maxi{a;, 1€I.}

Mpopavdg Wi<W2{.+ewW, Kal yita kdBe JSelktn 1€I,. vundpxs
Hovadikog deiktng JEI, €toL WOTE: W;y=Ay, EVY AKOUA LOXUEL:
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A={A1 ,02,+0eQn}1={01,W2,c..0a}.

O aptLbudg i yra tov onolo Loxvetl:

Wi =ag
A€yetatr drateTtayuévn TAEN Tou ay otav ta otoLxela TOU GCuUVAIO
dLatdogovrat katd avkouoa ceLpd. Enetdn ta oroiuxela tou A,
auTod ypagel pE TNV HopPEr:

A={Wn,Wno1rees , Wy}
gelvar ditatetayuéva pe aviiBetn ogLpd ditdtagng and tnv  nponyou
(dnxadq gélvouca), o apLBudc k=n+l-i eivar dratetayuévn TAEN
ay otav ta ototxela tou A SLATACOOVIAL KATA 90 vouoa oceuLpd.

lapddetyua 2.13,
Eotw A=1{15,12,17,0}. H tdkn tou 15 elvar 1 auty Tou 12 n
tou 17 n 3 kat tou 0 n 4. Av Ta ototxela tou A ta katatdk
Katd geLpd avkoviog HEYEBoug TédTE To 0 8a kKatéxet tnv Tdkin 1 t
Tnv 2, Tov 15 tnv 3 kat to 17 tnv 4, nou el vaL ot dtatetay
TAEN twv otolxelwv Tou A ot avkouoa dtdtagn.

Katd tnv 3dradikaoia twv peTproewv Twv HETEWPOAOYLKOV ~ nap
TPLWYV, uLta T pirag napapéTpou pnopel va eppaviozel neprLoodt
and pla opég oe SLapopeTLKES Suwg XPOVLKEGC OTLYUEC,

Eotw S={ai,,d2,...0.} o SeLYUATLKSES XOPOC MLAC Btakp
MAPAUETPOU X KAL Ki,KzeeqsoeKy TO nMir@og Twv peTphoewy
TLg onoleg n TiLpy tng napapétpou X Hrav a,, 1€I,,. AV uetd
SLATAEn TWV Ay ,d2,...0,, KATA avgovoa (1 @Blvouoa) TAEN peyé
nmpokUPeL ATL:

S={wy1,Wa,ssen}l pe wilwy, i<t

(Widwy, i<s yiLa @OLvouoa SiLdatakn)

KAL av a.=w, (A n TdEn tTou a.), TéTe av YPAWOUUE TLE MAYOoUC:

M= L "jia1 Ks

vy A
étav

Hevn
Tou

2,
OUME
o 12
pEvn

ape-
EPEC

LTYig
Katda

™Tnv
oovug

TLHEG MOV HeTPNONKAV KaATd TNV BLdpxéLa Aevtoupylag Tou orafBuoy,

_ Katda tdEn avkovtog (1 @O(LvovTOoC) HEYEOOUG, auTEg Ba £xouV
Hopen:

>\1 kz . . . L] kn
Wi rWa,eoslWa, Wa,Wa,eesWsz, « o ey W rWehryreeoelln
l 2 kl X1+l X1+200A)\1+k2 .o » )\1+)\2+...)\n_1+l,-..,M

OMouU Ai=Ky TO AAROOC TWV TLUOV TOou otovxelou wa=a,, Tov upéoo
TWV Az APLBUOV, and Ai+ha+...+Ai-3+1=i; péxpL tov apLopd iz=i
TOV ovoudfoupe péon TAEN tou otoLxelou wy.

NMapddetyua 2.14.

™Tv

épo

1ty

Eotw ot 3éxa (M=10) tipég tng erdxiotnc Bepuokpaciag To npdTo
dekanuepo Tou €toug %rav: 2,5,2,4,5,5,6,7,6,3. O SELYHATLKAG XWpOoC

yLa to dexkanpepo autd elval:
$={2,5,4,6,7,3}
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ME K1=2,K2=3,K3=1,Kke=2,Kks=1,Ke=1

To S ypdyetar:

$={2,3,4,5,6,7},
ondte:

W1=A1=2 HE Ap=Ky=2,

W2=0e=3 WUE Ax=Kg=1,

Wz=a3=4 pe Az=Kkz=1,

Wa=U3=5 HE Ag=a,=3,

Ws=0e=6 HE A5=Kg=2
Kat

We=Qs5=7 UE Ag=as=1 .

Ou Jd€ka napatnpioeLg ypdyoviat katd TAEN aAvEovToc HEYEBOUG:
2,2,3,4,5,5,5,6,6,7, ue aviiotoixeg tdEeig tic: 1 2 3 456 7 89
10 ondte oL SrLatetayuéveg TdEeig toug elval 1 1.5 tou 2 (1+2)/2, n
3 tTou 3, n4 toud, n6 touS5 (5+6+7/3), n 8.5 tou 6 (8+9/2) Kar
Téxog n 10 Tou 7.

2.6. XpovooeLpd.

Katd toug Box and Jenkins 1970, €va oUvoOlO TLUOV pLAC Mapaué-
Tpou X nMou napatnehOnkav Katd TLE XPOVLIKEG OTLYUES Ti1<T2¢...<Ty
anoterel pLa xpovooeiLpd TnNg nNapap€tpou. AV Ty €elvat 1 XpovikH
agtLyuny nou €vag otabudg npayuartonoinoe Tthnv npdtn napathipnon yLa
TNV HETEWPOIOYLKY napdpetpo X TdTE AV HE Tz NAPACTHOOUME TNV
devtepn, Ta TNV TPlIN K.0.k T, TNV V- 2TT" napatiyenon, 6a toxvel:

T1<T2¢e. <1y,

KAt €MOUEVWE TO OUVOAD TWV TLUOV X(T,y),X(t2),...X(T.) anoterel pia
xpovooetpd tTng X. Av pe AT; nNapacTNHOOUME TO XPOoVvikd JLAOTnNUA Mou
HECOAGPNOE peTAEU TtnNg 1 kat Tng i+l napathpnong, i€I._, Oa eivai:

ATi=t3‘_¢1-ti (2-1)
Otav ouuPel:
AT1=AT2=oooATv_1=AT (2.2)

TOTE TO Otafepd autd xpovikd dLdoTnua UETAEU  3U0 SLadoxLkoOv
napatnpioewv ovopdgetar neptodog delyparog. LTnv nmeplntwon autny ot

apLbuol Tai, Tz,es¢T, ANMOTEAOUV aApLOUNTLKY Npdodo pe Adyo AT kat
enopévwg Ba Loxved:
Tw=Ta+{K=1)*AT KEI. (2.3)
kKat ot TLpég X(ti) Tng napapétpou X UAOPOUV va ypagouv:
Xar,X2,00eXy HE X =X(T.) (2.4)

Av ot TiLp€g tng X Xaupdvovtat oe  drakpiLtoug xpdvoug (dpyava
apeong avayvwong 1 exktlunong) téte n xpovooeiLpd AéyeTal dtaxkpLTh.
Av n geLpd npoépxetal and oOuvexnNg UETpHoeELg OTo xpdvo, TETE
ovopdfeTal ouveyxng.

NapddeLyua 2.15.
OL TLpég Tng nueprioLag exdxiotng B péyLorng Oeppokpaciac 1 Tou
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ApBOLOTLKOU nueprioLOou Uyoug Bpoxtg, umopuv va fcwpnBovVv cav xpovo-
OELPEg pe neplodo declyuatoc AT=24 OpEC.

NMNapddeLypa 2.16.

OL TLHEG pLag napapéTtpou X mou HETPATAL KATA TLC KUPLEG Cuvo-
ntikeg wpeg {00,06,12,18} (UTC) anotrerouv HiLa xpovooeipd pue nepio=-
30 Jdeliyuatog AT=6h, kaL oL okIO NUEPNOLEG TLHEG pLAC napapéTpou,
nou petpdtaL o'dreg tTig JUVOMTLKES WPEG, ANOTEAOUV pLA XpovooeLpd,
He neplodo delyuatog AT=3h.

NMapddeLypua 2.17.

And TLg TLUEC  TLV MAPARE TPWV MOU HETPOUVIAL HE autToypapLKka
opyava, pnopel va opioTel €va HEYAXOC apLBudc and xpovooeLpég, nou
mpokuntouv and TNV KATtaypageloa KApUmuAn pe AMyn onupelwv dLagope-
TLKOV nepLédwv delypatoc AT. To MAN00GC TWV TLpdV and TLC onoleg
anoteleltat kd&Be TéToLa xpovooeLpd elvatr AVTLOTPOPWE avaioyo Tou
AT.

NapddeLyua 2.18, :

Av Bcwpriooupne TOUg WEéoOUC OPOUG TWV TLHWV piLag Aapapé Tpou yLa
Kabe €£va dexkanuepo Tou €TOUC KAL O oTaduog dLabétel apyxelio n eTOV
HE pETPYOELS TNG NapapéTpou, tdte ol 36*n QUTEG TLUEG, umopoUv va
Oewpnbovv ocav Ta groixela uLag xpovooe pdg. And ta napandvw
napadelypata npokunTel 4TL YLQ HLG MOPAUETPO UMOPOUV VA OpPLOTOUV
MOAXNEG XpPOVOOELPEC. Tpdnot KATAOKEUNG XPOVOOCELPOV S{vovTalL Kat
oT0 Tevuxoc 5/9 tTou 'YAPOLKOMNIO'. Evdiagépouoeg xpovooeiLpég yiLa
Tnv  petrewporoyla elvar ov N xpovooeiLpéc Twv NHEPNOLLWYV TLUOV TWV
NMAPAUETPWY MOV peTpovvialr N gopéc Tnv nuepa. Av N=8 3&nxady av n
Napduetpog HUETPATAL OKTO Popeg TNV nNuUépa (KATA TLE CUVOMTLKEC

OPEG) OL OKTYW XPOVOOELPES TWV nueprioLwy, (uta yLa kdBe Upa
napatripnong), TLUOV, napoucLdtouv L3Ltaltepo evdiLapépov. And tov
TPono ypagrg (eglowon (2.4)) twv TLudv prac XPOVOOELPAC, NpokUTAEeL

O0tL n  xpovooelLpd elvair pra nenepacuévn 1 dnelpn akoloudia TLpdOV
tng napap€tpou X. H unaxkoloudia 1 puepikh axkoioudia nou ApPoOKUNTEL
and Tnv xpovooelLpd dtav ot delkTee K, pe tToug onoloug ouvodevovrtat
OL TLHEG TITNG XPOVOOELPAEAC, ndpouv eLtdikry poper (n.x. dptiot
delkteg, dnhadyd «=2m) ovoudteTat peEPLKYN xpovooetpd ITng undyn
XpovooeLpdg kat anoterel enlong puLa xpovoodeiLpd. Otav and TLG TLMECG
TNGC  XPOVOOELPAG Xuw AAGPBEL KAVELG pHOVO TLE TLHEC MOu oL delkteg Tng
eNaiAnOevouv pLa ouvenkn TNg Hopeng Ki<{A{Kkz TéTE 1N dnuLoupyoulpevn
MEMEPACUEVT XpovooeLpd ovoudfetar tunua TNG XPOVOOELPAC HE AKPA Ka
KAt Ko,

Eva oUvoxo K tipdv, pe K<M and tie M TLHESC HLAG XPOVOOELPAC
ovopdfetatr delypua peyédoug K kat av ou K TLHEG EKAEYOUV e Tuyalo
TPOMo TATE TO OUVOAO autd ovopdtetat Tuxalo delypa peyédoug K.

Eotw o6tL oL tLpég piag napapétpou X dpxLoav va Kkataypdagoviat
andé  Tnv npwtn Iavouaplou kdnoiLou €¢Toug, nou napLotdvoupe pe YEAR-
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START, kat OTL ot TLHES AauPBavOUEVES ME neplodoc Jdelypatog AT,
elvaL apyxetoBetnuéveg yLa NUMYEAR xpdvia HEXPL TNV TpLakooth npltn
DAekeuPplou Tou d€toug YEAREND. 6a elvatr Xoundv:
NUMYEAR=YEAREND-YEARSTART+1 (2.5
Ot nuépeg mou pecordPnoav amd Tnv npwTn HEXPL TNV Teleutala
kataypapn elvac:
NumDays=365*K+K, (2.6)
onou Ki to ninfBog Twv S{0ekTWV ETOV TNC nMepLtéddou twv NUMYEAR ctov.
Av Begwprooupe 6TL oL TLUEC tne X MauBdvovat OXNEC TLC GCUVORNTLKEC
wpeg napathpnong (AT=3h), =<Tv¢ 0,3,6,9,12,15,18,21UTC, <éte OBa
UNApXouV OKTW TLUEC TNng X avd nuépa, kat ot APXELOBETNUEVES TLUEZ
tng X 6a elvair ge nirbog:
M=8*NumDays (2.7)
Tnv «aée Wpa napatrpnong IW (énou IWEHOSO=Hour Of Synoptique
Observation) avtLoOToOLXOUME OTOV ApLOUS:
i=1+IW/3 (2.8)
Andé Tnv xpovooeitpd x(1),x(2),...x(M) SXwv Twv M TLHOV TNC
xpovogeiLpdg ITnNg napapé€tpou X, UMNOPOUV VA MPOKUYOUV OKTU UEPLKEC
XPOVOOELPEG, HLA yLA KABE Gpa NAPATHPNONG, ME NumDays oTtoiLxela
Kdee pla, Ta: )

~—

x(1,1), x(2,1), ..., x{(NumDays,i) pe (i€Ig) (2.9)
nov cuvdéovtaL pe ta oroirxela x(j), j€I,, ue Tnv oxéon:

x(m,i)=x(j)=x[m+8*(1i-1)1] (2.10)
KAt  unopovv va Bewpnbolv gav TLuEg Tng napapétpou X(i), i€lg, nou
ndpOnkav pe neplodo delypatog AT=24h (npueprioLeg TLpEC thg
napap€topu X, opLouévng ocuvonTikhg dpag IW=(i-1)*3). OC okTWY

napandvw PEPLKEG XPOVOOELPEC mMpoékuywav and Tov SLtapeiioud @ Tou
guvéiou Iy, Ot OKTW urnmooUvold Tou A;, 1€Ig pe otoixela: }
A;={3€I, kat i=1+jmod8} (2.11)
6rmou  jmod8 tTo undroilno Tng Stalpeong Tou guoikoly j ME To 8. And
kdBe pla and TLg NApPANAVW OKTIW XPOVOCELPEC UMOPOUV  va BnuLoupyh—
6ouv NUMYEAR tunfpata tTng, HE SLAUEALOHS TOU OUVAAOU A, (6L060XLQ6
TOU SLaperLopoy Q), OTa oUvoa A...:, i€ls, k€Ilgumymam HE:
An,:"{J€Ilnunpayer 1€Ig, 1+365*(Kk-1)+Kk;<j<365*Kk+K1+Kk2} (2.12)
énov k2€{0,1}, avdloya pe tTo av to €toug YEAR(K) elvar Bdiogexto |1
Oxt avilotoLxa, KaL Ki O ApLOUSEC TwVv BS(CEKTWV E£TGV KATA TA £7n
YEAR(1)=YEARSTART ¢wg YEAR(K) eX\atwpévog katd 1. To €toc YEAR(k)
Ouv3dE€ETAL HE TO K ME TNV Oxéon:
YEAR (k) =YEARSTART-1+K (2.13)
To «&Be oUVvoro A, ,. nepréxet rowndv 366 1 365 nuepnhoreg TLpéc
(avdroya pe to av to €togc YEAR(K) sivat Sloexto B Oxt, avtlioToulxa.
Ta otoitxela <Tou KdBe e€vég and TA K TUNRUATA TNE XPOVOOELPAC, MOV
dnuLoupyoulvtal and Tov SLadoxikd SLAMEALOHS TOU OUVAIOU Iy HUAOPOUV
va Ypagouv HE TNV HOPON: '
x({k,1,1), x(k,2,1), «e.,xlk,(365+a.),1] (2.14)
pe a.€{0,1} avdroya pe to av to é€tog YEAR(K), mou divetrar and TtTnv
(2.13) elvaL 1§ 6xt Sloexto. To wabéva and tTa 8*NUMYEAR THHpaTa
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Tng  xpovodgeilpdg x(j), JEIm OSAwV  TWV  TLHOV Tng napapétpou X,
nepitexet tTL ¢ 365 1 366 tLuég Tnc napapeTpou, Toug €toug YEAR (k),
KE€Inomyear, KAT& TNV IW=3*(i-1) oguvontiky Wpa napathpnong (i€lg).
Av diLaperlooupe TO OUVOlo Twv 365+a. NHEPWV Tou €toug YEAR(k),
OtLg nuE€peg Tou Kkd&dBe unva m€I,., 14 tTou kd&be¢ dekariuepou n€l,e,
npokuntouv 3Wdexka 1 TpLAvta €§L avriotoLxa tTurnpata TNg XpovoaoeLpdc
(dnXad” ouvorLkd 8*NUMYEAR*V, VE{12,36}) nmou to kabéva nepLéxel j
TLpég, 6Mou To j 3lveraL and:

a. Tia Stapedilopd tou étoug oe dUSeEKa urveg:

J=30 av m€{4,6,9,11}

J=31 av m€{1,3,5,7,8,10,12}

J=28 av m=2 kat YEAR(k) &x. 3(loekTo

J=29 av m=2 kat YEAR(k) 3(ogexkto

B. Tra Jitaperioud tou étoug oe dekarnuepa:

J=10 av nf3*m Y av n€{12,18,27,331}

J=11 av n€{3,9,15,21,24,30,36}

J=8 av n=6 kat YEAR(K) &x. 3éoekrto

j=9 av n=6 wkat YEAR(«k) 3({ogexto :

Ta J otoirxel{a (JEA={28,29,30,31} 4 JEB={8,9,10.11}) avdroya pe

Tov diapeiitopd oc  urvecg (v=mI,z2), 1M oe 3exanupcpa (v=n€lag),
avtiotoLxa), HropoUVv va ypagouv: _
x(k,v,1,i), x(wk,v,2,i),¢0., x(k,v,J,i) (2.15)

dnuLoupydvtag ta TURpaTa-cgUvola X(k,v,1), Twv nueptoLwv TLUOV ™Tng
napapetpou X tou €toug YEAR(K), katd Tov avtiotoLxo KWdLKS apLBusd
1 TNng opag napatripnong IW, <Tou unva 1 Tou dexkarpucpou. v,

Mta  tnv  petewpoloyla kat YEVLKOTEPA TLG EQAPUOCUEVEC enLoThi-
HEG, HEYAXO evdeLagépov napouotdfeL n xpovooeLpd novu SnuLoupyel tat
and  TLg JLagopég TWV dLadoxLKov OpWV ULAG XPOVOOELPAC MOU HETPY-
Bnkav ue otabepr dragopd xpdvou k nepLéddov:

DAY Xi=X3 vre—Xs , (2.16)

F'ta k=1 gupgpuvolpe va ypdgouuc: A*xs=DA%Xs - ‘




3. CEYXNOTHTEL - LTOIXEIA NISANOTHTQN

3.1. Zuxvétnrec anmidv YEYOVSTWYV.,

Eotw S o deLypatikdédg xopocg Hiag napapg€tpou X kat a€S pla Ty
The napap€tpou. To oUvoro {al to ovopdoaue ota nponyovpeva anid
YEYOVOG. YnoBétoupue dTL 1 XpovooeLpd TNEg napauéTpou, nou Edwoe
yia JdeLypatikd xW0po tov S, amotereltalr and M otoixela (M 3cado-
XIKEC napatnpricerg). Av Katd TLg M napatnprioeilg Tng napaupg€tpou X,
OL TLHEG ITNG napapétpou 1Hrav loeg pe a yia N(a) gopéc, tédte o
apLoude:

N(a)= n\1bo¢ nmepLnidocwv katd TLg onoleg x;=a, i€l (3.1)
ovopdfetalr andiutn ouxvédInta tTou vyeyovétog {al otig M enavairyeLg
TOV MELPAUATOG HETPNONG TWV TLHAOV tng X, 1 anid andéivutn oguyxyvédTnta
tou {al (4 tng Tiunhg a) agtic M genavaifyeLg-gopég. O apLOudc:

f(a)=N(a)/M » (3.2)
ovoudfeTatr oxeTiky ouxvédInta tTou yeyovotog {al (1 Tng <tTipnhg a)
otLg M enavairfypelLg Tou netpduatog HETPNONG TWV TLUOV X 1 fMLo anmé
OXeTLKN cuxvétnta tou {al. Télog o aptLoOpdée:

£f(%a)=100*f(a) (3.3)
ovopdfetaL enl ToLg ekatd ouxvéTnIa TOU yeyovotog {al katd Tig M
HETPNioELE TN X, 1 aniouUotepa €nl TA €KATS cuxvéTnta tou {al (4
TN TLung a). Av o deiLypatikdg xdpog eival nenepacpuévoc (3nixady
€XeL nenepacpévou nAreouC otoLxela) kat n el{vatL tTo nAniboc Twv
ogtoitxelwv Tou, 3dniady S={a,;,qz,...0,} téTEe:

L N(ai)=M, L f(as)=1, L £f(%a;:)=100 (3.4)

ia=21 i=21 i=21

.

3.2. Luxvétnta yeyovétoc.

H €vvoiLa tng ouxvéntag evéc aniou vyeyovétog, unopel va
enexktabel evkola KkatL yLa tTa oOUvleta yeyovéta. Eotw AE2® éva
YEYOVOG, TOU 3LAKPLTIOU SELYUATLKOU XOPOU S={dy,dz,+s+.an} pLag
napap€tpouv X, nou npoékuye and €va nelpapa nou genavairijeonke M
POopPEg YLa TNV UETPNON TWV TLUOV Tne X. AV TO vyeEyovég A e{vaL  To
Kevd ouvolo (A=@) téte oplLovrtaL ocav andivn cuxvéInta, oxerLky
cguxvotnta kat eni toLg ekard cuxvédtntd Tou, o apLBudég 0 dnaadr:

N(@)=£(@)=£(%0)=0 (3.5)

Av t0o yeyovég A anoterelTaL and neproodtepa ToOu evdg aOToL-
xela, ¢€otw v, TéTE TO A={B1,Pz2,...P.} ypdpeTaL cav gvwon v E€vwv
pHETAEY TOUC CUVAIWV:

A= U {ﬁi}
i=21
kat n anoxun, M oxetiknh, M oxeTiknh enl Ta ekatd, ouxvoTnTEg
oplfoviaL avil{otoiLxa and Toug apLOuoYg:
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N(A)= Z N(B,), f£(A)= L N(B.)/M «kat £(%A)=100*£(A) (3.6)
i=21 i=1

Metd an'autd mpokUnTteL gUKoOAa OTL:

N(S)=M, £(S8)=1, £(%S)=100 (3.7)

Ltoug oOpLOBOUYE TWV TUXVOTHTLWV (andéxvutn, oxetiwxn, oxerTiknh eni
TOLG €katd) tTou yeyovdtog A npénei va mpootiBeTaL kaL n €kppaan
"otig M TLpég Tng napapétpou X". ELdLkd MAALOTA yLA TOV OpLOUS
TNG AnNSAUTNG ouxvoéTNTAg 1N NPoodNkn Tnc napandvw ékgpaocng ¢ (vair
anapalTntn, evd étav to M elvalL apketd HEYAAO, OTOUC OPLOMOUC TWLV
OXETLKWV CUXVOTHTWY, N €kyppadn, dev clvat anapaltntn. H ogxetixy
cuxvotnta f(A) evég yeyovétog A purnopel va ©Bewpnbel cav pla
ouvdpInon pe nedio opLopoy To SuvapoouUvoiro 2%  tou SELYUATLKOU
XWpou S uprag tuxailag perapintrigc kat nedlo TLHWOV To oUvolo-diLdotn~
otnua [0,1]1. H tiuvd-ewxdva f(A) tou vyeyovérog A elvat to mniiko
Tou aptLBpoy N(A), Ttwv MeEpLATVCEWV KATA TLC onoleg oL TLUEZ <TNC
napapétpouv X avikav oto oUvolo A katd TLg M perpricetg Tng X, dia
TOu apLduov M. »

H ouvdptnon autth ovoudfetar cuvdptnon nukvéTnTa¢ nLéavéIntac

(c.n.n.). H ocuvdptnon nukvéintacg ntdavoétntag f(x) itkavonmorel Tug:
f1l: £(x)20 VxE€ER (3.8)
™M
£2: Cf(x)=1 yLa diakpLty Tu)xala peTApANTY (3.9)
- £3: Jf(x)dx=1 yia ouvexn tuxala petafinty . (3.10)

NapddeLypua 3.1.

Egtw X n napduetpog pe tipuég X=0 dtav katd Tnv dLdpkeLa pLag
Hé€pag dev onueLwdOnKke Ppoxy, X=1 dtav To Uypog tng Ppoxng katd  tnv
dLdpkeLa tng nuépag nrav  pikpdtepo and Smm kat X=10 Stav oTnv
dLdpketa TnNg nuépag to UVyog Bpoxnc nHrav HEYAAUTeEpo 1 (oo and Smm.
O Jdeiypatikdg x0pog tng X elvat o: $={0,1,10} wa. otig M=10000
HEPEC MOoU petperdnNke n X o'éva otadud Bpédnkav 8000 MEPLATOCELG HE
X=0, 1500 nepuntdoctc pe X=1 wkat 500 nepinTwgetg pe X=10. Elval
roLndv:

N(0)=8000, £(0)=0.8, f(%0)=80,

N(1)=1500 £(1)=0.15, £(%1)=15 at

N(10)=500, £(10)=0.05, f(%10)=5.

Av gntovoape TLg OUXVOTNTEG TOU YEYOVAOTOC A={nuépa PBpoxrnc!
tédte:

A={1,10}
Kavu :
N(A)=2000, £(A)=0.2, f(%A)=20

3.3. Zuxvétnrta yeyovédtog A und ouvelrkn B.
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TMoAX€g o@opég oTnv npdEn, avti YLa Tig guxvétnteg (andéiuin, 1
OXeTLKEG) €vdg yeyovdtog A, evdiLagepdpacte va Bpoluc TLE Ouxvoe-
TNTEG Tou A dStav supPalvel kdnoio YEYyovéc-ouvBiikn B.

NMapddeLypa 3.2.

Eotw to yeyovdg:

A={ ApLeudg napatrhpnong katd Tnv onola n €viaon Tou avéuou
ftav peyaivtepn and 35knots |}

TOU JSELYHATLKOU xXWOpou:

S={avgovTtag apLOudg napatripnong ITng €viaong Tou avépou!l
kat B; kat B> ta yeyovdra:

Bi={avgovtag aptoudc napatnipnong Katd Tnv onola n dLevbuvon
TOU aveépou kupairvétav petaky 150° wai 220° }.

Ba={aVkovtag apLoudg napatipnong katd Tnv onola 7 €viaon Tou
aveuou oINV napathpnon novu EYLVE mpLv and 6 dpecg ﬁfcv
uikpdtepn andé 20knotsi}.

Mnopel wva SVBLawepéuCOte yLa ta yeyovota (mou mapLoTAVOUHRE ME

A/Bi, A/B2 aviilotoiLxa):

A/By = {évraon FF>35knots &tav E€¢poupe StL 150°<DD<220°}

A/B2 {€vraon FF>35knots étav mpLv and 6 Opeg FF<(20 knots}

YrnoBétouue ST

N(S)=M, N(A)SM O0<N(By)s<M, O<KN(B)<M, N(ANB,) «ai. N(ANB,)

elvar oL andéiuteg OUXVOTINTEG TWV YEYOVOTWV S,A,B;:,B>,ANB, kat

ANB> avtlotoitxa. H guXvoTNIa EuEdvVLoNg Tou A 4dtav enaxnOevetTaL n

ouvOnkn B npénetv va opLotel HE TO OKENTLKS &TL TO pOXo Tou BeLy-

HATLKOU xWpou nalfet Tpa tTo GUVOrO B, 1} To B2 kat to pdiou TOU

YEYOVOTOG, TO YEYOVOG ANB;: 1 To ANBL, avdloya e Tnv neplintwon.
Etou: :

N(ANB,) N(ANB,)/M f(ANB,)
f(a/B,)= = = + £(% A/B1)=100*£(A/B,)
N(B.) N(Bi)/M £f(B1)

Kat opolwg:
N(ANB:) N(ANB;)/M f(AaNB.)
f(A/Bz)= = = » £(% A/B>)=100*f(A/B3)
N(Bz) N(Bz)/M f(B2)

Metd <to napddetypa auvtd elpacte nrdov ge Oéon va Swooupe TOV
OPLOUS TWV KAL OXETLKOV CUXVOTHTWV evég vyeyovétog A und  Tnv
ouvorikn B.

Opl&etaL ocav oxetiky ouxvéInta TOU YEYOVOTOC A WG MPog TNV
ouvenkn B o apLBudédg: 4

f(A/B)=f(ANB)/f(B) (3.11)
kKat oxetTiky enl ta exatd ouxvéInta tTou yYeyovétoc A wg nNpog ITnv
cuvOrikn B o apLeundg:

f(%A/B)=100*f(A/B) (3.12)

Ltov opLopd napadnednke oav npogavic O MEPLOPLINEC N(B)TO,
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eEVW dev avagépetat To nAf6oc M Twv napatnpnioewy and tTo onolo o
deLypatikdg xdpog nponibe, yita va punv yiver nolu pakpuokelnic o
opLoudg.

MapddeLypa 3.3,

Ynof€toupe OTL KATA TLE nuépeg mou 7 npepriota péyLotn Oeppo-
kpaocla Tmax elvalr peyalVtepn and 36°C napatneeltatr duopevig eni~
nTwon otnv uyela opLougvov avBpwnwv. H enl{ntwon clvat HEYAXUTEPN
6tav n  exdyxiotn fepuoxkpacia Tmin tTnv (dia HE€pa elvaL peyalUtepn
andé 28°C,.

Oplfouue tTa ocuvola:

S={nuepounvieg pértpnong Ing Beppokpaclag}

A={npepounviceg pe Tmax>36°CH,

B={nuepounvieg pe Tmin>28°C}

ANB={nuepounviec katd tiLg onolec Tmax>36°C wkat Tmin>28°C},
Katr €oTw:

M=N(S)=10000, NA=2000, N(B)=1800, NANB=1000.

8a elvar: £(A)= 0.2, £(B)= 0.18, f(ANB)=0.1 xaL

f(a/B)=£(aNB)/£(B)=0.1/0.18=0.555

f(B/A)Y=£(ANB)/f(A) 0.1/0.2 = 0.5

And Tto napddelyud autd npokUnTeEL STL N nAnpogopla nou Hag
366nke (ouverkn B) yiLa tnv eXdxiLotn Oepuokpacia avknoe tnv (otevd
ouvdedenévn UE TNV €vvoLdad TNG OXETLKNAG cuxvéTnTag, énwg 8a dovuc
gtnv enduevn napdypago), nLOavoéTnTa va arobaveouv doxnua opLopéva
droua.

Napddetyua 3.4,

Eva npdfinua mou napoudiLdietat kat €xet evdLagépov yLa evep-
YELakoug okonoug (Xapavidvng 1990) elvaL to nmapakdtw.

Ba npéneL  va cykatactabdel of éva TéMO avepoyevvitpLa 11 cul-
AEKTNG niitaknig evépyerag 1 tautdxpova tTa SUo cuotriuata;

Eotw 6Tl wiLa avepoyevvitpiLa napdyet apkety evépyeELa yLa va
KAXUWPEL TLG EVEPYELAKEG avdykeg dtav n péon nuepnoira évtaon Tou
avépou Eenepvd ta 10m/sec kat yita Tov (SLo Aéyo €va niiakd
ovagtnua xpetdfetalr nitopdveira peyadlvetepn and 3h/nuépa.

XpnoLponotovpe yLa SeLypatikd xXOpo ToV SELYHATLKS XWpO TOoUu
nponyouuevou napadel yuatog KAl yiLa yeyovéta A kaL B Ta napaxdto:

A={nuepounvieg pe péon éviaon avéuou FF210m/sec},

B={nuepounvlieg pue Sidpketa niLogdaveitac n23h},

ondTe:

ANB={nuepounvieg pe FF210ms~* xat n23h}

Eotw £(A)=0.5, £(B)=0.75 wat f(ANB)=0.3., ©8a selvaL XoLndv:
f(A/B)=0.3/0.75=0.4 a. f(B/A)=0.3/0.5= 0.6 E3O palveTalr étTtL n
EYKATAOTAON NALAKOU cuaThiuatog ge tonobeoia nou elval eEykateoTn-
HEVN uévo avepoyevviIpLa aveBfdfet TNV AaELOMNLOTiA TOU OUVBETOU
cuothuatog (avepoyevvrTpLa-niLakdg culXékTng) Katd 0.167
(0.667-0.5) Kkat n e€ykatdoTaon AVEROYEVVHTPLAC Of TOMOBedid MOU
elvar eykateoTnuévog NALAKSOC CUANEKTING aveBdter Tnv akitoniotia
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Tou cuotrijpatog katda 0.2 (0.8-0.6). Ta avrticrolyxya noooocta

Bextilwong elvac:
0.167/0.5%33% wat 0.2/0.6=33% eniong.

3.4 LTuvdptnon afpororTikigc guxvédIntac nLéavédInrac.

Ltnv napdypago 2.5 unobéoaue 4TL and TLg M tLpée pLag napapé -
Tepov X nou pesrperdnkav, unrhpxav MOVO KM TLpég mou rtav Sltagope-
TLKEG peTaky tToug, nou, yta tov opLoud Tng dLatetayuévng TAENC

TWV TLHOV autdv, TLg Statdiaues katd geLpd avkovtog pcyéBouc.

EoTtw Xoitndv S={x1,X2,...X.} HE Xa2<X2{...Xw, kat N3 ,Na,...N.,
flxa), f(x2),...f£(x.), ot AMOAUTEG KAL OL OXETULKEC ouxvéTnIeg | TLWV
aniwv yeyovérwv {x;},i€I..

Opl&oupe ocav ouvdpinon abpoiotTikig nmilavéintac (c.a.m.), Tnv
oguvdaptnon F:2% —> [0,1]1, nou eENAANOEVYEL TLE nNApaKkdTw cuvelnKkeg:

Fl. F(x)20 VxER (3.13)

F2. F(-2)= lim F(x)=0 F(+®)= lim F(x)=1 (3.14)

x_ _D>wao x_D>+ee
F3. F(x)sF(y) <=> «xgy (3.15)
X
F4a. F(x)=) f(t)dt (3.16)
yLa tuxala petapinty pe ouveyxt deLypatikd xwpo
Kat
) .3
F4b., F(xik)= T f(xy) HE Xs$¥Xx (3.17)
i=1
yea drakpith tuyxala peTapinti.

OL mplTeg tTpelg and TiL¢ napandvw L3dtéTNTEG OTNV neplintwon| Tou

MEMEPATUEVOU JLakpLTOoU Xxpou S, Aoy nepLypdygetat napandvw yivo-

vtat:
Fl.a F(x)20 Vx€ER
F2.a F(x)=0 Vx{x; F(x)=1 Vx2x,
F3.a FIXLICF(x5) <{=> kd:\ (ff xuixx OTaVv 0 S Sev elvatr

dLateteyuévog) .

And tnv {(3.16) npokunztetl STL:

f(x)=dF(x)/dx (3.18)

Avdxoya pe tTnv enl tTa ekatd OXeTLKN ocuxvoéTnTa pnope
opLotel kat n enl Ta exkatd adpoLoTLky OxXeETLKY ouxvdInta.

Fta Tnv F(x) Loxvelr akdun:

F(x18x$x2)=F(x$x2)~-F(x<{x4)

TOOO yta diLakpLTh 600 Kkai yia ouvexn tuxala perTapinti.

NMapddeLyua 3.4.
Fia Tug tipé€g tng eXdxioIng Ocpuoxkpacliac nou S3é60nkav
napddeLyua 2.14 eivalr:

(t va

agTo
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£(2)=0.2, £(3)=0.1, £(4)=0.1, £(5)=0.3, £f(6)=0.2 war £(7)=0.1
omdte: F(x)=0 étav x72, F(x)=0.2 dtav  25x<3, F(x)=0.3 otav
3¢x74, F(x)=0.4 otav 4<x<5, F(x)=0.7 étav 5¢x<6, F(x)=0.9 otTav
6<x{7, wat F(x)=1 dtav x27. ‘ %

3.5. I0TOYPAUUATA-KAUNMUAESC CUXVOTHTWV.

Eotw X: S—> R pupta tuxala peTapinty upe nedio OPLOUOYU toy
SeLypuatikd XWPOo ULAG MAPAMETPOU KAl nedio TLHWV €va unmodgUvolo Tou
R. Eotw axoun f(x) wair F(x) n (o.n.nm.) xat n (c.a.n.) ™Tng X
aviioroitxa. Av oto eninedo Xoy @QEPOUME Ta evOuypapua Tunfuata noﬁ
evvouv ta onueia (x;:,0) kat (x;,f(xy)), to oxhua nou 6a npookuUye L
ovopdagetrar Lotdypapua (1 paBddypapua 4 xdpinc nitBavédéTnTag (Goldf
berg 1960). |

Av gvdooupe peTAEU TOUg TA ohupela pe CUVTIETAYUEVEC:

(x,y)= ( (x3+X5+2)/2 , [£(x3)+Ff(x3.2)01/2 ) 3
N MPOKUNTOUCA KAUMUAN OVOMALETAL MOAUYWVO OUXVOTHTWV 14 Kaunﬁkﬁ
cuxvotTiitwv. Télog av KATAOKEVAOOUUE TO JLdypappa ng F(x) tdte =TC
npokuntov oxrpa ovopdtetalr JdLdypappa adpoLaoTiLKYg cuxvéInTag. Te
MEPLNTWOEL G TUVEXWV Tuxalwv peTaBintdv téoo n £(x) 600 kat n F(x)
elvar ouvexelg ocuvaptioeL§ kalL ta dLaypduppata Toug elvatr ouvexg
KAUUAEG .

3.6. LtoiLxela nmieavorriTwv.
3.6.1. MiBavétnta B LuvdpTnon ntavéInrag.
Mia ocuvdptnon P pe nedlo optopoy De=2% énou S o SELYUHATLKEG
XWPoE pLag tuxalag petaPintigc  ovopdtetal cuvdptnon nudavédétntag
étav tkavomoiel TLg napakdtw Tpelg ouverkeg:

Pl: 0<P(A)<1 vVAE2= (3.19)
P2: P(S)=1 (3.20)
P3: P(AUB)=P(A)+P(B) étav ANB=9 (3.21)

kat mn T tng P(A) ovoudfetar niubavétnta tou vyeyovétog A. H
L3Ldtnta P3 urmopel va enextTalel yia Tnv €vwon n  Eévuv (A
acuuBipPacTwV) HETAEY TOUG YEYOVOTWV-OUVSAWV dnAadn:

n

P3: P( U A;) = L P(A;) Stav Vifj A;NAL,=0 (3.22)
i=21 i=21
F'ta dYo wat <tpla <tTuxata yeyovédta A,B,I', anodcikvietal &TL
LOxUouVv:
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB) (3.23)
P(AUBUT')=P(A)=P(B)+P(I')-P(ANB)-P(ANT") -P(BNT)+P (ANBAr) (3.24)
Elvat npogavég 6Tl dv B=CgA téte oVpgwva upe Tnv (3.21) 6a
LoxvEL
P(B)=P(CgA)=1-P(A), 3LéTL AUB=S kat ANB=¢,
oMoy o  CUUPBOALOMSE CxY onualvet To guuniripwpa Tou guvoiou Y W
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npPOog TOo Couvoio X.

H ouvdptnon miBavétntag P kad n oxeriky ouxvéinta £ evéc

YEYOVOTOG A ouvdéovialL HETAEY TOouC and Tnv oxéon:

P(x)= lim f(x) ' (3425)

M__ >+

Adua yLa pEYAAES TLMEC TOUu M av HE A OoupuPorlooune To yeyovdg

A={X<x} 3nXadh TO OUVOAO TWV TLHOV Tng tuxalag peTapintric X,

nmovu

elvar  upikpdtepeg and tnv Tipy X, TOTE n P(A) wat n F(aA) (oc.d.n.)

ouvdéoviaL and Tnv oxéon:

F(x)=F(A)=P(A)=P(X<x) (3.26)

N akéun yLa M apkeTd peydio:
P(-«<(X<x)=Lf(t) dtav n X elvar dLakpLTy kat tgx

F(x)=ﬂ fx (3.27)

L) f(t)dt dtav n X elvar ouvexic

NMapdadecLyua 3.5,

Ararodntikd, n mebavétnta eugdviong Twv apLepwv 1,2,3,4[,5,6
Katd tTnv phyn evég "tipilou" kUPou elvar 1/6. Pintovtag €va kupo

100 gopég PpédnKav:

£(1)=0.2,£(2)=0.2,(£f(3)=0.15,F(4)=0.15,£(5)=0.20 KaL. fe6)=0.1.
E30 t0o M=100 elvai apketd puLkpd yia va ecwpriooupe ot £{(1i)=P(i)

yLa kdbe 1€Ig.

Onwg Ba Jdolue mapakdtw, o puéogog Epocg pLag  Jdiakpttrig udeTa-

BAntric X nou petpriOnke M gpopég, Slvetalr and tTnv:

M

E(X)= LT x3/M ' (3.28)

i=1

N AV Yi1,¥2seee¥e E€lvar oL « SLdpopeg peTaly tng X katd TLc M
EMNAVAXNYPELG TOU MELPAUATOC METPNONE TWV TLUOV TNC KOL_f(yi), 1€T..

OL AVI(OTOLXEG OXETLKEG OUXVATNTEC TOUC TATE:

E(X)= T y.flys). (3.29)

i=1

Lto napandvw napddetypa 3.5 pe £(i)=P(i)=1/6 npoxUnTeL:
E(X)=3.5, ev yita tirg 100 pévo phyeltg Tou napadeiyparoc auvtou

natpvouuc:
E(X)=1*0.2+2*0.2+3*%0,15+4*0.15+5*0.2+6*0.1=3.25,

3.6.2. Yné ouverikn niBavétnra - LToxadiikd avekdprnta
vyeyovédzTa,

Av B elvat €va yeyovég yra to onolo P(B)TO kat A €va tTuxalo

YyeEYOovog TOTE © aplLBpdg:
P(A/B)= P(ANB)/P(B) (3.
ovoudfetat uno ouvenkn neBavéTnta Tou yeyovétoe A BSoOéviog
guppalver To yeyovédg B, oc aviiotolx{a HE TNV OXETLKY OUXVOT
Tou A vund Tnv ouvorkn B.
Av: P(ANB)=P(A) .P(B) (3.

30)
ST
TnNTa

31)
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Téte Ta yeyovéta A kal B ovopdfovrtar oroxactikd avekdpTnta 1 anid
aveEdpnta.

F'ta ta aveidpinta vyeyovéta A kat B dtav toxuvet P(A).P(B)TO
toTE:

P(A/B)=P(A) kat P(B/A)=P(B) (3.32)

3.7. Euvépinon nukvétntag niLavédintag -Luvdpinonc A0POLOTULKNAC
ntOavoTntag, noluvditdotarng tuxalag pertapintic.
Nivakeg ocuvdgeLacg.

Egtw 6Tl katd tnv ditefaywyr evég nelpduatog HETpOUVTIAL 1 KAl
KATAYPAPOVTAL ¥ KAL EKTLHOUVTAL Tautdypova MOAXEC nNapdueTpoL nou
xapakInplifouv TNV KATACTAON TOU HEAETOUHEVOU guotrpatog. 'ta Tnv
HETEWPOAoYla autdg elval o kavévag, agou to ouogtnua "kaipéc"
xapakInplfetar and nolXég naApapéTPoug, oL omolec HETPOUVIAL agToug
gtabuoug pe€Tpnong Kat tov xapaktnplfouv. EToL ot kdbe napatrnpnon
Aappdavovrtar ot TLpég TNG Oepuokpaciag, Ing nleong, Tou avéuou
KAM. Eotw  Xxowndv Xi1,Xz,...Xc K22 tuyxaleg petaintég novu
HETPOUVTAL TAUTOXpOVA KAL:

X1,3rX1,27000X2,m¢

X2,12rX2,2r¢0eX2,my

Xee,2r X, 2700 0Xuec.m
M Tipég tng Kdadbe piLag an'autéc.

YnoB€toupe OTL UNAPXOUV  Ai,Az2,..sA OLA@OPEC pETAEU TOUC
TLHES TNG KAEBe napapétpou Ay, i€I,., mou wumoBétoups d&TL TagLvo-
HfiBnkav katd tTdEn auvkovrtog ueyéBouc (n unédBeon auth Sev elval
anapaliTnTtn), oi:

Wi (1)<ws (2)< .0 o<ws (NL) (3.33)
HE aAVvTLiOTOLXEG OXETLKEG KAL AOPOLOTULKEC OUXVATNTEC TLC:
flwsi (1)), £(wsi(2)), oooflwiiny)) (3.34)

Fixs,458ws(1)), F(xi,5swa(2)), .0 F(xs,38wa(Xs)) JEIn (3.35)
- Eitodyetar n k-3ditdotatn tuxaia pgetepintih:

X=(X2,Xz2,00X) (3.36)
tTng onolag n tTiuh katd Tnv xpoviky ortiyun t Slvetrar andé Tnv:

X(t)=(X(t), Xo(t),...X(t)) (3.37)

To ouvvoXo:

Qi={ws(l),ws(2), 0 wa(Ny) 1€I,, (3.38)
anotexel €va drapetwv TLPOV TNE X1 KAL EMAOMEVWE TO CUVOMNO:

0=01*Q2*...0. (3.39)

anotedel €va cuvduapeiilopd tou guvdlou:
D=lwi (1) ,ws(Xi)]1*[wz(1), Waxa)1*e e lwe (1), 0. (L) ] (3.40)

e & T o U M €
Flwy(ig),waliz),ceewel(in))=
=f(X1=W2 (i), X27Wa(in), oo, XuzL(iL)) (3.41)
kat: Flwa(iz),waliz),cee, 0 (iy))=

=F(X1$w1(i1), XZSwz(iz),...X“SUK(iK)) (3.42)
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OuL ouvaptrioetg nou oplgovrar ané <tic (3.41) «at (3.42)
ovoudtovtat cuvdptnon nukvoTnNTag nLéavéTniag Kat cuvdptnon
adpoLoTiLkig nLBavéTntag TNng k-3iLdotatng tuxalag uetapintiec X novu
opigeTtar andé tTig (3.36 kat (3.37) avt{oToiLxa.

Av M—>+o TdTE:

f(wl(il),wz(iz),...w“(il))=P(w1(il),wz(iz),...wu(ik) (3.43)
Kat

F(wl(il),wz(iz),...wk(ik))=P(-w<X1$w1(il), ~odl{XSwa(iz), ...,
—o{X S (1i.)) (3.44)
Fta k=2 n tuxaia peTapinty X=(X1,X2) Xéyetar dudLdotatn. O
dudiLdotatog nivakag pe ogtoilxela:

£Oi,3)=£(X1=02(i1),X2=wa(iz)) (3.45)
ovopdfetal nlvakag ouvdgeiLag Twv X1 kat X, (yta k>2 o nivakag
cuvdgeLag Twv  X3,Xz2,...X. €lvat «k-8iLdotatoc). TLe neplntwon

ouvexwv tuxaliwv HeTABANTOV, ¥ cuvduacuou JUVEXWV KAt 3SLakpL TV
Tuxalowv peTapintdv oL napandvw OxéoeLg TponmonoLoUvIaL avaioya
onwg yivetat kat yia TLg mwovodiLdotateg tuyxalec HETABANTEC.,

Fta tnv  3udidotatn StakpLty tTuxala peTaBinty H(X,Y), av
Xa{Xx2¢..uXy, elvar oL v 3dLdgopeg HETAEU toug TLHEG nou é€iafe n X
KAl vi17y2<.c.yn OL X 3LdApopeg HETAEY TOUC TLpés tne Y o'éva
nelpapa M Tautdyxpovwyv HETPNOEWV  TwWV TLpdV Tng X Kkat Tng Y, ot
nivakeg ocuvdgeLag, HE TLUEC TLC andéivteg ouvxvétnteg N(i,j) «kat
TLG OxeTikeg ouxvétnteg f£(i,j)=N(i,j)/M, Snovu N(i,j) to ninbocg
TLv LEUYDV mou mepLéyXovIalL oTO CUVOAD A={(xi,¥4)/X=x5 war Y=y4!
gxouv TNV Hoper  Twv  muvakwv  3.la kat  3.1p avitiotoitxa. H
Snutoupyla TWV K-3LACTACEWY ML VAKWY OUVARELAG HLAC K-3Lao0TAEwWwV
tuxalag pHeTapintig yivetat pe Tov (Sco TpoOno nou £€yLvav ot
nivakeg ouvdgeLag yiLa tTnv dudiLdaotatn tuxala petapintd. Enecdy To
OUVOXO Q,={Y1,Y2,+..¥x} anoteret SLtapeiloud Tou SELYUATLKOU XOPOU
Twv M napatnphricewv 8a elvati:

n

N(x=x;)= L N(i,3)=N(i,*) (3.46)
9=1
PN

fix=x;,)= ¢ £(i,3)=£(i,*) (3.47)
9=1

Opolwg eneldf To Qu={X1,X2,,,X.} anoterel SLAMEALOUS TOU

SELYUATLKOU XWpou Ba elval:

N(y=y4)= T N(i,3)=N(*,3) (3.48)
fly=ys)= L £(1i,3)=£(*,3) (3.49)
iA=2

Av yLa 3Vo tuxaleg petapintég Loxvel:

£O1,3)=£(4i,*)*E(*,3) . , (3.50)
téte oL tuxaleg pETARANTEC 6a AéyovTatl gToxaoctiLkda aveEdpInteg 1
aniovotepa AveEdpInTeg.

Fevikdtepa, av A;,A5,...A. elival Tuxala Yyeyovéota twvy  Tuxalowv
HeTABANTWOV X1 ,X2,.,.X, HLAC K-3LACTATEWYV Ttuxalag pezapintrig
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X=(X1,X2,+..X.) mou opletatr an'avtég wat f(A;),f(AL)...f(AL) oL
OXETLKEG QOUYXVOTINTEG TWV YEYOVOTWLWV Ai1,Az,...A O6nwg oploTnkav ané

tnv (3.2) téte oL Tuxaleg HETAaBANTES X1,X2,...Xwc O6a 2Aéyovral
AVEEQPINTEG HETAEU TOUC aAv:
f(A,,22,...A,) = f(ALL)*f(A)*. .. f(AL) (3.51)

Ou aptBpol N(i,*), N(*,3), £(i,*) kat £(*,3) ovoudgovrar
ANOAUTEG KAL OXETLKEG TMEPLOWPLAKEC oguxvétnteg TITng duditdotartng
Srakpir g tuxalag petapintrig H(X,Y), avtloToLxa.

Mivakag 3.l1l.a MMl vakag ouvdgpetag andiviwv guxvoTHTWY N(i,3)
™e dtakpiTig dudidotatng tuxalac petapintrig H=(X,Y).
!
| Y >
\ y1 yz y3 LI I i YX EN(l,j)
X \ 3=1
X1 N(1,1)|N(1,2)]|N(1,3) ceee N(1,X)IN(1,*)
Xz N(2,1)|N(2,2)IN(2,3)] oceus N(2,X\)[N(2,%)
Xa N(3,1)|N(3,2)IN(3,3)]| .... N(3,2\)|N(3,*)
X v N{k,1) |N(Kk,2) | N(k,3)] oo N(K,X)IN(K,*)
|
'EN(i,j) N(*,1)|N(*,2)|N(*,3)| ... N(*, ) M
i=1
| |
Mivakag 3.1.p Iivakag ouvdgerac oxetikwv  ocuxvorhtwv £(i,J)
tng dLakpitig dudidotatng tuxalag uetaBkntﬁé%H=(X,Y).
[ | I
| Y | |
\ Ya Y2 Vs Ya £f(i,J)
X A 4=1
X £CL,1)1£(1,2)Y1£(1,3) cene £01,2)] £(1,*)
Xz £F2, 1)1 £(2,2)1£(2,3)] .... £(2,0)] £(2,%*)
x3 f(3,l) f(3'2) f(3'3) e s o0 f(3,k) f(3l*)
X e fik,1) | £f(k,2)|f(x,3) PP flk,N)] f(k,*)
CE(1,3) | £(*, 1) [ £(*,2) 1 £(*,3) .o £(*,X)) 1
i=21
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4. TIAPAMETPOI 6ELHL

4.1. Axpeg Tipég, eUpoc TLUOV.

ECTw X3,X2,+..Xyq HLA ¥XpOVOOELPE M TLUOV TNng tuxalag petaBin-
TR X kAl S={wa,Wz2,+..0e} HeE wilwy bTaV i{j, o JBdiaterayuévoc
SELYHATLKOEC XWPOC TNG XPOVOOELPAC auThg. O aptBudc wi clivar (kat
ovopdgetatr) n exdxtorn TLpy tng X kai o apLOudg w. HEYLOTN TLUY,
Katd TtTnv J3LdpKeELa TOU neLpduatog TWV M petpnioewv Twv TLHWOV TNC,
dnxadn: ‘

wi=min{x;/i€Iy} kat wW.=max{x;/i€I,n} (4.1)

E4dv n tuxala petapinty X elvar ouvexnc tédte av D=[a,Bl elval
To nedlo tTLpdv TNG, N eXdXxLoTn TLUY ™Tneg X elvatr o apLBuédég a Kat n
HEYLOTIN TLUY O apLBUsée B, kAL o apLOudg EYP=B-a ovopdfetat EVPOG
TWV TLuwv Tng X. Edv oL tipég tng X petpovvrac yia n xpdévea axid
HOVOo opLouévn neplodo kdBe xXpdvo (M.x. pédvo <Tov Tavoudptro) kat
a,,Psi, 1€I, elvar n erxdxioTn kat n HEyLotn Tiph kdBe étoug TdTE O
aptépusdg a=minf{as, i€I,} ovoudLetar andiuta exdxLoTn  TLuhl  Tng
neptddou wkat o apLOudég PB=maxi{Pi,i€In}! andiuta HEyLOoTn TLUY tng
nepLddou. OL apiLbpoil EYP;=B;~a; i€I,. xat EYP=p-a eilvaL ta etifoLa
EVUPN KAl To andiuto evpog, avilotoLxa, TLWV TLHWV TNG MNAPAUETPOU.

4.2. And60oTAON EKATOOTOV.

AV X3,Xz2,+s¢%m ElVal OU M TLHEG TNE napapétpou X nou petpnoOn-
Kav kata tTnv Jdiudpkera evég neilpduatde kat Yir Y2r see Y OUL K
SLapopeg pETAEY TOUG TLMEG Tng, ME ocuxvétnteg flysi), i€I. tdéte:

F(yi1$Xmsy)=1 VmEI,,.

Eotw yu,y. elvar 3Vo tLpég tou Sracthuatog [y ,v.] kat éotw
a€l0,0.5]1 ¢é¢vac BeTikdg pLkpdtepoc tou 0.5.

Av:

Flyi¢x:8ys)=a, Fly.{xify.)=a {(4.2)
1

F(xi>yi)=1l-a wat F(x;<y,)=1-a (4.3)
NEPOKUMNTEL :

Fly.s$xisy,.)=1-2a (4.4)

H Jdiapopd Ay=y.-y. ovoudtetar andéotaon onuelwv opLopuévng
nLéavétntag (2a). Av eldikd a=0.25 8te n Ay ovoudgetal
evdotetapTnuoplakd €Upog. AV 1 X akolouBel TNV KAVOVLKY KaATaAvouy
TOTE LOYXUEL O €uMNELPLKSE TUNOG: Ay=0/4 dénou g n  Tunmiky andkiion
tTng X.
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4.3. Méon Touv.

Eotw X pLa tuyxala HETABANTN. Av n tuxaila petapintyh elvad
dLakpL T kat otic M HETPNHOELS TWV TLHOV  Tng, autég t1itav ot
XasX2/e+eXpmy EK TV OnoOlwv Ot n: wW3<wa<... 0y, NTAV SLaQopPeETLKEQ
HETAEU TOoug KAl elxav oOxeTikéc ouxvétnteg flwi),i€I. T6Te
oplfetaLr ocav péon Tipuhd 1 kai HaOnuatikr exnida 1§ deLyuatikdg
HEOOG 6pO¢ TWV M TLUOV Tne X o apLBusg:

M n
E(X)= L xs/M = ¢ wyflwy) (4.5)
i=1 3=1

Edv 0o M elvat moiy peydioc (M—>+x) tédTe flwi)=P(wy) waL n
(4.5) ylverar:

Mx= L wyPlwy) 1€I,, (4.6)

O ouuBoAtopds px avil <tTou E(x) xpnoiLponoteltar €30 yLa vag
delEeL STL o umoloyLopdc €yLve yLd TO OUVOAO TWV 3Juvatdv TLROV
Tng X kat oTtnv nepintwon wuth yLa Tov W, xpnoiponoLel{tTatr pdvo o
6pog uEOOg 6pog. AV n Tuxala petapinth  elvac cuveyxng, f£f{x) n
ouvdapInon nukvéInTag nLéavéintac TNG KAL a Kat B n eXdxLoTn kat n
HEYLOTN TLUW TNG KATA TV SLAPKELA KATAYPAPHE TWV TLUOV tng (to a
umopel va elvatr tTo =-» kAL To B TO +» TOTE:

[P

E(x) = Jgo xf(x)dx (4.7)
KaL av o xpoVvog KATAYPAPNE TWV  TLHOV tng elvat Moy peydioc
(telveL oto +») tTédte avrl Tou E(x) xpnocponoteltar to pux 3niadyi:

: fﬁ

M = J xf(x)dx (4.8)

Eotw g(x) pla ouvdptnon pe nedlo opLopd tTo nedlo TLHWVY TNg X.
Fta Tnv edpeon tng péong tTiurng Elg(x)] Tnc g(x) ot napandvw tTunot
vylvovTalr:

™M n
Elg(x)]1= L g(xs)/M = T glwy).f(wy) (4.9)

i=21 3=2
[
=)

w

Elg(x)] glx(t)l.£f(t)dt (4.10)
And TLg L3LéTNTEG tou adpolopatrog (L) kaL tTou OAOKANPWUATOC
MEOKUNTOUV eUKOAA KAl Ot OXECELG-LILATNTES TNG MEONS TLMUYG:
El: E(ax+B)=aE(x)+p (4.11)
E2: El@(X)+g(Y)]=El@(X)]1+Elg(Y)] (4.12)
6nou X kat Y 3vo tuxaleg HETABANTEG HE To (BdLo nmedlo Tipdv D wal
®,g9 dV0 cuVaPTHOELE MOU €Xouv KoLvd nedlo opLouoy tTo D,
Ané Tnv E1 yia a=0 npokuntel:
E(B)=p (4.13)
And tnv (3ita oxéon yia PB=-E(x) kat a=1 npokKUnNIeL @
Elx~-E(x)1=0 (4.14)
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Av Q={A; ,A>,...A.} elvac €vag dLapeiilopdc TOU guvOloU s wal
0 K LOoouNKELG KAACELG OXETULKHG cuxvotntagf(A,) kat a; to Léoo
TNG KAAong A;,téte o E(X) Sivetal MPOCEYKLOTLKA and Tnv:

E(X)= T asf(A;) (4.15)

i=21

Otav n péon tupn vnodoylieral and TNV napandvw  oxEéon, moiy
ovyypagelg (Kendall and Stuart 1976) npotelvouv Tnv 3L6pBuwon katd
- Separd. H 316p0won auty eivat molv HLKpT.

4.4._EniLkpatovoa tiun kai Stdpecoc. (Mode kat median).
4.4.1. EniLkpatovoa tiud.

EOTW w1<Wa,...Wn ElVaL oL n dLdgopeg peraky ToOUC TLUEC -| TNng
tuxatag peTapintric X katd tTigc M2n HETPNOELG TWV TLUOV TNg, |Kat
f(wi) elvar n oxetTikh oUXVOTNTA EUPAVLONG TOU apLBuoy Wy . Av
UNApxeL akpLPlg évmg Selwktng A (A€I.) étoL Qote: flwa)>f(ws) [yLa
kadBe 1€I,, ue ifx, TOTE 0 ApPLBUGG Wi OVoudLeETAL EenLkpatovod CL
™S X KATA TLg M HETPNOELE TWV TLUOV TNG KAL MAapLoTAvVETAL HE
Mode(X). Ot Panofski ka. Brief (1963) npotelvouv gav enukpaTovca
TLur, TNV TLud xa otnv onola n f(x) NaApouTLALEL TONMLKS péyLgto,
dnxadij:

[df(x)/dx]caxx=0 kat [A2£(x)/dx?],apx<0. (4. 6)

Té€tora onuela Spuwg pnopel n £(x) va éxet nepLoocdTepa and éva.

Av  Siapexriozel ToO CUVOAO S=lwy,wal o€ w22 LOO‘ﬁKﬂ
‘ drtaotriuata-yeyovéta Ta A;,A2,...A., unikoug (Wn-Ww1) /K, kal av

£(A,), £(AZ) ..., £(AL) elvaL ot OXETLKEG CUXVOTINTEG TWV YEYOVATWLWV

autwdv, TéTEe av undpxet povadiwkd A (AEIL) yiLa To onolo:
£(A)>f(AL) 1€I. uc ifx

T6Te TO AN oplEetal cav dLdoTnua €niLkpatTovOAC TLutig.

Mapddetypa 4.1

|
|
Aav 1,2,3,2,5,4,3,3,4,7 elvaL oL 38éxka zTuLpéc Tng TtTuxdlag

HETABANTNG X otig M=10 petprhoeLlc twv TLpdOV Ttng TdTe: T
£(1)=0.1,£(2)=0.2,f(3)=.0.3,f(4)=0.2,£(5)=0.1 Kat £(7)=0. 1
[lpopavwg Xoundv Mode(X)=3. Av to gUvolro [1,7] Srapueiiotetl
toourikn draoctrpuata ta A,=[1,2.5), A.=[2.5,4), A3=[4,5.5) |kat
Aa=[5.5,71 <tdévte: £(A;)=0.3, £(A2)=0.3, f(A3)=0.3, wa. f(A.)=0.1,

ondéte dev undpxeL HE TOV SLApeEALond autd SLdaoTnua enukpaToyoag
TLunig.

4.4.2. Acdpeocog v Siduecog tipn (Median).

Edv  kau nméit wi<wz<...0, €lvalL ou. n 3Ldgopec peETAEU TOUC |TL-

HEG TNG Tuxalag HETABANTNHG X KaATd TLC M UETPHOELC TWV TLUOV ne,
flws) elvaL oL avilotoLxeg cuxvoInteg TWV Wi, Kat Flw;) elval ot
AVI{OTOLXEC AOPOLOTLKEG CUXVOINTEG TWV Wy, dniadin:
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Flwi)= T flwm)
m=21
TéTE av undpxet delwktne A€EI,. €ToL voTe:

F(w,)=0.5 (4.17)
TOTEe N Tl wWa ovopdietar ditdpecog TLpy Tng X (ottg M uetproeic
TWV TPV t™Ng) 1Bf/kat dLdpecgog kat napiotdvetat pe median(X).

Av 8ev undpxetr Scilktng X yLa tov onolo F(wx)=0.5 tdte 6a
undpxet delktng v €toL dote:

Flw,)<0.5 kat Flwy.,)>0.5 (4.18)

Ltnv nepintwon autr to didotnua (wWy,wy.q) ovoudtetalr dLdoTnua
™Te Stapécou ™Tg X, Kat n  diLdpeocog Tl  unoloylteTal
APOCEYYLOTLKA HE Ypappikh napeuPoir. Av n tuxala Herapanty elvac
cuvexng wat £f(x) eilvar n ouvdptnon MuUKVOINTAg nLiavoTnTag Tng
tédTe: x Ig

F(x)=)a £(t)dt=), £(t)dt =0.5 (4.19)

ormou a Kkat B n eXAXLOTN KAl N UéyLoTn Teury tng X avricoroLxa katd
TNV SLAPKELA KATAYPAPHE TWV TLUOV TNC. AV X, Elvat N TLUuN TNG X
yta Tnv onola toxvet n (4.19) téte n xo ovopdietar SLAuecog TLUN
™neg X Kata Tnv SdLdpkera katTaypapnig TWV TLHWOV TNg.

4.4.3. CIxéon péong-enikpatoUoag KaL SLapéocou Teure Tng X.

H oxéon nou ouvdéeL TiLg tiuég E(X), Mode(X) «kat median (X)
katd toug Panofski wat Brief (1963) elvau:

E(X)-mode(X)=3[E(X)-median(X)] (4.20)

Mia napdauetpog X yia tnv onola mode(X)>E(X) ovopdbetrar Oetikd
aovppetpn, €vd av mode(X)<E(X) ovoudLetal dApVNRTILKA GAOUURETEN.
Télocg av mode (X)=median(X)=E(X) N nNapdueTpog ovopdiectat
CUUHETPLKN. :
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5. TMAPAMETPOI AIALTIOPAL

5.1. ArakVpaven-Tunikiy andkiiton-Ponéc
5.1.1. drakvVuavon-Tumik AndkiLon.
Bewpovpe TLg Tuxaleg HETAPANTEG X kal Y pe TLpéc mou dlvovtal
otov nivaka (5.1). IMpogavic oL Svo auTtég peTaBinTég €xouv (SLouc
HEooug Spoug E(X)=E(Y)=1 kaL £vod ot TLHEG TNg X dev petaBdidlovrar
Kadoéiou autég¢ tng Y wkupalvotat and to -1 uéxpL tTo 3. Eva pérpo
TOu NS00 KETARBAAAOVTAL OL TLMEG prag tuxalacg peTaintrig elvaL n
dtakupavon 4 HETABANTSTNTA TG KATA ThV SLdpKeiLa Twv M HETPNOEWV
TWV TLUOV Tng, nmou oplietat and Tnv:

™M
Var(X)=8S,?=E[X~E(X)]2= L [X2~E(X)]12/M=E(X2)-[E(X)]?2 (5.1)

i=21

OMOU X1 ,Xz2reseXnm OL M TLpueEg tng X katd tig M HeTtphoeLg TwV tLuQv
Tng. Enelvdr n S,2 éxeL Siagopetikéc Hovadeg andé Tnv X (ot uov&Beg
Tne X OTo TeTPpdywvo) eLodyetaL n  €vvoia TNG  Tunuknig andkiLong
(standard deviation) nou opitetat and TNV:

S.=SQRTTS.?)=SQRT(Var(X)) (5.2)

Onwg otnv nepintwon Tnc Héong Tipvg, ornou avil Tou OUUB¢XL—
ouov E(X) xpnoiponmoiLeitar o CuppPoiLopdg pux, étav M—> >+, étol katl
yLa tnv  Jditakvpavon  xpnoLponoLeltaL o OUUBOALOUSE 0,2 (Kkat o g,
Yyita tnv tuniky andkiion) kal elvac: :

O0,? = BE(X-u,)? (5.3)

¥Yné tnv npoundfeon STl M—D>+o kat E(X-pu)2<+o nn (5.3) pnopet
va ypagedl

Ox2=E(X-p,) 2=E(X2) ~p,.>2 ' (5.4)

Anod TLG LdLdéTnteg TWV OUUPOAWVY LI  (4d6poiLong) kat r
(OXOKAN-POUATOEC) PPOKURTOUV £UKOAA KAL OL OX€0ELG-L3LOTNTES  TNG
dtakb-pavong:

V1: Var(a*X+p)=a?*Var(Xx) (5%5)

v2: Sa.xﬂflal*sx (5.6)

Mpéner va avagepBel STl yLa HLKPEG TLPEC Tou mMArOoug M twv
SLATLOEUEVWV TLUOV TNC NAPAPE TPOU X, n diakuuavon npeneL . va
unoloylfetatr and Tnv:

Var (X)=M*S,?/(M-1) (5.7)
nou  Xg€yetalr decypatiky  Sitakvpavon, bénou  Sx n BLaxﬂuavon:nou
vnoxoylgetar and tnv (5.1). Av X,,X2,...Xn elvar 7 avegdptnreg
HETABANTEG pe (3Leg katavouég ouxvorTHIwv Snxady E(X)=E(Xi),
Ox=0xa, 1€I, wat (3to deLypaTixd xopo tédTE, n tuxala ueraﬁkntﬁ Y
nov opltetar and tnv: j

Y= T x./n ' (5.8)

i=1
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MNivakag 5.1. Tipég X wkat Y yiLa Tnv katavénon tou péiou Tng
dLaKUpHAvong Kat TNG TUMLKHEC andKkALONg.

I ! ! | ‘
X |_1 1|1 11 |_1 |E(X)=1
[ Y | 1 -1 | 2 0 | 3 ] 1 |E(Y)=1
L i ! ! i
€XEL:
E(Y)=E(X) «kaL 0y,%=0,2%2/n L (5.9)

H todétnta E(Y)=E(X) iLoxvetr aveEdptnta and to av oL XiseeeXn
elvar avegdptnteg 1 OxL.

Mapddeiryua 5.1

Av gge o0tabud nou Aertoupyel yia K xpdvia napacgtfoouvue ue
Xi,3,r 1€Ia, JEI,, TLG TLHEC TNG Ocppokpaciag Tng O6UTC (4 kanotag
AANANG  Wpag) mou  peTPNHONKaAV Katd TNV SLdpkela EVOE priva pe d
nuépeg d€EA={28,29,30,31} (nm.x. yia tov Iavoudpto d=31, yia zTov
deppoudpro d=29 1 d=28 avdloya pe TOo av o xpdvog elvar Stoexktoc o
6xL), W KABE H€pa Tou xpdvou (d=366 1 d=365 avdroya pe TO AV O
xpovog etlvat diocexktog 1 OxL) kAL OewpnHooOUHE STL O ApLBUSC M=d*K
el{vaLr apketd peydiog Oda éxoupe:

a (%3 a (%
u(Tos): E r Xi,j/(d*K) 02(T05)= r pM [Xij-u(Tos)]z/(d*K)
i=1 H=1 =1 H=3
a w
E[Tos(j)] = L Xij/d E(Tos) = L E[Tos(j)/K
i=2 3=1

KaL TEAOG:

Var(Toe)=LlE(Toe(j)-E(Tos) 12/k pne jEI..

Av uno®éooupe 6Tl ol d TLUEG KdBe €toug anotelouVv éva tTuxalo
delyua wkat dETtL ot  TLHEC TOUu KABe €toug £lvat avegdptnteg TWV
TL-HOV TWV dAXAWV ETOV, TOTE €XOUME K avekdptnta Jelypata Kat
oUppwVa pE TNV napandvw npdtacn 6d elval:

u(Toa)zE(Tos)=E{E[Toe(j)]}/K jEIK

Var(Tos)zoz(Tos)/K.

And TLg TLHEG Tou nmivaxka (5.1) npokVYnmTet gUkora STL:

Var(X)=8x2=0 kat Var(Y)=S,2%2=16/6-1=5/3,

5.2. Ponégc Kk tdEnc.

Katd <tov opLopd Tou péoou OGpou tng cuvdpTnong g(x), urag
Tuxatag petapintrg X, dev €yLve kapputd undOedn yLa TNV pop®rH TNC
g(x). Ctnv e1duky neplntwon mou n g(x) €xel TNV HOP®NH:

gix)=(X~a)= (5.10)
Téte o puéoog épog tng, Elgix)] Stvetar and:
E[g(X)]1=E[(x-a)K1l=i=1EZM(xi-a)k/M=i=1En(yi-a)kf(yi) (5.11)

yia tnv neplntwon nmou n X elval dtakpithh kat Inv:
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y2

Elg(x)] = E[(x-a)=]= Iyl yf(y)dy (5.12)
étav n X elvar ouvexic.

O apiLdudg El(x-a)*=] ovopdtetat pont k-td&ng tng X wg npoc a.

Av a=0, o E(X«=) ovoudgefaL ponn k-td&ng tng X wg npoc Tnv
apxn M anid pony k-tadkng Tng X kai napiLotdvetat pe B'e Kkaiv av
a=E(X) <tdéte o apLOudg E{[X-E(x)]1=} ovopdfetalr ponn k-tdking wcg
MPOog tov HEOO dpo 1 KEVIPLKN pony K TAENG KAL TMAPLOTAVETAL uE

HE(X) 1M pe pe. Crnv etdik neplntwon nou a=E(X) kai wk=2
Bplokouue tnv Sitakivpavon Tng X. O Aévyog:
Kur (X)=psE(X) / (u2E(X) 2= E(X) /Var2 (X) (5.13)

ovopdfetralr kuptéInta INg KApnmUANg TNg ouvapInong nukvoéTntag
nuLBavotntag f£(x) Tng X 14 aniovotepa kuptdTnta tng X. O apLBuég
autog anotelel €va pétpo TNG OUYKEVIPWONG TWV TLUDV ™Tng X  yuvpw
andé tTov péogo bpo  Tnc. MModX€g TLpuég kovid oto péoo épo divouv
kur(x)>3 evd Alyeg TLHEC KovVTd O'Autdv divouv kur( )<3, O Aéyoc:
Skew(X)=puaE(X)/Vart-3(X) (5.14)
ovopdfetat aguppetpla tne (o.m.n.) Tng X (1 anid Tng X)

5.3. Avigdtnta tou Chebyshef.

5.3.1. Nopo¢ twv peydiwv apLoudv.

Av ux(n E(X)) o pégog épog urag Tuxalag peTapintig, o,>0 n
Tunikn  tng andkiion, a>0 évacg TUXOV BETLKOC MPAYUATLKOC apLouodg
TéTE n mLBavédTnTa va anéyel n TLu tne X and Tnv p,, NeEPLOCSTEPO
and to a elvatr pikpdtepn and Tov Adyo o2, /a?, dnradi:

P( |X-ux|>a-) < g%, /a? (5.15)

H napandve npdtaon elvalr yvwoth cav 8edpnua tou Chebyshef «at
n (5.15) ocav aviocédtnta tou Chebyshef.

5.3.2. NOpog Twv UEYAAWV APLOUOV. :

AV p,. kat o, elvat o péogog O0pPOg KAL N TunLkY andkiiton Twv
TLHOV  pLrag  tuxalag pezapintic X, a €vag OeTLKOC MPAYUATULKAEC
apLéusdg kat E(X) o pécog 6pog N TLHOV INng X Tnmnou  EeEKAEXONKAV uE
tuxaio <tpdno (tuxalio Belypa MEYEOOUE n) TOTE auiEdvoviag To n
aneptLodépLotTa n nmedavéTnra:

P(p=asE(X)su,+a)
nAnotdgeLr otnv povada. H npdtacn auty elvat Yyvwot cav vouog Twv
HEYAAWV apLBudv. Eneutdn o a elvatl Tuxdv apLBbudcg pnopel kavelg va
Tov BtwpnoeL G600 pLkpd BéreL. Ezou auEdvovtag To H€yeBoC n  TOU
delynatog, o pégog épog tou E(X), unopel va nAnoLdoer 6co 6€Xoupe
TNV HEON TLuh Ux TNG Tuxalag peTafintric.

O vépog autdg npokvnter and v aviogdtnra TOu Chebyshef
(5.15) o0& ouvduaopd pupe TNV eglowon (5.9) wg e&nfg: Av avtl Tne
tuxatag petapintiic X Bewprooupe tnv tuxala petapintyh E(X) (néoog
6pog tTuxalou Jdeilypatog peyéBouc n  and TLE TLHEC Tng X) Kkat
napaogtriiooupe pe Var(X) tnv dtakibpavon twv n autdv TLHOV, TéTE 1
5.15 ypdgpetar:

P(E(X)-p)sa) > 1-Var(X)/(k*a?) (5.16)




-34-

Aaupdvotag undéyn Tnv (5.9) n (6.16) yivetar:

P(IE(X)—ux|$a) > 1-02/(n*a?) (5.17)
andé tTnv onoia npokURTtel OTL:
lim P(lE(X)—ux|$a)=1 (5.18)
n___>+w

Mia egappoyn tou vépou auvtou divetaL gto napakdiw napddedyua.

Mapdadetyua 5.2,

Eotw xi,5 ot M=d*k tipég ng Oeppoxkpaciac tng O6UTC tou
napadelyuatog 5.1 kat étL pag eivar dyvwotn n U(Tos). AV E(To6)
kat Var(To6) elvar n péon Ty kale n drtakvpavon twv M TLUOV TéTE
cuppwva pe tnv (5.17) 6a elvalr:

P ’E(Tos)—u(Tos)‘>a ) > 1=-Var(Tee)/(M*a?)

Av a=0.1°C, k=10 xpovia, d=365 kair Var(Teoe)=36.5 téTE:

P ( ]E(Tos)—u(T05)|S0.l ) > 1-36.5/(10*%365*0.01)=0.99
dnxadd n  dyvworn péon  Tipd  tng napapétpou Teoe., HE MNLBaAvéTNTIA
HEyalUtepn and 0.99 Bploxkytal oto drtdotnua:

D=[E(Tge)-0.1, E(Tues)+0.11.

Ané to napddelypa autd MNPoKUNTEL OTL UE MOAU HLKPS gpdipa  va
déxerat wkavelg ogav tnv axndy péon tipy prag tuyxalag petapBinthic,
TNV HEON TLUY MOU NPOKUNTEL AN TO CUVOAO TWV SLATLOEHEVWV TLPAOV,
otav ta xpdvia napathipnong civat nadvw and 20 14 akdpa kair ndvw and
10. Otav o péoog 6pog uLag nmapapétpou unoloyltetaL and To oUVolo
Twv  JiLatiBepévwv  TLuOV  Ba  avagépetal anid cav péogog 4poc TNG
napapeTpou, €v av unoloyl-Letar pe PAon opltopévo NARBOC TLUOV Ba
avage€petalr gav deLypatikdg uéoog 6pog TNE napapétpou. To (SLo
LOYXVEL KAL YLA TLG UNSAOLMEG OTATLOTLKEG napapétpoug (m.x. TNV
TUMLKY andkALon, TLE AKPEC TLUEG, TNV CUVAPTINON AOPOLOTULKNHS 1LBa-
véINTAC KAM.).

5.4. LuvdiLakpavon.

Eotw 3VYo tuxaleg petaPintég X wkat Y nou é€xouv Tov . (8Lo
deltyuatikd xdpo S, E(X) wat E(Y) ot péoec tTLpég toug kat vVar(X),
Var(Y) ot SrakupdvoelLg toug. Oplioupe tnv tTuyxala petapinty H and
Tnv oxéon:

H(x)=[X(x)-E(X)]*[Y(x)-E(Y)] x€S (5.19)

H péon zTiupr E(H) tng H ovopdfetal ocouvdiakivpavon twv X kat Y
Kat napLotdvetatr pe CoviX,Y), dniady:

Cov( X, Y)=E{[(X-E(X)I1*[Y-E(Y)]}=E(X*Y)-E(X)*E(Y) (5.20)
F'ta tnv Cov(X,Y) Loyxvetr MPoYaveg Kat mNn:
Cov(X,Y)= Cov(Y¥Y,X) (5.21)

Le nepintwon nou n ouvdiakVuavon unoloyltetatr andé OGS e¢ TLC
Suvatég TLpég Twv Tuxalwv peTapintdv X kat Y 6a TNV naploTAVOUUE
e COV(X,Y), avtl tou Cov(X,Y) nou unoloyl&etarL andé ¢€éva 3Selyua
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HEYEBOUS M  Eevywv (xi,ys). 8a ypdgouue yevikd Cov(X,Y) Stav
IPOKELTAL YLa BetLyHaATiKH cuvdiLakupgavon B Tnv cuvdiLakupavon kat 6a
xpnoiLponoteitar o Cov(X,Y) pévo yLa tnv cuvditakvpavon. Otav Y=X
TtdTE:

Cov(X,X)=Var(X) (5.22)

MapddeLypua 5.3.

Eotw 1o npdito dekanuepo tou Iavouvapiou ot TLpég tng Sepuokpa-
kpaoclag tng 12UTC kat ot TLUEC TNC aviiotouxng nieonc (BLopewpévn
WG NpPog TNV Bepuokpacia kAL TO UPSHETPO TOU oTabpoy elivar ot
eEpgpavifdpeveg otov nivaka 5.2. Av AdBoupe cav deLypatikd XOPO TOoV

S={1/i€l10} pe otoiLxela <vwov xpdvo napathipnong . kat O¢oouue
X3=T12(1),ys=P32(1) 1t6Te 46NWC NPOKUATEL anNéd Tov nivaka 5.2 6a
elvati:

COV(X,Y)=COV(T12,P12)=—4q432

Mlvakag 5.2. Tipuég tng Oepuokpacliac kat Tng nteong Ttng 12UTC
KATA TO NPpRTO SeKARHEPO  TOU Iavouapiou. Me X' napLotdvetal n
SLagpopd X-E(X) pe X€{Tio,P1a}.

;a/ai T,o P,o | T':- P',. T'*p’
1 12.3 1019.2 1.6 -7.1 -11.36
2 11.7 1023.5 1.0 -2.8 -2.80
3 14.5 1028.2 2.8 1.9 5.32
4 9.8 1030.1 -0.9 3.8 -3.42
5 7.6 1034.1 -3.1 7.8 -24.18
6 9.0 1030.2 -1.7 3.9 -6.63
7 10.0 1028.0 -0.7 1.7 -1.19
8 10.1 1025.3 -0.6 -1.0 0.60
9 12.5 1022.8 1.8 -3.5 -6.30

10 9.5 1021.6 -1.2 -4.7 5.64
T 107.0 [10263.0 0 0 -44,32

1 E 10.7 1026.3 0 0 -4,432

|-

5.5. Tunonoinuévn ¥ kavovikon tnuévn Tuyxala peTapinti.

Av pra tuxala petapintd X €xelr péon  TLph pa (1 SeLypatikd
Héan Twpd tnv  E(X)) kat  Sitakvpavon o?.=Var(X), téte n tuyala
HETABANTY:

X-E(X) X-,
Z=

1
étav epyaltduacTte pE SXo | (5.23)
o 8 Tov NANnOuoud .

m—
=8
1]

sx
HE TLHEC:
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z= (X-Ux) /0, = [x=-E(X)]1/0, (5.24)
onwg mpokuntet and TLg Ldudtntec El kal V1 (ox¢oerg 4.8 wat 5.5
avtigtroiLxa), €€tovrag a=1/0, Kal B==ux/0, €xet u.=0, o_=1.

H =zuxala petapinti 2  nov opltetal and tnv 5.23 ovopdgetal
Tunonoltnuevn 1 kavovikonoinuévn Ttuxala HETABANTH Tng X Kai
naptotdavetar pe Z 14 pe X™ kat o HETAoXNUAaTLOopdg (5.23) Xéyeratr
KAVOVLKOG HETAOXNUATLOUOG. AMS tnv (5.20) npokuUntetl:

Cov(a*X+b, c*Y+d)=E[ (a*X+b)*(c*Y+d) ]-E(a*X+b) *E(c*Y+d) =

zE{a*X*c*Y+a*d*X+b*c*Y+b*d)-[a*E(X)+bl*[c*E(Y)+d]=

=a*b*E(X*Y)+a*d*E(X) +b*c*E(Y)+b*d-
~a*c*E(X)*(E(Y)-a*d*E(X)-b*c*E(Y)-b*d-=

=a*b*[E(X*Y)-E(X)*(E(Y) l=a*b*Cov(X,Y) (5.25)

Av otnv 5.25 @¢oouvpe a=1l/0,, b=-u,/o,, c=0y, d=-u,/0, npo-
KUTITEL N ouvdLakUpavon Twv KAVOVLKLTTOLNUE VWY TuxalwVv HETAPRANTOV
X" katr Y™:

X"= (X-pyx)/0o, kat Y = [Y-E(Y)1/o, (5.26)
nov e{vat i(on ue:
Cov(X™,Y")=Cov(X,Y)/ (o, *o,) (5.27)

5.6. ZuvTeAEOoTHS guoxETLoONnG.,

O apLepsdg r(X,Y)=Cov(X",Y") nou oplietar and Tnv (5.27)
OVOUALETAL OCUVTEAECTHG YPAUULKHG ouoxéTLonc 1§ anid ouvVIEAECTYC
ouox€tiong Twv tTuxalwv petapintdov X kat Y. Otav avtl evog
delyuatog peEYEBOUE M yxpnoiponmoundel OXOKANPOS © NANBUOUSE TWV
TLUOV Twv X Kkat Y téte avil <twTou r(X,Y) (SevypatTiky  tToptd)
xpnoLponotelitat o ouuportopdg p(X,Y) dniadrh p(X,Y)=COV(X™,Y").

Av r(X,Y)=0 t6te oL X kat Y Aéyovrair acfoxétiotec (ypapuikd),
EVY av r(X,Y)TO 6a AéyovtaL OCUOXETLOUEVEG (ypappuikd).

Av Var(X)*Var(Y)=0 o r(X,Y) 3ev éxetr vénua kat Tote Sexdpacte
e§ ‘opLouoy r(X,Y)=0 (Goldberg 1960).

Av Xoitndv Var(X)*Var(Y)fO téte ri(X,Y¥Y)=0==>Cov(X,Y)=0

AnodetkvieralL euvkola S6TtL o r(X,Y) enaxnbevel Tnv dum\h
avigdéTnTa:

-1<r(X,¥Y)<1 (5.28)

Otrav oupBel r(X,Y)>0 téte ot X,Y Aéue STL napovoLdfouv BeTLkM
oguoxetion 1§ elvar OeTiLKE CUOXETLOMEVEG Kal av r{X,Y)<0 téte ot X,
Y X€yovTialL apvniikd CUOXETLOMEVES 1 STL €XOUV APVNTLKYH CUuCxXE€TLON
(oto wnd pexétn delypa). Linv eldukn nepintwon nou r(X,Y)=1 (%
r(X,Y¥)=-1) tdéte oL X,Y Xépe OTL €lvaL télrera CUCXETLOUEVEG BeETLKA
(h apvnTikd). Ltnv teleutala auth nepintwon undpxouv 3vo npayua-
Tikol apiBuol a kaiL B upe GTO €ToL WoTEe:

Yza*X+B (5.29)

Me Baon tov opiopd tng Cov(X,Y), n petapintéinta tnec tuxaiac
HETABANTNHG H=X+Y, pe TLHEC TO 4BPOLOUA TWV TLUOV TwV TuxXalwv pE=
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Tapintov X kat Y (nou npénel va €xouv (3iLo SELYHATILKSO  XOpO)
clvatr (on upe:

Var(H)=Var(X+Y)=E[X+Y-E(X+Y)]2=

=E[X-E(X)]?2+E{Y-E(Y) ]2+2*E[X-E(X) 1*[Y-E(Y) ]=

Sa

=Var(X)+Var(Y)+2*Cov(X,Y) (5.30)

kKat auth tng tuxalag peTaBintric 6=X-Y 6a eivat {on pe:

Var(e)=Var(X—Y)=Var(X)+Var(Y)-2*Cov(X,Y) (5.31)

énwg evkola pnopel va anodeLxBeli.

Ltnv napdypagoe 3.7.2 oploTtnke 1 évvoLa Twv avegdpInrtwv

YEYOVOTWV and tnv: P(ANB)=P(A)*P(B). O tuxaleg perapintég X

Kat

Y pe (SLo deLypatikd x0po kat oguvapTHoeLg nukvérntag ntBavdTnTag

£x(x) wkat fy(x) aviiotoLxa kat fuxlx,y) and «koiLvou guvdptnon
MTUKVSINTAG MLBavéTnTag nou opiketal and Tnv:

fxv(x,y)=£(X=x kaL Y=y) (5.32)
Oa Agpe OtTL elvat avegdprnteg e€dv:

Exv(x,y)=f4(x)*f (y) (5.33)

'ta avekdptnrteg tTuxaieg HETABANTESC LaOxVEL:

E(X*Y)=E(X)*E(Y) (5.34)
ondédte Pdaon Tng (5.20) yLa avegdptnteg tTuxaleg HeTaBAntéc 6a
LOXVEL ¢

(X,Y avegdptnteg) => Cov (X,Y¥Y)=0 (5.35)

kKat Bdon twv (5.30) kat (5.31):

(X,Y avegdprnteg)=> Var(X:Y)=Var(X)+vVar(Y) (5.36)
H vdLétnta avty TWV aveEdpTnTwv Tuxalwy peTapintov XPNCLpuo~
notnénke otnv 5.9. H oxéon (5.30) unopel va YEVLKEULBE( yla n

Tuxaleg peTapintég pe Tov (Sio deLyuatikd xdpo wg e€ENXC:

Av X3,X2,...Xn elvaL n tuxaleg pHeETAPANTEC KAl dy,d2,...d4 n
npayuatikol apieouol téTe:
Var(a,X;+a=X2+...a.Xa)=Var( L as2Var(X,)+2*g asaz*Cov(XiXy)
i=2 - 3>% a=a (5.37)

Napddetypua 5.3.

Eotw O6tL katd dé¢ka tautdyxpoveg petpioel g tTwv napaudTpwv X |kati

Y o'éva otadud PBpédnkav ot TLMéC nou dlvovrtat otov nivaka 5.3
Mapatnpovue édtv E(X)=0, 3nradh X~E(X)=X, ondze:
Cov(X,Y)=E(X-E(X))*(Y-E(Y))=E[X*(Y~-E(Y)].

Ané tTov nivaka Brénet wkavelg étTiL: CoviX,¥Y)=0 watl EMOUE VWG |KAL
C(X,¥)=0. ZIuUpgwva pe ta napandvw ot X wkat Y elvat ACUCOXETLOTEG .
LTNV mpayuatikdInTta Spwg oL TLMEG tng Y npokunTouv an'autég tng X
HE Bdon <Tov TUnNo: ¥Y=X2-10. BAénoupe roiLndv dTtL SvVo cuvaptioeLg
umopel va elvar ypappikd acuoxétioteg xwplc va elvat avegdpInuec,

alX& va ouvdéovtaL pe oxéon AAAng popenc and Tnv YOAuUULKTY.

Mapdderypua 5.4,

To oOUVOXO S TWV MUEPWV Mou €yLvav napatneioeL g Tou KAGOMATOC
nALopdverag kat Ing végwong o'éva otabud Sitapeilocape o€ TPELG
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Mivakag 5.3, Tipég twv napapétpuv X kat Y oge Séxa
TAVUTOXPOVEG HETPHOELS TWV TULUOV TOUg.

ia/ai X { Y Y—E(Y)iX*(Y—E(Y)
1 -1 -9 -10 10
2 2 -6 -7 -14

| 3 5 15 14 70 |

|4 | 3 -1 -2 -6 |
5 1 -9 -10 -10
6 -2 -6 -7 14
7 -3 -1 -2 6
8 | -5 15 14 -70
9 | -4 6 5 -20
|10 4 6 5 20
£ 0 10 0 0
E 0 1 0 0

| ! i

KAGCELG WG MPpOo¢ KABe pra and tTiLg dvo QUTEG napapéTpoug, TLC:
Ar={nuépeg ue kAdopa niLogdveiLag peyaivtepo tou 0.9}
Az={nuépeg pe kAAopa nitogdvetag (oo pe 0}

A3=8-A;-Az WG MPOC TNV NALOPAVELA KAl

Bi={nuépeg pe végpwon pikpdtepn and 1/81

Ba={nuépeg pe végwon (on pe 8/8}

B3=5-B;-B,

"OL nmapatnen@eloeg ouxvéTnteg ToU ouvdLapelLopoy SlvovTaL oTov
nivaka 5.4. Yno6étoupe 6tL X(A;)=i waiL Y(B.)=i Ané TLE TLUEC TOoU
nivaka npokuUnteL:

E(X)=1*0.5+2*0,2+3*0.3=1.8

E(Y)=1*0.5+2*0.2+3*0.3=1.8

Var(X)=12*0.5+22*0.2+32*0.3-1.82=0.76=Var(X)

Cov(X,Y)=E(X-E(X)E(Y-E(Y))=

=(-0.8)*(-0.8)*0.5+0.2*0.2*%0.2+1.2*%1.2*0.3=

=0.32+0.08+0.432=0.76

Enouévwg r(X,Y)=1.

Eto napddeiypa autd Brénetr kavelg ot £(i,3)=0 Stav ifj Kat
£(i,1)>0, 3nxadh oL diLdgopeg Tou undevédg ouxvoéTnrteg kelvratr pdvo
oTnVv  KUpLa JLaydvio Tou nivaka SuVAPELAS Kal ATt gtnv neplntwon
auth r(X,Y¥)=1. To oupnépacpa autd unopel va vyeEvikeutel wg egrig:

Av OL OXETLKEG OUXVOTNTEG OTOV TETpAaywvikd nlvaka ocuvdgeLag
dVo tuxalwv petapintov X,Y, nou kelvtat EKTOG TNG KVpLag Stayw-—
viou elvatr undév, téte r(X,Y)=1.

MdXliota toxvel kaL n napakdtw nodéTaon:

AV oL oxetiLkég guxvéInteg, groLxela Tou TETPAYWVLKOU nlvaka
cuvdgpeLag 3dYo tuxalwv petapinTtov X kat Y, mou kelvraL extdg tTng
devtepevouocag draywviou tou nivaka elvat undév téte ri(X,Y)=-1.

LTtiL¢ napandvw 3U0 MNEPLATWOELE UAOpPOUV va BpeBouv dVo oTaBepéc
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a kat B €tol OoTe: y=a*X+B.

Mivakag 5.4. Ixetikég ouxvétntec £(A,) f(Bi) wat £(A;NB,) tou
napadelypuatog 5.4.

\ X |

V| As | As | As | P(Y)

Y O

B. [0.5 | 0| 0] 0.5

B | 0 (0.2 | 0 | 0.2

B | O | 0 ]0.3 ] 0.3
— | |
P(X)]0.5 0.2 [0.3 | 1

5.7. Nivakag oguvdiakvpavong-Nlvakac gugxéTLonc. .

Eotw ot tuxaleg petapintée X.,Xz,...X, e (3ro Belyparikd
XWpo S kat Cov(X,;,Xys) pe (i,j)€I.. oL n*n OUVSLAKUMAVOELC Ttoug,
ormou yLa i=3j Cov(X,,X;)=Var(X,). Lxnuatifouue tov TeTpaywvikd
nivaka A pe otroiLxelia ta:

COV(X1,X1) COV(XJ_’XZ) s e s 0 COV(XJ_,X,,)
Cov(Xz,X1) Cov(X2,X2) eeeee CoviXa,X.)
A: ..O..QO....I.l..l..‘.....C..‘........‘ (5.37)

® 606000 0066060604060 06000t0800000000s00000000808

Covi(Xn,X1) CoviXn,X2)eeeee CoviXn.,Xn)
L g

O nivakag avtdg ovopdgetat nlvakag ouvdiLakvuavong Twv X,
X2,00:Xn Kat elval CUUHETPLKSOC WE MPOC TNV KupLa JdLaydvio agou

Cov(X,Y)=Cov(Y¥,X). Av p(X;,X4) elvar oL CUVTEAECTEGC OTUOXETLONG
Twv X3 wkat Xy (p(X;:,X3:)=1), o terpaywvikdg nivakag:
r -

p(Xl,Xl) p(X]_'xz) e & 000000 00 p(x;,xn)
p(xz,X1) p(Xz,Xz) 5 08080000 p(x:,xn)
B= ® ® 8500 6050000000000 000000000s000000s000 (5-38)

® 4 4. 0.8 000 0 60 000000000 L0eEO O OO0 O LI OLOEEeSs

p(XnIX1) p(xn,xz) ® o 08 0 60 0 00 p(xn,Xn)

ovoudtetar nlvakag ouoxétiong Twv Xi,Xz,...Xn Kkat elvar entong
CUHHETPLKOE SLtéTL: p(X,Y)=p(Y,X).

Ltnv neplntwon nou peletdrar éva delypa twv tuyxalwv HETABAN -
TOVv avil Tou p(X.Y) B8étoupe r(X.Y).

AV X3 ,XzreeeXya OL M TLHEG pLAG xXpOVOOELPAE TNC TuU)Xalac peTa-
Baxntig X, oplfoune tnv tuxala perapinty Xw, k€I, kM (o
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CUUPBOALOUGG {4 gnualvel noiy HLKpSTEPO), and Tnv:

X(t)=Xevrwmr tEIyn_ (5.39)
dniadi:
Xl(l)=Xl' Xl(:.)):Xz s o 0 0 Xl(M>=XM M tLuégn

X2{l)=x2, X2(2)=X3 vee.. X2(M=1)=xp M-1 tiudg.

Xall)=Xn0, Xnl2)=xa+1 ... Xa(M) M-n+1 TLuég.,

And kdbe pla and TiLC napandvw n Tuxaleg petapintéc Oecwpovuc
TLg mpdteg M-n tLpeég X (1) (... X (M-k+1), 74 3 N '

And Ta napandvw npokUnTeEL To oL TLHEG Tng KdabBe tuyxalac
HETABANTNG X, npokuUntouv andé TLC TLHEG  Tng X, MUE Xpovikih
HETATONLON TWV TLUHOV KATtd k-1.

Av pe Cov(i,j) napaotiooupe Tnv cuvdiLakuvpavon Twv X:i, X5,
dniadn:

Cov(i,j)=Cov(X,i,Xj) £3.40)
kat pe p(i,j) Tov ouviereoty cuoxe€tTiong Twv X;,X5, dniady:

pli,j)=p(Xsi,Xy) {5.41)

oL avrlotoiLxoL Twv A kat B nlvakec ovopdfovtat avrtioroiLxa nlvakag
AUTOOUV3LAKUUAVONGC KAl AUTOOUOXETLONG. LTnVv neplntwon nou M—)>+w
arnodeiikvietatl GTL:

(1€I,, katv jJE€I,. pue li—j‘=x) ==> p(i,j)=p.=ct (5.42)
énovu ct=otabepd. 0 apLoudg Pu ovoud{etar CUVTEAECTHG
AUTOOUOXETLONG K TAEEWS, KkalL o nivakac B yYypdyeTal:

1 Pa (<P Pa  Pa s+ Prn-s Pn-2 Pn-2
Pa 1 Pa P=2 Pa eee Pn=a Pn-3 Pn-=z
P2 P 1 Pa Pz ¢+¢ Pn-s Pn=a Pn-3
B, = P e o esec et et ee s st et as s e s esess a0 s (5.43)
Pn-1 Pn-2 Pn-3 Pn-a Pn-s ++ P2 Pa 1
L J

O. Box and Jenkins 1969, anodeiLkvuouv &TL n opltouoca Tou
nivaka B, clvar BeTLkd cpLopevn. LTnv hep(ntwon nouv to pé€yebog
Tou Jdelypatrtog elvar upikpd avri Tou O XpnowponotLei Tae o
ouuﬁoXLouég o

5.8 TMaixLv3pdunon.

And tov véuo-ekiocwon:

P=p*T*R (5.44)
TV texelwv aeplwv, nou ouvdéer Tnv nleon P tnv andiutn
Bepporpacia T(°K) kat Tnv muxkvétnta p, evdg T€lerou aepiou (R
naykéopura otabBepd), npokUnTelL O&TL av dLatnpnel otaBepn n TLuy
Htag Twv P,T,p, €0tw TnNGg p, TOTE OE K d&Be TLuH tng T 6a
aviiLotolxel pra kat pévo tiun tng P.

Mtdavwg av Sitatnpeltar n p otadeprh kat HETPOUVTIAL OL TULUEC
Twv P kat T, ta npokvntovia Leuyn va pnv EMAANBEVOUV aKpLBOE TNV
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(5.44) ekaitlag tng atéreiac tTwv opydvwv W  eEairriag oggaipdtwv
Katd Tnv  A"fyn Twv  TLUOV  an'autd. Otav ouwg tTa dpyava elvac
"téxela" kat oL perproeilg ylvovrac Xwplg gpdluata téte tTa &Levyn
(P,T) nmou 6a petpouvial K&t @opd Ba BplokovTar enl tng sudelag:

P=a énou a=p*R. Ltnv nepintwon auth undpyxel pLa cuvdpTnon
¢o(P,p,T)= 0, €30 n w(P,T,p)=P-pTR nouu ouvddéet TLg ditateraypéveg
tpL4&deg (P,T,p).

H eglowon:

F=m*y (5.45)

nouv oguvdéetL Tnv pdta m, Tnv SVYvaun F kat TNV enLTdyxuvon pnopei va
ypagel :

@©(F,m,y)=F-m*y=0.

Ouolwg n afla Y evég epnopevpatoc tTou onoilou n tiput povéadag
elvat a, dlvetaL and Tnv:

Y=a*x (5.46)
OfMou X oL Movddec ToOUu EpmopevYpaTtog KaL unopel va ypagel :
e(x,y)=y-a*x. LiLg napandvw MEPLNTWOELE N TLph pLag and Tig
HeTapintég, Stav ot UNSAOLMEG HETABANTEG TmOou  epgavitovrat aInv
CuVApPTINON @ NMAPOUV CUYKEKPLUEVN Tip, elvat ocuykekpipévn. OTav ot
n22 tuxaleg petaBintéc X1,X2,.4.X, ouvdéovtat petakv toug pe ula
guvapTnoLaky oxéon Tng Hopeng:

P(X2,X2/00eXn)=0 (5.47)
A€ue otL elvar oguvaptnoLakd eEapTnuéveg.

Ectw X «kat Y ou tuxalecg HETABANTEG pE TLUEG TLG avrioToLxec
TLHEG SUO MApap€TpwVv nou MHETPOUVIAL KATd tTnv  diudpkeiLa evog
neLpapaTog. Av yia napddeitypua n X divel TLE UETPOUHEVEG TLUEG TNC
Bepuokpaciag n Y 6a pnopovce va elvar n avtlotoixn nieon, 1B n
Oepuokpacia peTd xpdvo At kXn. Av oOe CUCTNHA CUVTETAYUE VWV UE
agoveg X kaL Y tomoBetrooupe Ta Leuvyn (x,y) nou pupetpr@nkav kazd
Tnv ditdpketa evég MELPEAUATOC KAl TLE AVTLOTOLXEGS TLUEC HETA Xpdvo
At, ©a eugaviotel é¢va oxnhua Tng popeng Tou oxnuatog 5.1.

- b s e o NN N
S N A ;B O s
*

Minimum Temperature on time t424hours

Solid line: Linsar regression (x, i . Tmin{t+24))

4 10 12 14 18 18 20 22 24
Minimum temperature on time t (deg. Ceicius)

Lxrpua 5.1 Aivdypaupa Actacnopdc twv X kat Y énou X ot TLHEG TNG
feppokpaciag tnv D nuépa kat Y ot aviloOToOLxXEC TLHEC Ttnv D+1 nuépa
(Y(t)=X(t+At) pe At=24h).

[ TN I - S - ]
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To ditdypappa autd ovopdletad dLtdypaupa dLaocnopdec, kai n 6éon
TWV  ONUELWV OTO CUYKEKPLHEVO SLAYPAPMHaG egaptatatL and tnv dLagopd
At tou xpdvou katd tov onolo ndpdnkav ot napatnenioeitg Tne Y. TLto
dLdypapupa autd napatnpel w«avelg o6tL otnv Tt X; 1Tng X
AVILOTOLXOUV mepLogdtepeg and plia TLHEG Tng Tuxalag petapintrhic Y
Kat egriop€vwg dev  gival  Suvatdv va optotel pla ouvdpTnon tng
Hopeng ¢(x,y)=0 mou va ouvdéeL TLg TLpéc Twv X kat Y. Tia KdaBbe
Hia Tipy x and Tieg TLpég tne X Btwpovpe TOoV WECO dpo:

Yx=E(Y/X=x) (5.48)

H y. 6vrag povadixkni yLa kdbe OUYKEKPLUEVN TLprl Tou X, unopel
va optoTtel pra ouvdpTnon TNG HOPYNHC ©{x,Yx)=0 nmou va ouvdéeL tTa
Eevyn (X,Vs)e H guvdaptnon ¢(x,y.)=0 ovoudgetat cuvdpTnon
naiiLvdpounong Kat n Kapnuin nouv 3ivet n ypapiky Tng napdotaon,
Kapuniin 1 ypauun nalitvdounoewc. Edv n enllvon tng @(x,y,.)=0 wg
Mpog Y. dWoel eklowon Tng MHOpEHE VYx=g(x) Kat n gi{x) etvar
YPAUULKY  TéTE 1 naiitvdpdunon ovoudfetatr ypappiky naiilvdpdunon,
AXXOLOG OovopdLeTal un ypauuikh 7 Kaunuioypauun. E4v yia kdBe tipn
Tng x  elvat g(x)=ct (agaBepd) Sev undpxetr KAppLd €EdpTnon tTwv
TLUOV Y, and TLE TLHEG TNG X. LTnv neplintwon auty Aéue OSTL  dev
UNdpxXEL OTATLOTLKY €E4pTnon pETAEY Twv TLHOV TV MeETABANTOV X kat
Y evdd av n g(x) dev elvar otadepd Aéue 6Tl ot X wat Y elvac
oratiLotikd cgaptnuéveg. H avatritnon tng KATtaAANAng ouvdpTnong Tng
HOPPNG Yx=g(x) nou cuvdéetr TiLg TLpég tne X (avekdpTnTn petapinty)
HE TLg avrtiotoixeg TLpég Y (ekaptnuévn petapinty) €xeL 0t MOAXE(g
MEPLATWOELG MEYAAN onuacia. IMNia napddetypa n pétpnon Tng andiving
vypaclag Tou aépa 6a anaLtovoe TNV "andiutn"  Erfpavon evég
delypatog TOU, HE OnuUAVTILKS kKéotog, evd avuth unopel va Ppebel
€uueca  and  AXXEC UETPOUUEVEC napapétpoug. Lto napddeirypa 5.3
eL0aUE OTL EVW O OUVTEAESTHE OUOXETLONG HTav undév, oL tuyxaieg
HETABANTEG Ntav ouvaptnotaxkd cfaptnuévec kaL oTo napddecrypa 5.4
el dape 6tL Stav p=l Tére undpxet ypaupLky eEdptnon tng ‘uopwﬂg
Y=a*x+B. EnNouévwg o OuVIEAEOTHC p{x,y) Sev unopel andé pdvog Tou
va 3WwoeL andvinon oTo av undpxet 1 SxL gTatLoTiLky 11 cuvaptnoutakth
eEdpTnon upeETAEY SU0  tuxalwv HETABANTOV  Kat kuplwg (exktdg Tng
nepintwong pl(x,y)=t1) Sev pnopel va PpondnfioeL otTnv evpeocn thc
KATAAANANG ouvdpTnong. H Jdiopatikétnta kat 1n epnecpla  Tou
epeuvnTy otnv JLdyvwon Tng KATAAANANG cuvdpInong and To dLdypappa
dLaonopdg kabdg kat n epnetpla Tou oc¢ OX€0N HE TLE UETEWPOAOYLKEC
napap€tpoug, napap€évouv akdua ta BagikdTepa Bonénfuara tTou, yLa
TNV €UYPECN TNG KATAAANANG ouvdptnong, and TiLg StabéoiLpueg TLUEC,
HE 600 TO Jduvatd ALYOTEPEG MAPAUETPOUE KAL UE TNV  anioucTtepn
Hopepr. H €VYpeon ITNg KATAAANANG OUVAPTINONG Mou Cuvdéel BUo 1
MEPLOOOTEPEG HETARANTEG, PaclfeTtaL oTtnv pédodo Twv eXdxLOTWLWV
TETPAYWVWY, avegdptnta and Thv ouvdpINnon nou KaAtd nepintwon
avagnteltac .

H avantugEn tng pnedsdou authig elvalr €Ew and €8w and Toug
oKonMoug TNg epyaciag auIthg kAL o avayvidoIne Hnopel va avatpegetl
yit'autrv o'omolodfnote eyxeLpldLo ogratLoTLKC.
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5.8.1 I'papitkr naiLvdpéunon. Eubela naxcwvdpdunong.

Otav n otatiotik €gdptnon dvo Tuxalwv  peTapintov X kal
elvar ypapuik®y n ouvdpTINnon nou cuvdéet TLG MEOES TLMEG, TWV TL
TN €Eaptnpeévng petaBintric (novu Bewpovue xwplc NMEPLOPLOUS

Y
HOV
ng

vyEVikSOTnTtag dtL elvar 1 Y), yLa dobeloa Tipn x Tnc aveEdapinIng

HETABANTNG X, (3nXadh TLg tTiLuég y. nou oplfovrar ané nv 5.
Katr TLg avtiotolLxeg TLpég x Tne X, €XEL TNV popen:

48)

Yx=Qyx* X+Byax (5149)
nov  ovopdgetatr euvbela naiilvdpdunonc M €vlela tTwv exaxlorwv

TETPAYOVWV. LINV nepilntwon authy ot OTABEPEC Ayu KAl By
MAPLOTAVOUV  TOV CUVIEAESTH SLeUOUVANC Tng tvbeiag (5.48) wat

nou
™Tv

HETATONLON TNG Y WG NPOC TNV ApXH TWv akdvwv avtlotoLxa, S{vovarte

and TLg OXEoetg:

Byx=E(Y)=-a, . *E(X) (5.5
Ay x=Cov(X,Y)/Var(X) (5.5
Ou deikteg y,x ota a kat B delxvouv 6T cgapTnuévn petafi
elvar n Y kat avekdptntn n X. O ouvrteleotiic Ay x OVOMdRe

0)
1)
nty
TAatl

OUVTEAEOTHE TNG YPAMULKNC naicvdpdunong naiivdpdunong tng |Y wg
npog tnv X. OL Cov(X,Y), Var(X), E(X) waL E(Y) E(Y) Bplokovrtal

ovppwva pe toug tunoug (5.20), (5.1), (4.5), avrilotoixa, and t
LEVYN TLpdv (x4,¥:) mou Sitatil@eviat. Mia AXXn evxpnotn popen
(53.51) eivar kat n:

M M
Ayx = [ I xa*ys = MXE(X)*E(Y)1/[ € x.2 - M*E2(X)] (5.5
i=1 i=21
Av gnrovoape Tnv oxéon XyZAxy *Y+Bxyr dNAadn av fcwpovoaue
Y yia avekdptntn petapintd n kai Tnv X yia gEaptnuévn téTe oL
Kat  PBxy 6Oa Bdivovrav and TLg avilotoixec twv (5.50) wat (5.
ox€oeLg:

Brxy=E(X)-a,,*E(Y) ‘ (5.5
Ay =Cov(X,Y)/Var(Y) (5.5
MoXlanmxaoitdgoviag Tig (5.51) wat (5.54) Bploxketal:

r2(X,Y)=a,, *a,, (5.5

a M

ng

2)

Tnv

51)

3)
4)

5)

O apLbpdg r?(X,Y) (o p2(X,Y) oc neplnTwon dnetpou de{ypatog)

ovoudfetTalL CUVIEAEOTNHG MpoodiLopLopoy (aTo eEetafduevo delypa).
HE Yy (x) napactiooupe tnv tiph tnc Y nou npokuntetL and Tnv (5.

Av
49)

yia Jdofeloa tipd x TNE X, YLa TLHEC Twv Oyx KAl By, nou Sivovtat

and tig (5.51) kat (5.50), TOTE, AV Vi1,¥2, .+ .Y ELVAL OL K TUL
TN Y yLa TO Sed0OUEVO X KAL Y, N HEON TLUHE TOUC, OL SLAQOPEC:

Ays{x)=yi-y(x) (5.5
dev elvat o6xec undév kat TO HOVTIENO nou nepLypdgpetatr and
(5.49) elvar <téoo kalVtepo &O0o, oL drtagopég (5.56) el

HLKPOTEPES. O apLBudC:

HEQ

6)
Tnv
vat

Se=[M/(M-2)]°-5*{E[Y-Y(x)]2}0-5 ' (5.57)

ovopdfetralL Tunikd OPAIMa Tng exkTipnOne kat éoo pikpdrepo ef
auts, TOOO ALYSTEPO Ba SLagépouv oL  EKTLUOVHEVEC and
NapATNPOUHEVEG TLUEC. ANOSeLkvVUeETAL OTL:

vat
T L
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=(M=1)*(Sy?-Ay 2*Sx?)/(M=2) (5.58)
onouv M  to péyedog tou SelyHaTog TWV Leuydv (xi,vys) rou SrtatiBe-
vVIaL kat Sy,%, S,.? oL deLypuatikéc TUMLKEG anokiicetg, nou Si{vo-
viat and - tnv (5.7). O S.? d(vet pra Kain extipunon tng Stacnopdsz
TWV CPAAUATWV. ANMOJELKVUETAL aAKSUA STL @

™M ™M ™M
Zlys-E(Y)]12 = Clys-y(x)12 + Cly(x)-E(Y) 12 (5.59)
i=1 i=1 i=1

To nmpdto pépog tng ekliowong authc ovopdLeTal oiiLkh uetaﬁokﬂ 1
OALKS opdipa tncg Y kau o MPWTOG MPOUBETEOC Tou deUtepou pé€poug:
unéioLno petaporng. Télog o SeUTepoc npogBeteog oto devtepo pépoc
TNg  napandavw cgdétntag  eivar  n HETAPANTSTINTA W TO CPAAMA nou
opelleTat otnv naiiLvdpdéuion. H (5.59) AéYEL ovoLaAoTLKA STL:

To oXLkd opdipa = TPAAMA OQELASHEVO oTNV naiwvdpdunon

(eEnyovuevo ocpdipa)
+tavegriynto ocpdiua (undioLno ocediupa).

Av To nA1i@og M twv Leuydv (Xx;,Ys) MOU XPNHOLUOAOLOUVTAL yLa
TNV EUPECN TWV dyx KAl By TNEG (5.49) HTav nolu HEYAADO (M—D+w) |
napnofdvouue TO Gyx HE G KAL TO PByx ME B. Eotw 4Tl oL Aya KAl By

unoloylgovtar and n, peyéBouc M delypata, kat Ay (1), Byx(i) ot

aviloTtoLxeg TLpég nou PBplokoviat and to i€, Selypa, tbéte: |
E(ayx)=a=Ca,,.{(i)/n «at (5.60)
E(Byx)=B=LByx(i)/n we i€I, |
Var(ay,)=S.2/08..2*(M-1)1 kal (5.61)

Var(By=)=S2*{(1/M)+E2(X)/[M=-1)*S,.2]}
OMov €4=¥43-[Ay*Xx43+Byx =AY (Xx) TO O@alpa novu ytvsraL gtnv  JE€I,
napatnpenon otav  JexTOUME oOaAV TLUY Tne Y Tnv y({x:) avrl tng vai.

Otav €%N(g,0,Sc2) pe S. va unoloyltetat and tnv (5. 57) TéTE !
Ayx*N(ay.,a,Var(ay,.)) kat By 3N(Byx,B, Var(Byx)) (5. 62)
OL Tuxaleg peTapBintég:
=(Qyx—a) /Sa kal tg=(B,..-B)/SB (5.63)

auokoueoﬁv Tnv katavoun t pe v=M-2 Baduoug eieubeplac. Enl niréov
étav  €%N(e,0,S8.%2) yLa Bobeloa TLp x Ttng X yia tnv yéon topy
E(yx)=E[Y/ (X=X KAl y=Qy*x+Byx)] Tnc Y Loxver:

E(Yx)=Qypu*x+Bys KAl Var(y,)=S.2*[(1/M)+0U] (5.64)
éniou

UU=[x-E(x)]12/[(M-1)*s,2]

KAl yiLa TNV Yy, LOYXUEL:

Yx % N{Yx,Qpa*X+Byx,Var(y,)).

Ltnv nepintwon authd détav 30bel pLa oTtéddun cnuavruxérntad
(g.0):a, <To JdLdotnua epnitogroovvne 100*(1-a) yita tnv tiuyg Ely.)
elvae To:

D=layx*Xx+Byx-Var(y,) *ty-z.a, 2 . Ay x*X+ByatVar(y, ) *ty-z.a,21=

=[A.,Bx]l. L (5.65)

Av, yta TLg diLdgopeg TLpéc Tou X, EVOOOUNE HETAEY TOUG rd
onuela (x,Ax) KaBOC Kkat Ta onuela (x,Bx), nmpokiUnteL n Lwvn
ERHALOTOOUVNG TWV TLUOV E(y,) yLa tn do6eloa (0.0):a (oxrua 5.2).
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|
Otrav &ntate to (A.E.):D' tng TLulg Tou y,. yia SoBév  x &Uté
(KoUvia,k.a. 1984) divetat ansé tnv:

D'= [w;,wz] (5.66)
énovu: |
W10y *X+Byx~tm-2.a,2*5S Kkatr W2T0y s *X+Pyxttmez . a, 2*SS (5.%7)

Katl §
SS2=8.2*[1+(1/M)+UU] (5.68)
Ta onpela (x,w1) av evwdoUv petaky Toug dlvouv pra ypauun‘nou
OvoudgeTal KATWYTEPO SPLO neépreyYyng tng ¥ kal ta onuela (x‘uz)
divouv t0o avdtepo dpLo npoPreyng (oxrua (5.2)).

H (5.59) pnopet va napet tnv HOPP™H: :

l-rz-E[y(x)-E(y)]2/E[y,_—E(y)]2 (5. 69)

Ané  Tnv (5.69) npowkvntet dTL O apLéudg 1-r? dilver To noc¢cté
TNG OALKNG petTapantdintag, nou ogelrecTalL oTo sediua rnovu ytvgtaL
étav  cav  Tipy Ing HETABANTHE Y AdBoupe tnv TLUY Yx mou Si{vetatl
and tnv (5.49) avti tnc napatnen®elocag TLpng ys. LTig ewapu‘yég
Entdte n  evpeon Tnc TLunig Tou p (flou npowkVYntel and S ov | rov
nkneudué, nou BewpeliTat dmelpog) kat n Tupuy r novu BpilkeTar ano Ta
M Ledyn mou SiatiBevtal gc kd&Oe nepintwon, anotelel pia ewttunon

TOU p. Avagepdnke mponyoupévwg &tL otav p=0 {p(x,y)=0) tore; oL

X,Y elvatr ypappikd aouoxéTLoTec. |
AnodeitkvietTatr 6Tl dTav: }
pTO TOTE n tuxala petaPinty = pe TLUEG: %
E=0.5*1n[(1+r)/(1-r)] (5.70)

akoxoubel Tnv kavovikh katavoun (dec § 6.1), ZN(E,u.,0:2%) pe:
Wz=0.5*1nl(1+p)/(1-p)] wa. ox2=1/(M-3) (5.71)

katr éTav:
p=0 n tuxala petaBintin: |
==r*[(M-2)/(1-r2)]o-s (5.72)
axokueet Tnv t (3eg § 6.8) pe v=M-2 Baduovc ereubeplac. 1
Etov oStav Ppedel n r(X,Y), and éva Selypa peyéooug M CEUYQV
(Xi,¥s), TLUOV TwV Tuyxalowv getapintwvy X kat Y katl ;ntett€; va
exeyxOel av ot X kat Y elvat ypapplkda cEapTnuéveg 1 OxL (BnXGBﬁ
av p(x,y)TO 1 p(x,y)=0) téte to (A.E.) tnc p 6a SiveraL and tﬁv:

D=[ {exp(ri)-1}1/AA , {exp(rz)-11/2A 1 (5.73)
ve: AA=exp(r,)+expl(rz)+1, BB=Z.,2/(M-3)°9-5 kat
r,=£-BB r.=£+BB (5.74)

étav n exeyxépevn unddeon Ho yira (0.0):a (Aeg YAPOZKOIMIO <teuxoc
11/4) eivaL n:
Ho:pTO
kat dLdoTNUA €UNLOTOOUVNG TOU TO:
D=R-[d,;,dz] (5.75)
pe dy={(M-2)/{(1-r2)jo- 5*tM-3 asz |r‘
kat  da={(M-2)/(1-r2?)}0-S*t - . o, 2 ’r]
otav N gireyxduevn unéddeon Ho oe (o.0):a eivar n: Ho:p=0, énou oL
TLHEG TWV Zg KAl t,, o Slvovrat otrouc nivakeg 6.2 wkat 6.3.




-46-

5.8.2 Modxan\nh ypapupLkry cuoxétiLon.
Eotw ouv n+l <tuxaleg petaPintéc X.,

Xz, .o

Xeav Y kat

(X3 ,irX2.,5r000%n,s,Ys) 1€I4 éva, n+l dLaotdewv, peyédoug M delvyua

TWV TLUOV Toug. YnoBe€toupe 6Tt
TLHES Yai Tng HeTapinthig Y
YPAUHULKT OXE€0N Tng HOPEHC:

yi=po+ L PBi*x;+e,;

EntTdue va eixéyEoupe katd néoo ot

(eEapTnuevO peTaBintr) ouvdécetal ue

(5.76)
i=21
6nov, PBo, PBi 1€I, OTABOEPES KAL €4=Vi-V,, MHE:
Yx=BotEBs*xy 1€I, (5.77)
n Tpn TOL Yy nou vunoloyiterar anéd tnv (5.76) yLa S06¢v
XZ(Xg ;X2reoeXn)e
Yo popenrv nivakwv n (5.76) ypdgpetal:
tE-X*Bt+gt (5.78)
onovu:
r Yaq Bo r€o7
| Y2 |Pa | €]
YE= L e | B%= B2 €%= |e=|
;] ;]
MMapiLotdvoupe pe X* tov avaoctpogo Ttou nilvaka X kat unoBéTouuc

6Tt o nivakag X®*X elvair un dLdgwv (n oplgouoca !xt*xlfﬂ),

(Xe*x)=-2,
(He egappon TNg HEBSGSOU TWV graxloTwv

undpxeL O avrt{oTpowog TITOou
anodeLkvueTal
éTL ot TLREC
1€1,,, divoviaL anéd Tnv:
Bt:_(xttx)—l*xt*Yt
Av unoBgocoupe 4TL

E(E®)=0%®, Var(€%)=o2*I,, oénou E(pT)=pt% kaL
énou:
I'Oj rl 0 0---0"
|0| ]0 1 0...0[
0t= » IM= - . ¢ & 5 0 o
Lo4 L0 0 0...1-
téTe!:
E(p=)=p*® kai. Var(pil=wi.*oc?,

(X**X)~* nmou katalauPdvetr Tnv i,i 6¢€on
nv oxéon:
o= (Y*YE-pEXxXe*xyt) /(M-k-1) pe i€I,
H avdxloyn npog =Inv (5.66)
CUOYXETLONEG yYpAPETAL @
R?=1-S,,/S,
ne:
Sxy=Y¥*Y®-pBEXX® ,Y* katL S,%2=Var(Y).

ondte

Me TiLg napandvw npounoBéoelg
TETPAYOVWV) ,
TWV Bo kat Bi 1€I, mou elaxLotonoLoUv To L g,2=¢g?

(5.79)

€XOUHE N peyEOoug M delyuata kat éTL:
Var(p=,)=w; ;0?2

HE W35 TO otolLxelo tTou nmivaka
(kUpLa dLaydviog).
Mla ektipunon yia to o2 and €va delyua peyébouc M S{vetatl

and

(5.80)

ox€on ornv neplintwon moilaniic
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O apLdudg R ovoudfetar CUVTEAETTNHG MOAAANANG ypaupLkhc ouox€~
TLong kat divelL éva HETPO TOU nNdoo Kald ekgppafoviaLr ot TLUEéG tTng
Y cuvapthioel TwVv X1 ,Xz, 00X

Ztnv nepintwon nou:

Y=X; (t+k*At), Xi=Xa[t+(i-1)*at] i€I. (5.81)
TO HOVTEAO nou nepLypdpetatl anao ™Thv (5.75) ovoudfetal
AQUTOCUCXETLOMNEVO K-TAENC.

5.8.3 Mn ypappuikth (kapnuidypauun) naiiLvdpdéunon.

Av  Tto 3didypappa dLacnopdg duvo Tuxalwv petapintdv delixvet otTL
N oTaTioTiky €§4pTNNoNn peETAgU twv (X,Y) Sev el vac YPAUMULKT, TOTE
Ba €xeL TNV poperl yx=g(x) kat avaloya pe to €i{dog Ing cuvdptTnong
gl{x) (nx. noivwvupLky, ExBeTikt, vunepPoiikn «kAnA.) piLrdue yLa
otatLotTiky  egdptnon upopyrg glx). H €EVPESN TNG Juvdptnong g(x)
ané €va delyua peyédoug M, Leuydv (x1,yi) Pploketatr pe tnv pédodo
TWV edaxliotwv tTetTpaydvwyv onwe galvetalL oto napakdtw napddeLyua.

MapddeLyua 5.5

To Jdidypappa 3Sraonopdg, evéc HEYEOOUG M Leuydv (x,;,ys) TLV
Tuxalowv peTapintdv X,Y divetar oo oxnpa 5.3, Evag ¢€uneipoc
gpeuvnTiig unopel va SeL  gUkola 4TL n cuvdapInon novu guvdEeL ta
Levyn (X,y.) €ilvaL tng popenc: Yx=aX=2*tBX+y. B€tovrtag X.=X «kat
X2=X? n napandvw oxéomn ypdpetad: YX=Po+B:iX:+PB2x? Snov Po=y, a,=p
Kat az=a, naipver dniadny tnv poper Ing eklowonc (5.75) walL ot
cuvteieoteég (y,B,a)=(Po,Bs,B2) Pploxkovrat uc Tnv  €Bodo novu
MEPLYPAPNKE CINV NPONYOUHEVN napdypago. OL TLHEG TWV x kaL y  St-
voviaL otov nilvaka 5.3 kat n npokUntouda gxéon Y=X2-10 éxel
cugntnBel oto nmapdderypa 5.4.

& 15.0 ;
Y 12.5 3
10.0 3
7.5
5.0 3
25 3

-5 4 o g .,..',....2,...,, 4,“-771

e (VY RpOPACYNG
—— {évn tumotocivrg -2.5

i . -5.0
1 1 | { ]
2 3 4 s 6 x ’ =7.5
Iy 8.5

~-104

Ixfdpa 5.2. Zdvn euniotoovvng- Lxvpa 5.3. Kapnuldypappun cuvoxéti-
QVOTEPO KAL KATWVTEPO AEpLO on. (Moxudvupo 2°% Baduou).

npoPRIEYNG.
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6. OEQPHTIKEL KATANOMEL LYXNOTHTQN.
EAET'XOL MPOCAPMOI'HL. LYLXETICEICL.

LInv croaywynl avagépdnke STL oL HETEWPOAYLKEG mMapdueTpol Bgw-
pouvtar ogav ditakpLtég Tuyxalec HetTapanteg (ouvaptioerg) oc Stakpe -
dLtakpttd (un  ouvexn) xpdvo kat 368nkav oL AdyoL yia touc onoloug
guoctabel n undBeon auth. Lto kepdraro 2 d366nkav  ov  opLopol  Tnc
guvdptnong nukvéTntag ALBavoétntag (oc.n.n.), f(x) wkac Tng ouvdpTn-

one abpo otiknig niLdavétnrag (g.a.n.), F(x). Tvg ouvapthocetcg
AUTEG TLE ovoupdtouue ouvapTHoeLg Katavopdv (katavout nukvéTnTag
kat apboroTiky katavoury avilotoLxa) KaL Ot optLtopé€veg nepinTo-

OELG, OL TLUEG TWV CUVAPTNHOEWV AUTOV €l vat nepinou taurdéTonueg pe
TLE TLHEG OPLOMEVLV BEwPNTLKOV cuvapTicewv. O CUVAPTHTELC. AUTECQ
(nou 6a ovoupdtoupe BewpnTikég oOuvapthgeLg Katavouwv) unopel va
£€xouv nedlo tLuQX’éVO AEMEPACUEVO 1 apLBuroLua dnecpo {(toodVvauo
Tou N) oUvolo ondte MLAAGUE yLa SLakpLTég katavopéc 1 va oplfovrTati
yta kd8te tipn petafy 3VYo  TLpOV TOUug OnoTE pLAdpe yia ouvexelc
KatTavopeg. Otav ot TLuég tng ouVvdpTNONG Katavoung urac Tuxalag
HETABANTNg X tautlfovrtar (1 ninoildtouv noiy TLg avriotouxeg TLpéc
HLag Bewpntikig ouvdpTnong katavounc g, Ba Aépe 6t n X axkoioubel
Tnv  katavoun g, 1 oOtL n X npocapudtetat otnv g. OL nLo guxpnotec
BELPENTLKEG CUVAPTNOELG KATAVOUDV OTNV petewporoyla eivar:

N Kavovikhy karavouy,
Katavoun tou Poisson,
ArwvuppLKh Katavout,
katavour tou Gumbel,
katavourn tou Weibull,
aApvVnNTLKNY eKBeTLKTY

Kait n opoLduopyYn Katavout.

H watavourn tou Student, n X? wat n xaravouy F, natl pe Tnv
KAVOVLKY KaATAavour,  anoTeloUv <TLg ONUAVILKWIEPES KATAVOUEC nou
AKOAOUBOUV OL OTATLOTLKEG TNApdpeTPOL (u€oeg TLUEC, TUNLKEG
ANOKALTELG, OCUVTIEAECTEC OUTXETLONS KAM.) TwV Tuxalwv peTapinTdv
KAtL XPNOLUOMOLOUVTIAL YLA TOUG OTATLOTLKOUC eAéyxouc.

33 33 3

6.1. H kavoviky katavout.

6.1.1. Kavoviki # @uoLknh katavoun # katavourl tou Gauss.

Mia tuxala perapintrd X (kat kat'enéktaon n  napdueTpoc nou
auth} avrinpoownevel) pe nedlo opLopoV TOo R (guvexnhc) réue STL
akoiouBel Tnv kavovikh katavourn oétav E€xet cuvdpInon nukvotTnTacg
ntBavotntag £(x), nou Sivetar and Tnv: .

f(x)=expl-(x-u)2/(202)1/10*SQRT(2n) ] uER, o>0 (6.1)

OL u kat o Aéyoviar mMApAPETPOL TNG katavopung kat avti tng
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Ekppaong "n  napdpetpogc X akolouBel Tnv KAvVOoVvLIKY katavoun"
ypdgouue X=N(X,u,0%). AnodeikvUetar OTL:

E(X)=p kat o?=Var(X) (6.2)

Katd <tToug KouUvia «k.a. (1984), otav oL TLuég piac tuxalag
petapgintrig ermnpedfoviar and MOAVGPLOUOUE NAPAYOVTIEC, propouvpue va
LOXUPLOTOUUE STt N NAPAUETPOE auth  akoioudel TNV  KAvVOVLKH
KATAVOUY . ‘

Av n X=N(X,u,0%) <tb6te vyLa ™Tv KAVOVLKOMNOLNUE VT H/kat
TunonoLnuévn Tuxala peraBinty Z=X"=(X- -pu) /0 nou mpokUnteL and tnv
X pe TOV Kavovikd petagxnuaTikd (map.5.5) 6a elvad:

Z= N(Z,0,1) (6.3)

H ouvdptnon nukvéintag nidavétntag tne f(z) 6©a Slverar and
TNVv: ‘

f(z)=exp(-2%/2)/SQRT(2n) 2z€R (6.4)

KatL LoxuvetL:

E(Z)=0, Var(Z)=1, f(-z)=£f(z)

Akopa av X=N(X,u,62) toTe:

Mode (X)=Median(X)=E(X)=p (6.5)

Kur(X)=3,Asym(X)=0 (6.6)

H popen tng waunving £(z) Siverar oto oxnua 1. :

Lto oxrpua 2 3divetar to euPaddév (ypappuookLaouévo) novu nepLé-
Xetatr and TLg:

Z=z kaL 0Osysf(z)

To cupaddv autd gav cuvdptnon tou z d(vetalr and Tnv:

z

¢(z)=P(-»<Zs2)=[1/SQRT(2n) 1*)_. e~>="/23x (6.7)

Ltov nivaka 6.1 divovraL ot TLuég &(z) ouvapthHoeL <tTou z yLa
TLHEg Tou 2z and -3 dwg 3 pue Briua 0.01.

O nivakag 6.2 nepLéxet TLG TLHEC TOou epPadol (nmiLBavéTntag
TOV ypaupookLaouevou tufuatog tou oxnpatog 3 dniadh Tig TLpég:

z

P(0<Z<z)=[1/SQRT(2n) %), e~*"/2 dx (6.8)
ouvaptnoeL Tou z yta z€[0,3], pe Bhua 0.01. To napandvw eupPadd
unopel va unoloyiLotel apkeTd andd pe olokinpwon, cpappdgovIag Tov
kavéva tou tpanceglou. IN'a z>0 Loxvouv:

-

®(z)=0.5+P(0<Z<z) : ' : (6.9)
P(-2z<Z50)=P(0<Z<z) (6.10)
P(-2z<Z<52)=2*P(0<Z52z) (6.11)
Ltnv uetewpoloyla MTOAXNEC HETAPANTEC (Bepuokpaaia gtnv

EnL@aveLa  kat  ka®'vyog, nlieon kAn.) akolouBouUv KAVOVLKY KATAVOUMN
TG00 OTO OUVOAO TwV TLUIV 600 kAl Katd Mniva N akdéun Kkat Katd
SeEKANUEPO .

6.1.2. EXeyxog npooapuoyng TtThg ATAVOUNEC TNG Tuxalag
petapintig X otnv kavovikny katavout.
H Jdianlorwon yita tTo av pLa tuxala peTapinty akoxowbel tTnv
kKavoviknh katavoun ylvetaL pe egappoyr tou X2 test w¢ €ENG:
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EOTW X1 ,X2,¢00Xm OU M TLHEC Htag tuxalag uperTapintrhic X | katd
™Tnv SLdpkeLa EVOG MELPAUATOC MHETPHOEWV  TwWV TLHOV  Tngl Kkad
W1<Wa<ssswWn nNnsM oL n dLApopeG pETAEY Toug TLUE D ™ X
drtatetayuéveg kat'avkouoa Tagn geyéooug. Ataperigetar to ditdoTnua
B={w,;,wal oe:

kK=1+3.3*x0yM ¥ k=5*x0yM (6.12)
LOOUTKY 5LO0TﬁuGTG-KOTGOtGOEL§ TLE:

Ai=[E5,811, Ax=(%1,E21, AL =(Ewa, K]

He:

EomWa, Bu=Wn KAl Ei=E; 3+ (wn-ws) /K i€I,. (6.13)

Kat Bplokoupe tTLg andiutec guxvétnteg N(A;). Av E(X) «at O o

MECOG OpOg KAL N TUNLKY andKkALon Twv M TLpov ™ng X, Bplokoups tTLg

TLUHEG Zi TWV. AKPWV TWV dtactnuatwv A; rnou npokuntouv and; TLC

TLHEG E; HE PAOM TO KAVOVLKS HETAOXNUATLONG :
Zi=[§i'E(X)]/ox
KaLr  katoniv  PBplokoupe TLC abpoiLotikég niBavédtnteg d(z,)

(6.14)
and Tov

nivaka 6.1 kat tTig aAnOAUTEG BEWPNTLKEC AOPOLOTLKEG OuaXVATNTEC
glzy)=M*®(z,) pe PBaon tov nlvaxa 6.1 w«at térog Tic andivteg

BEWPNTLKEG guxvdTnTeEg B(A;) TWV CUVOIWV A; andé Tnv:
e(Ai)=g(Zi+1)-g(zi) iEIKU{Q)

Metd an'autd BploketaL o aptdusdg X,? nmou Slvetat and tnv:

X 2=Cl6(A;)-N(A;)]12/8(A,)

Av undpxouv dLacTHHATA-KATAOTACGELC pE cuxvétnta ©6(Ai)<
N TLE EVOMOLOUME uE YELTOVLKEG TOUG 1 kdvoupe VvEo SLape
HLKPOTEPO APLOUS SLacTNUATWV-KAATEWV. Tov X.? nou PBpioke
Tnv (6.15) to ouykpivoupe ue BewpnTikd X2, . (n xkatavoun
avaixveel ogtnv nap.6.9) dnou Vv oL BadBuol exegvbBeplag
KATAOTACEWY pelov  apLBudc XPNOLUOTIOLNOEVTWV MEPLOPLOUNYV
TNV neplntwon pag k-3 3LéTL xpnoLponoLelTatL TO E(X), to o,
mniéog M  tTwv napainpioewv) KAt OoTABun onpavrLkoTnIa: a
yLa a Xappdavetar n tipn a=0.05). Av ocuuBel:

X,2>X2%, .0
TOTE anopplntoune, Oc oTAOUN onuavitkéIntag (o.c):a, Tnv
OTL ot  TLHEE Tng X AkoAouUBoUV TNV ekieyeloa katavopuny
KAavovikn), €v av:

X.28%Xo . a
TOTE N npoocappoyn BewpeltTal wkair. O nivakag (6.4) dlvelr tTLC
Tou X%, .a, yLa SL4gopeg TLpEC TWVY VvV kAL a. H nédodog

.

(6.15)

(6/16)

5 |tdéte
topud ue
Tay  pe
XJ? Ba
{nXxniog
kay yra
Kat To

(kupilwe

(6.17)
undBeon
€3 Tnv

(6.,18)
TLUEC
eEX€yxOU

NPOCApPUOYNG TNG KATAVOUNG TNnE MNApapé Tpou gTtnv  @uoLKnl katavouri,

6nwg  avantixlnke napandvw, unopel va cepappootel kat
EAEYXO TNG MPOCAPUOYNHE TNC KATAVOUHC tng X o'onoiadihnot
Bewpntiky katavouy, xpnoLponoiLwvtag tnv (6.16) yLa tTnv eup
X.?. Tapddeiypa egapuoyic tne napandvw dradikaciagc (ap.L®
divetaL kaiL oto tTeuxoc 5/9 tou YAPOLKOIIO.

yLa Tov
€ Axxn
€0N TOU
HTNTLKG)
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6.2. H katavouy tou Poisson.

Eoctw X jupia tuxata petapBintdg, S o SelLyparixdédc TNE XWPOg Kat
AE2% ¢éva yeyovég. To anid  yeyovoc X(t), dnxadn TNV TLunl  Tng
napapgg€tpou X TNV XPOVLKY OTLyuh t Tnv ovopdLoupe guuPBdv. Adpuc

OTL TO Yeyovdg A ocupBaivel tnv xpoviki oTtiyun t otav X(t)EA.
Av ot TLpEg Tng X LKAVOMOLOUV TLE MAPAKATW cuvenikeg:

I. Ta nxfién tov "ouupBdviwv" oe Eéva peTtaky TOUT XPOVLKA
dtaotriuata elvalr avekdpInta peTaidy Toucg.

II. H niubavotnta va éxoupe €va ouuPdav ce xpdvo At (At—>(
glvar (on ue:

P(€va ouuBdv oc xpdvo At)=A*At+0(At)*At (6.19)

IIT. H nibavétnta va cupPBouv 3o 13 nepiLoodtepa  ouupdvta de

xpovo At (At—>0) elvar {on ue 0, dniadn:
P(touldxLotov 3Vo ouuBdvta oe xpévo At)=0(At)*At (6.20
H ouvdptnon O0(At) eilvar dnetpooto peyalvtepne TdEnc tou At
dniadi -
lim 0(At) /At =0 (At—>0) (6.21
H tuxala perapinty nou ninpel TLg nopandvw npouncBéceilc Aéu
OTL akoioubel TNV Kkatavourn tou Polsson pE NAPGUETPO A. AV E(X

kat Var(X) elvat o pHE€ocog 6pog KAl 7N SLaAkUVUAVOT TWV  TLUOV pLag

Tuxaiag petapintrig X nouv akoxouBel tTnv katavopr tTou Poisson tézte!

A=E(X)=Var(X) (6.22)
KaL n ouvdpInon nukvétntag neavéInrag tng divetatr and nv:
f(x)=P(x)=e~>*xx/x! {(6.23)

To x otnv (6.23) nalpvet tig tipég 0,1,2,... 3nady xEN kat

eMONEévwg N katavou tTou Poisson elvat Stakpitri. H P(x) S({vel. =7

mdavotnta va oupPel €va yeyovdg A X  QOpEg O AMELPO ApLOUS

EMNAvAAiYewV Tou neiLpdpatog. H katavoulry tTou Poisson €xet (e P P X:
opotdTnteg HE TNV  DLWVUPLKH  KATAVOUY nmou neplypdeeTaLr oTn
napdypago 6.6. XpnoirponoreltaL yta ondvia @aLvopueva. M.X. av
apLBpodg TWV  NUHEPWYV pE  xLovontwon oInv  ABrhva ta teleutala 3
xpévia nfrav 90 téte To @airvéuevo "xiLoviger pLa pépa atnv  A61Hva
unopel va Bewpnbel ondvio kAl va €EeTACTEL HE TNV KATAVOUY TO
Poisson pe A=90/30=3(nuepec/xpdvo).

Enetdr Cf(x)=CP(x)=1 x€EN dtav &nrelTat n evpeon Tnc nLBAVS
Intag npaypazonoinong evég yeyovdtog To noiu Xo gwopéc, autr 6
dlvetaL and:

P(x<xp)=l=-e=2*(LX*/1!) i=0,1,2..,%x0o (6.24)

MoapddeLryua 6.1,

And To apxelo Twv NAPATNEYOEWY £veg aTaAduov EYKATETTNUE VO
gT0 aepodpduto kdanoirag nding, Ppeédbnke O6TL KATd pégo 6po T
AEPOJPOULO NMAPAREVEL KAELOTSO ASYw AOXNUEV  KALPLKWOV cuveNnKU
(opulxin, mnayog, Loxupol nXayLoL dvepol) nREVIE QOpEéc TO XPAVo
BewpodvTag éTL To YEYOVOG va KAeloelL tTo agpodpduio elvar "ogrndvio"
Kat oOtTL n tuxala petapinty, nou 3{VvelL TOV ApLOUd TWV MEPLATWOOEW

€

~—

v

a
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KATd TLg onoleg TO acpodpduLo el vatl KAELOTS, mMAnpel TLC cuvOnikeg
I,IT «at III, n nmudavéInta va eivad KXELOTO TO aepodpbduLo X POopPES

ava €trog divetat and tnv (6.23) pe A=5.

6.3. H katavouy Weibull.

H ocuvexrg tuxata petapintyd X AERE OTL AKOAOUBE ( TNV  kKatavouy

tou Weibull dérav n guvdptnon nukvéIntag neBavétntag (o.n.m.
f({x) SiveraL andé tnv:

f(x)=a*p*xP-rexp(-a*x®) x>0 a>0 >0 (6}
KAt ouvAaptTnon abpoLoTikhic nLéavétnrag F(x)=P(-«(X<x) tnv:
F(x)=P(=-»<(X<x)=1-1lnax® (6,

H katavourn auti xpnotponoieltat yLa BeTikeEg tuxaleg petapi
(X>0) kat wuplwg yra Tnv  £€vtaon Tou avépuou (Xapavtdvng
ManacTapdnourog 1982). Ot a wkat B Aéyovrar mapdue Ttpot
Katavoung authig kail  orav 7 Tuxala pezTainty X akoloubel
katavoun auvtrh ypdyouue:

X=W({x,a,B).

H dtadikacla yira tov éxreyxo NG npogapuoyrg tng tTuxaiac
Bantri¢ X otnv katavoun tou Weibull ei{var (Sta p'lauti nou akd
61énke otnv nmap.6.1.2. OL Baduol exeuBepiag kat oTnv nepin
autr ONWG KAl CTNV KAVOVLKT katavoury eivacw:

v=k=-3
agoy and  TLE TLUES TOU delypatog unoloylZovrat ot napdue e
KalL B. H €Upeon TWV NAPAUETPWVY A KAl B tng Katavouﬁq’ Tou Wei
yivetalr wg egrig:

EOTw Xi1,Xz2,+¢eXm OL  TLHEC TG Tuxaiag petapintygc X ue
1€IM, 01<wW2<¢...<Wx OL N<M dLapopeg HETAEY TOUG TLMEC TNC
Flwi) ot oxetiwég aBpoilotikéc guxvoeTnIeEg TWV Wy i€I.. Av
akolouBel tnv katavourn tou Weibull téte oVpgwva ue tTnv (6.26)
LoxVeEL ¢

f(wi)=l-exp(-a*w,;®) (6.
8€tovtag a=1/c® n (6.27) yivetav:

F(wy)=l-expl-(wy/c)®] (6.
n

expl-(wyi/c)®1=1-F(wy) (6.
nou pe Aoyapidunon (Vo gopéc) Slver:

Blnwi;-Blnc=ln{-1nl1-F(wy)1} (6.
8€tovtag PB=-Blnc, A=p, «=1lnw, Y=1nl{-1nl1-F(w)]} n (6.30) nat
TNV popen:

Y;=A*u, +B (6.

and Tnv onola HE e@appoyn TNE HEBSSOU TWV elaxiotwv TetTpay

(nap. 5.8.1.) mMpokUATOUV OL TLUEC TWV A KAl B, {(ocegg ue:
A=Cov(U,Y)/Var(Y)°-5 B=E(Y)-A*E(U) (6.
ondte:
B=Cov(lnw, ln{-1n[l-F(w)l)/[Var(lnw)]o-5 (6.

) Ttng

25)

26)

nTteg
Kau

™Tne
Tnv

€TOa~-
Aou-
TWAaN

oL a
bull
x: 00
Kat
n X
6a
27)
28)
29)

30)
PVEL

31)

WOVWV

32)

33)
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Kat

B*lInc=E(In{-1nll-F(w) ]} (6.34)
and  TLg onoileg npokunTetl N TLU]  TOU C KAL KATOMLV 1 TLuY T™Tng
napapetpov a. H péon tipwrd E(X) wat n dtaklpaven  tng  tuxalag
peTapantnic XsW(X,a,B) eivar:

E(X)=a=*/®>*r(1+1/p) , (6.35)
Var(X)=a=‘2/®>*{r(1+2/p)-[r(1+1/p)1%} (6.36)

(Smovu F(x) n cuvdpTnon ' mou avantvogetat agInv  endpevn
napdypago) . :

6.4. H I'dpa karavoun -ExkOetixni katavoud.

H ocuvdaptnon nukvéintag nibavétntag f(x) tng Oetikic SUVEXOUC
tuxalag petapintig X nou akoloubel tnv Tdpa kaTavopn pe napapé -
Tpovug B kat y {(Sdnxadh X=G(X,B,y)), elvaL n:

f(x)=x¥=2*e=x/®/[pg¥*r(y)] upe x>0, p>0, y>0 {6.37)
pme

E(x)=B*y, kaiL o,.2=Var(X)=p2*y (6.38)

8¢tovrtag A=Inl[E(x)]1-E(lnx) pira "wkaini" (optimum) extipnon Twv
P wkar y dilverar (Panofsky and Briet 1963), and Tic:

y'=[1+SQRT(1+0.75*A)1/(4*A) PB'=E(X)/y' (6.39)
H I'(x) eivacr ouvdptnon "yaua" pe TLpég:
+ 00
F(x)=)g tx—2*e~t Jd¢t (6.40)

and Tnv onola nmpokUNTouv oL !
r.1 F(x)=(x-1)! av x€EN~
r.2 Fix)=(x=-1)*r(x-1) yLa x>1
r.3 FPlx)=(x=-Ix])*r{x-[x]}1*[x-11!
r.4 r{l1/2)=8QRT(n)
H KATAVOUT rdpa xpnorpontel tay kuplwg o0e UBPOIOYLKECS
MAPARETPOUG, OnNwg M PBpoxt, N TACH TWV UdPATUOV, N €EATUNON KAM.
Etdiky nepintwon tng watavoung G(x,B,y) anoterel n nepintwon
katd tnv onola B=1/X kat y=1, ondte n (6.37) diver:

f(x)=xe=>= x>0, A>0 (£(x)=0 yiLa x50) (6.41)
HE ouUVAPTNON AaBpoLaTLKIG nLeavédInIacg:
X
F(x)=Jo f£(t)dt=1-e~>* (F(x)=0 yiLa x50) (6.42)
KatL péon tTipr kat Sdtakvpavon, TLC:
E(x)=1/X kat Var(X)=1/x2 (6.43)

avtlioToLyxa.

H tuxala pezapinty X nou €xe. (o.nm.n.) Tnv £(x) nou divezar
andé tnv (6.40) Xépe St akorouBel Tnv ekBeTLKY Katravourn He napd-
petpo A>0 kat ypdgetar X=Exp(X,X\).
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6.5. H xatavoun tou Gumbel. Meplodoc ENLOTPOPHC.

H ouvdptnon abpoiLorikic cuxvotntag F(x) tng tuxalag HETABAN~

Thig X mou axkoixouBel TNV katavoun tou Gumbel (Remenieras 1959)
divetaL and tTnv:
F(x)=expi{-expl-a*(x-xo)/al} (6.44)

e a=1/(0.78*0) wat xo=E(X)-0.577/a
énouv  E(X) n péon tipnd tov TLudv tne X KAl o ={Var(x)1°-5 n tunuxy
NG andkiLan.

And tnv (6.44) pe cgapuoyrd Tnc (3.18) APOKUTITEL €UKOXA 1
guvapTnon nukvoInIac neéavéntag tne X.

Tnv KATAVOUN  AUTH  XPNOLMOMOLOUUE YLa TLG EXAXLOTEC  Kal
HEYLOTEG TLHES Tng napapétpou X oc optouévn neplodo, MeX.
dekaruepo, urva, €£rog. O Movénwing 1978 opiteL To Xo (0O pe TO

Mode twv TLpudv tnc X.

H F(x)=P(-»<{X<x) exk@pdfetL tnv ntBavoTnta Tou yEYOVATOC:

A={n TipuY tng X napapéver uLkpdtepn and x1}.

Lg nepinTwon AOU HEAETOUVIAL OL uéyLoteg TLuég oe  SiLdgopa,
E€va uUeTAEUY TOUg XpOViIKA Sraoctripuata (étn, utvec, dekaruepa),
evdLagepetal kavel¢ yia Tnv nteavéTnta Tou yeEyYovaToc:

B={n tiun tng X elvaL peyaiVtepn and x}
nou Loovtatr pe 1-P. O apLéudc autdg ouvdéetal pe TNV nepiodo
emLoTpoenc  (3nixadnh uéoco xpovikd dtdotnua nouv pecolaPel HETAEY dVo
SLadoxL KOV cupavigewv Tou vyeyovotog B, 1 kdmoitou dxiou yeyovéTtoc)
HE TNV Ox€on: ‘

T=1/(1-p) {6.45)

H neplodog entotpopric T (Ruturn period) Tng TLUAC X5 ME
X2{X2¢ s e{Xn pLag Tuxaliag HETAPANTYC X ne TLUES
Elt)=x,=max{wi/t€ty}, tTiLg puéyiotec TLHEg (1 exdxLoteg TLpéc ondte
X(t)=min{w;/t€tyi}) pLag napapétpouv Q otLg n (long StdpkeLag
XPOVLKEG nepLddoug t;€I,, pe Q(t)=w. dilvetar HE ka1t MPoCoEyyLon
and Tnv:

T(x;)=1/(n+1) (6.46)
6rmou i elvat n T4&N Tou Xxi. And Tic (6.44) wat. (6.45), NPOKUNTE L
ST

1-p=1-F(x)=expl-exp(-y)1=1/T pe y=a*{(x-xo) (6.47)
Kat akoéua
y=-{0.834+2.3*1n[1n(T/(T-1))1} (6.48)

Tipeg tTou Y cuvaptnrigelr tou T pe Bdon tnv (6.48) SivoviaL ogTov
Mivaka 6.5. Tta tnv evpeon tng tTiunhe Xr Tne X yta nepiodoc enavda-
Anyng T o Chow 1951 S8ivet Tov tTURO:

Xo=E(X)+K*S, (6.49)
énou E(X) kat S, 1n péon TLuhd KAt 1 TUALKH andKALoOnN  TWV
dtTLOe-puévwv TLpOV (peylotwv 1§ exaxlotwv OPLOUEVNG neptddou) Kkatl

K nmapdyovrteg mou nmalpvet tiLpéc oguvdptrioet twv T kau n
K={yx=Y,.)/Sn (6.50)
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Mivakag 6.5. Tipég TOoU y=a*(x-x,) ouvaptioeL Tnc nepLddou
entoTpoeng T.

T 2 5 i0 25 50 100

y 0.3665 1.4994 2.2502 3.1985 °'3.9019 4.6001

onou Y.,S, n ué€on TLUY kAl nTUMLKY AMNOKALON TWV N TLHOV y; nou
nmpokuntouv and tnv (6.47) yia T and 2 uéxpL n+l, kat Y+ N
avriorolxn TLph Tou y yia tnv neplodo gntoTpopric T, yia Tnv onoia
Entdte n Ty Xoo

Fia tnv avdivon twv dkpwv TLHOV  anacltel tac HEYAXOGC apLBuog
OUOLOYE VWV napatnpeioewy KaL 1N xpovooelpd TWV TLUOV  va unv
napouotLdlfer BeTikEg 1 apvniikéc tdOSLd. AéSun n eppdvion  kdanoLacg
dkpag Tipnfg npéner va eivalL aveEdprpntn TNG MPoNyYouUHEVNHE TNGC.
Etou m.x. YyLad  TOV  EXEYXO TWV  ETHOLWV  dAKPWV BEPUOKPATLOV 1
EMPAVLON  TNg €eXAXLOTNG TLUXHC tou €toug YEAR tnv 31 AkeuPBplou kar
avtiig tou YEAR+1 tnv 1 Iavouapiou 3dev pnopel va BcwpnBel ocav
avekdptnta vyeyovéta, agody unopel va eivatc anotéileoua Tou {(SLou
OUCTHHATOG. AKOUN TO AAHOOC TwV  JLaTtLOepévov  TLUDV np€ne.r  va
elvalr apketd peydlo, kat onwodhnote SxL puLkpdtepo and 15.

6.6. H ArwvupiLky katavouy.

Eotw S o Jdeirypatiwkdg xdpog €VvOE MNELPARATOC HETPNOEWYV TWV
TLHOV prag napapétpou kat Q={A,B} évag Sitaperitopudc tou S ot dvVo
guvora. Oplfoupe Tnv tuxaia petapinth X and TNV:

r 1 é6rav x€EA
X(t)=| (6.51)
L0 érav xEB=CaA '
6rou  xt N TPy TNG NApau€Tpou KATd TNV HETPRON TNV xpovikiy otuyun
t (n X XéyetaL diuxotduoc o XapakTnpiltoTiky ouvdpTtnon TOU OCuvdodlou

A). YnoOétoupe akdun STL OL TLUEC Xe,X- ELval aveEdpTnteg pHeTaky
TOUG KAl OTt n ALBaveTNTA TWV CUVOAWV A kat B elval otabepéc:
P(x<€A)=P(A)=p katL P(x.€EB)=P(x.ECxA)=P(B)=g=1-p (6.52)

Mia napdpetpog mou ninpel tnv (6.52) wkat tng onmolag oL TLuéc
ge dtdgopoug xpdvoug elvaL avekEdpInTec HETAEY TOUC ovopdieTdal
dtadikaagla Bernoulli. Bswpolpe tpa Tnv tuxai{a peTapintr:

Y(M)=L X(xe) t€In ( 6.53)
nou diver To d6poLaua TWV TLUOV Ttne X g M petprioeLc.

Av K elvalr o nAnBo¢ Twv X €A, To MANO0C tTLwVv x EB Ba elvat
(oo pe M-K katr egairzlag tng avekaptnolag TwWV TLUDV  TNC
MAPARE TPOVU, N MLBaAVSTNTIA TOU YEYOVATOC:

Fr={and tTiLg¢ M tLuég t™ng SrateTayuévng MLadac (X1, Xaz,eeeXpm),

akpLPOg K tiuéc avihikouv oto ouvvolro A}
elvar (on ue:

PM)=P(x1)*P(x52)*.. . XP(Xy) =pN*gh—x (6.54)

Eneitdn to nin®og twv MLadwv pe K  tipée x,€6A eilvar (oo ne
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(M:K) npokuntetL &TUL: |

fF(K)=P[Y(M)=K]=(M:K) *pr*gr-x (6.55)
driou: M

(M:K)=(gx)= MI/IK!*(M-K)!]

H péon tuur  tov nepLatdocwv OTLg onolec x<€A oc M HETpNoEL g
TWV TLUOV TNG MAPARE TPOU, KAl N dtakupavor toug elvatd avtigtouxa:

E(y)=M*P «at Var(Y)=M*p*qg (6.56)

H dtakpitrh tuxata petapinty Y, nou €xeL guv&pTnon ntéavdoéTntag
nou Jdivetat and tnv (6.55) kaiL Sivel tov apLOud K twv "enmctuxlov”
(cav enittuxia opilgoupe Tnv nepintwon X(x.)=1) oe M peTprioeL s | Twy
TLHOV  pLag napapétpou  A€pe OTL akoloube i TNV SLWVULLKY katavour
Kat ypdgpoupc:

Y*B(Y,M,K).

NapddeLyua 6.2,

H niBavétnta va "kieloelt" n Maiakdoa €& cgalrtlag xLovioy katd
TO xeLpwva elval P 0.05. Motd n nmuBavsétnta va eivatd KXELOEﬁ n
Malakdoa to xelpdva toukdeOtov 2 popég o Sitdornua 10 NULEPLV;
Yno €toupe 46Tl TA yeyovdTa {kxetotrh n Ma)akdoal eivac avr&dprnta
HETAEY toug. Me Tnv undéBeon auth kat pne M=10 K22 npowkunzed:

P(Y(10)22)=1-P[Y(10)=0]1-P[Y(10)=11=0.086

6.7. FewpeTpiky xatavouny -Apvntixi SLWVUULKY katavour.

Eotw 6tL o0e pra diradikacsia Bernoulli Entdte o apLBude Kk | Twv
AnNAL TOUHEVWY  eNAaVAAYPewWV  yLa va €xoUuE TNV npdTn enttuxia. TéTe
OL K TLUé€g TNG mNMapapéTpou Oa enaindeuvouv:

X21€B, X2€B,...X.-1€6B kat x.EA kat TO yeyovdc:

F={(X1,X2,X3¢+.%X.)/%X5s€EB pe i€I._, way x.EA} (6.57)
egattiag tng aveiaptnolag TWv TLUOV TNG HETPOUUEVNG napauétpou 8a
€xeL niedavéInta: w1

f(k)=P(k)=P(X(x.)=1)*N P(X(xs:))=p*gl=“==p*(l-p)i=-«= (6.58)

i=21 .

H upwé€on <tTiuv kat n dtakvpavan Tou apLduol K Twv AnatL TOUHE VOV
HETPHOEWY YLa TNV EUEAVLON TNG MPATNG enLTuxiac elval:

E(r)=E[X(x.)=1 détav X(xsi)=0 yia i€I._-,]=1/p (6.59)

Var(r)=(1-p)/p? (6.60)

H tuxala perapintd ' pe (o.mn.m.) tnv f(k) nou Sivetar and | Tnv
(6.58) Xépue STL axolouBel Tnv TewHeTpiLkh katavoun pe napdueTPo p.
Eav avtl yita 1oV aplbud k TtTwv anat TOUREvwv HETPHOEWY TWwV  TLUOV
TNG  NApAapeTpoy, HEXPL TNV ep@dvion Tng npwtng enmttuxlac ;ntdus
TOV apLipd Kk Twv petTpnioewv pexpL Tnv v enutuxia, téte 1 ouvdptnon
nukvoTntag mnulavérntag tTng  tTuxaiag PHeTABANTHg Tng onolag n tLun
elvat o apLOudég k2v divetar and tnv: i

f(k,v)=(k=1l:v-1)*pv*gq«=-v K2V (6.61)
kat n tuxala petapinty Y(k,v) nouv éxer {(o.m.m.) =Tnv f(x) ;nou
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dlvetat andé tnv (6.61) Xéue dtL akoroubel Tnv apvnTikl dtwvurt Ky
katavoun (1 katavourn tou Polya wkat ot napduetpor Tng elvaL oL p
kat  ve Tea v=1l 1 (6.61) dlver tnv (6.58), 3nrady n yewpectpl i
katavoun eilvatr pra eLdikry mepintwon Inc Katavouryg <tTou Polya. H
HEON TLph kat n dtakvpavon tng Y slvac:

E(Y)=v/p kat Var(Y)=v*(l-p)/p?2 (6.62)

6.8. OpoLduopPn KATAVOUY.

Av. . n ouvaptnon nukvoéIntag nMiBavoTntag piLacg cguvexoug tuyxalag
meTapintig X eivar Betiwkn kat otabepr o'éva Scdotnua [a,Bl pra
Kat  €xet  undevikhy TLUNY  EKTOC AUTOU TATE AEHE OTL aAKOAoOUBEe( Tnv
opuoLopopen xatavourn agto ditdotnua la,Bl kat  ypdgouue: X=U(a,p).
LVpgwva pe  ta nmapandve, n  (o.r.n.) tng tuxalac HETABANTHC mou
akoiloubel oporduopen katavopr SiveralL and Tnv:

r 1/(p-a) Stav x€la,pl
f(x)=i (6.63)
L0 otav x€R-[a,p]l

H péon tipn wkat n  Svakvpavon tng  tuxalag petapintic  nou

oplietar and tnv (6.63) Sivovratr and TLC:

E(X)=(a+B) /2 (6.64)
Var(X)=(p-a)2/2 (6.65)
Kat n ouvaptnon adpoirotikig nBavéTnTAg Tng Oa divetaL and Tnv:
0 étav x<a
f(x)=| (x-a)/(p-a) &tTav x€(a,p) (6.65)

L1 édtav x2P

6.9. H t, watavoun 1§ katavourn rou Student.

H ocuvexrng tuxala petapintrhi X, nou éxel (o.m.nm.) Tnv:
F(x,v)=L[(v+1)/2]1*(1l+x2/v)=t¢v+1>,21 (6.66)
F(v/2)*SQRT(v*n)
A€pe OtL akolouBel Tnv ty-katavourn pe v Badpouc eXeuvBeplag.

H uéon Tipnd ng kair n drakvpavon tng (nou oplitetatr yra v23)
divovrat ané TiLg:

E(X,)=0 Var(X)=v/(v-2) (6.67)

Na v—>+= (kat ovctactikd yta v230) ot Tipég Tne fix,v)
€lvaL aveEdpInNTeEg TOU V KAL HE MOAU KAXY MPOCEyyLon LaxVeLl:

f(x,v)=f(x)=e=*"72/8SQRT(2*n) dtav v230 (6.68)
dnixady {on pe tnv (o.n.m.) Tng wkavovikonounuévng tuxalacg
peTapintrigc (c&lowon 6.4).

H ty-katavour anoterel €va and ta onuaviikdtepa Bondipata  Tng
gTATLOTLKYG avdiuong, agou o'auth otnplferat, To ovopatdpevo,
t-test (v Student test), nmou cgapudtetatl YyLa TOV EAEYXO0O OTATLOTL=-
KWV unoBéocewv. Alvoupue xwpl¢ anddeLin Ta nMapaxkdtw Svo fcwprjpata.
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Bepnua 6.1. Av n tuxala peTapinty X axolouBel TNV Kavoviki
katavoun (X=N(x,u,0%) KAL X3,X2,...%Xy ELValL €va Ttuxalo Beiyua,
HEYEBOUE M, Twv TLHOV  Ttng kat E(X), S, elvar n HEON TLpn kai n
TUMLKY andkiiton twv M TLudv Tou delyuatog téte n tuxaia ueTapinty
tm-1 mOu oplgetralr and tTnv:

Eme1=[E(X)-ul/[S*SQRT (M) ] (6.69)
akoxouBel tTnv t kavavouny pue v=M-1 BaBuoug eievBeplacg.

edpnua  6.2. Eotw X kat Y 3Vo aveidptnteg tuxaleg HETABANTEC
pe:
X=EN(X,Uyx,0x2) kat Y=N(Y,u,,0.,2)
AV X3 ,X2,¢++X.. €va tuxalo, HEYEBOUG Kk, Selyua and TLE  TLUEC
NS X, Yi,Yz2,+..¥x €va, peyédouc X, tuxalo delyua and tig tTiLpéc
g Y kav E(X), E(Y), S, aL Sy elvaL avrtiotoixeg péoec TLUEC  Kat
OL AaVvT{OoTOoLXEG TUMULKEC anokiloeLg nmou vnoloyltovrat HE Bdon TLE
TLHEG TwV deLyudtwv, TOTE n tuxala petapinty:
[E(X)=-E(Y) 1= (p,c-py) [ (k+X-2)*Kk*)]0-5
tcean=z= * (6.70)
[(k-1)S,2+(x-1)8,2]0-5 (k+x)o-5
akoxouBel tnv t-kartavoun pe v=k+r=2 Baéuouec excuBepiac. O nivakac
6.3 nepuéxed, guvapTtHoeL Tou Vv, yLa SLdpopeg TLUEC TOU apLOuoy a

TLE TLUEC te.a yLa TLg onoleg:
P(’tv;>tv,°)=a M Plto{-ty,a)+P(t Oty .a)=2a 4
P(-t,, ot {ty . a)=1-2%*a (6.71)

6.9 H X2 katavouny (Siapateratc Xi=-TeTpdywvo) .

H (6.37) yia B=2 wkaL y=v/2 yivetat

f(x,v)=xVv/2-1eg-x/2/2v/2%xr (y/2) (6.72)

H ztuxala perapintd X  tng onolag n (o.m.n.) divetatr and Tnv
(6.72) Xépe OSTL  axoloubel Tnv X2 Katavouy He v Baduoug
€xevBeplacg. H pgon tipud kat n draxkvpavoy tnc, énwg npokuntTel and

v (6.38) yia B=2 kat y=v/2 eivac:

E(X,?)=v kat Var(X,?)=2*v avrioroixa.

Ltov nivaka 6.4 3divovraL oL TLpéQ X2,,as OCUVAPINOEL TWV V KAl
a, yLa tTLg onoleg:

P(X_ 2>X2%2, . 4)=a (6.73)

O nivakag 6.4 nepiéxer TLpée Tou vs100, SudtTL yia v>100,
elvar X 2(X?,v,2v), evd o0to a Sivoviat pévo ot Twpég 0,1, 0.05,
0.025, 0.01 kat 0.005 wa. ot CUUNANPWHATLKES TOUC WE MNPog TNV
povada. Ot TLuég autée elvar oL  niéov XPNOLUOTOLOUMEVEC OTNV
grattoTiky avdivon. Tita v>30 o Fisher (Gramer,1946) an€del ke OTL
n  tuxala petapintri  X=SQRT(2*X.,%2), ue nolv KaiTi npocéyyLon
axkoxoubel tnv kavovikny katavoun X=N(X,SQRT(2v-1),1) wat n tTuxala
Hetapinty Z2=X-SQRT(2*v-1) el(vair: Z=N(Z,0,1).
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H X.? katavoun (pafi pe tnv KAVOVLKT KAt Tnv  t, «atavoutd),
elvar amnd tTiLc ndéov XPNOLHOMOLOUMEVEG TTNV OTATLOTLKY avdiuan,
KAt o TPOMOG MOU XPNOLUOMOLE(TAL OTOV €AEYXO TNg MpOCAPUOYNE TWV
dedouEvwv oIV Kavovikh katavour d46nKe gtnv nap.6.1.2,. Mapa-

delyuata TN cgappoynz Tnc X2 katavoung Tdoco oTov EXeyyo
npogappuoynisg oo Kat  OTOV  EXEYXO  TNE avegapinolac «au ™Tng
opoLoyEveLag divovrtar ato <Teuxog 5/9 <tTou YAPOLZKOIIIO, onovu

SlvovIial KAl OXETLKA HE TNV Katavouy X?2 Bcwpriuata.

6.10. H F-katavout. Avdluon tnc SLagnopdc.

6.10.1 H F-katavout.
Eotw n tuxaia petapintiy X pe (o.n.m.) Tnv:
r Pk, N)*x=/2=2%(1-x) 2721 Ggav 0<{x<1
f(x)=, {(6.74)
Lo étav x$0 1 x21

érovu:

Pk, N)=T[(k+X\)/21/[T(k/2)*"(X/2)] (6.75)
o€ tovTag:

Y=*X/[x*(1-X)1] ‘ (6.76)

n (c.n.n.) Tng Y Sivetrtat and Tnv:
r Pk, X)*y>»72=2% (/N\)=/2%(1+k*y/2) bTav y>0
f(y)=l (6.77)
Lt 0 étav ys0
H tuxatia uetapinty Y tng omolag n (o.m.m.) eivat n f(y) novu
dlvetar and tnv (6.77) Xépe StL akorouBel tnv F  katavoun HE K, A\
BaBuoUvs exsuBeplag kat ypdgoupe YSF(Y,k,\).
O nivakag 6.6 3iver TLg TLpnég ToU Fo s @ yiLa dLdgopeg TLUEQ
TWV Kk Kkat A kat yita a=0.1 kat a=0.05, yiva tTiug onoleg:
P(F>Fu,xn.a)=a (6.78)
H katavourny F xpnoiluonoLelTac YyLa  TOV  EAEYXO TNC  TUNULKHYC
andkiLong, oOnwg nepLypd@eTal oTo TEUXOC 5/9 tou YAPOLKOMIO, &énou
divetalr kalL napddelypa cpapuoyrc tou F-test, dnwg  ovopdLetaL o
€Xeyxog nmou oagtnpifetar oInv F-katavout, KABWEC KAl TA OYXETLKA
Bewpriuata ogta onola PacitetaL to F-test. TéXog Tnv katavouy auty
XPNOLUOMOLOUUE yiLa TOV EXEYXO TNG OHOLYEVELAG HECW TNE avAluang
Tng dtacnopdg, HEBO30C MOU CJUVONTLKA nNeptLypdpeTat Aué€ocwe napakd-
TW, €NELdT}] CUUMANPUWVEL TLE MEBSSOUC eXE€YXOU OuOLOYEVvVELAC MOU ava-
nTuxOnkav oto TeUxog 5/9 tou YAPOLKOIMIO.

6.10.2. Avaiuon tng ditaonopac
ECTW N XPpOVOOTELPA X1/ XzreseXm, M TLRWOV pLag napapé€tpou X nou
"HetpnOnkav" katd tnv  Sidpkeia evOg NeLpdpatToc. YnoOétoupe OTL
OL CUVENKEG TOU ANYNEC TWV TLUOV dev  nHTtav oL {SLeg wad'drn v
SLAPKELA TOU MELPAUATOC KaAL €0TW:
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al(l)?al(z)l"Oal(il)
az(1),a,(2),...a2(1iz)
St et et et e s e e e s (6.79)

A (1) ,a1(2), 0eeanliy)
OL 11,1z, e0e,1 TLUEC Tng X nou  petpribnkav  otie  k ouveikeg
A1 ,Az, 400, A pE:

i1+iz+i3+-ooik:2ij:M He jEIk (6.80)

[ T |

MapddeLyua 6.3.

Eotw &éte  ou Xir i€, eilvat oL TLUEG ™™g €XdxLoTng
Bepuokpaciag evog oTabuou o onolog petd and opLopévo Xpovo
AetToupylag Tou otn 8€on Ti (i, TLHEG WE OUVENKEG peTProcwV Ay,
HETAWEPONKE gTnv 0can . (ouvOrikeg Az) o6mou dAxxake To
EXAXLOTORAOBULO Bepuductpo HE TO onolo ApaypaATONOLOUoE TLC
HETPNOELE TOU pETEA and i, HeETPNOELE KAL agoy npaypatonoinoe i,
HETPNOELS HE TO VEo Oeppdpetpo (ouverikee AL), AAXaEe Tov
HETEWPOAOYLKS KAWRS, HE VEOU TUMOU, JOnou KAveL akdéua  TLZ
HETPNOoELG TOou (i, TLpé: Oc ouverikeg Au). IInv nepintwon auth
unapxouv k=4 StagopeTlLKéc ouvOnKkeg HeTpNioELV Kat ecTtovrag:

I=1,, J=i,+i,, K=J+i,
0a €yxouuc:

a1(l)=x1, a;(2)=x2,..., azlig)=xy

az(1)=xXz.2, @a20(2)=Xz,2,+0., anliz)=xsy

Az(l)=x5.3, @z{2)=X522,40., az{ls)=xx

aall)=xXx.1, @al2)=Xkaz,000, aglig)=xp

NapdédeLypa 6.4.

Eotw T,., Ta,e0e, Tum watv P,., | S Py oL M tluég tng
feppokpaclag kat tng nieong tng 12UTC katd tov IoUito (M=31*NETH
6nou NETH <ta é€tn Aectoupylac tou 0tafuov), KAt Poin KAl Poax N
EXAXLOTN kat n péyLotn nleon tTnv 12UTC  Gtov otabpd katd Tov
Iouxito o1Tn dtdpkeira twv NETH eTdv. OcwpoUpe TOoVv SLapeiLloud Qs TOU
OUVOAOU [Prin'Pmax] Ot Téaoepa Loounkn dLaotripata-KaTasTtaseL g, TQa
B1={Pmin,P1l, B2=(P;,P,1, Ba=(P.,Pa] kat Ba=(Pa,Praxl], dnou:

Pi=(Pmax—Pmin)*i/4, i€I,.

To ouvvoxo In Twv M nuepdv Staueiitetratr ota Téogepa unoouUvoird
Tou A;, 1€I, dnou:

A;={J€I, wat P4€EB,!

Me Bdon ta ovvora-ouvenkeg A; dnULOUPYOUVIAL OL  ii,iz,1is Kat
la TLPEG TNGC popenc as(l), i€I,, 1€I. érovu s€{ii,12,13,14}.

ANG  Ta nXé€ov ouvnoOLopéva MpPpoPANHATAd AOU AVAKUMTOUV KATA ™Tnv
OTATLOTLKY avdiluon TwV XpPOVOCELPWUV TNC HETEWPOAOYLKNHEC napapé€tpou
(kaL onmoiaodrninote AAANG napapétpou) X, clval kaiL Ta napak@Tw:

1. Mua 1 nepLoodtepeg and TL g OuVvONKeEG UETPNONG TWV TLUWDV TNC
napap€tpou, enNLdpd  Kkatd ITpdno nou oL npokUntouoceg TLUEG va
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SdLtagépouv onpavitkd and TLg avi{ioToLXECQ TLHEG TNG NAPAUETPOU Mou
B8a ciyxav Anedel pue AAXeg cuvbrikegy

2. Exouv O6Xeg oL TULHESC TN Xxpovooeilpds Anebel wdata and  TLC
tdteg ouvlrikeg petpricewv 1§ p'dixa Adyita elvat OMOLOYEVHC 7N
XPOVOCELPA TWV TLHWOV TNg X;

3. Ot aXxxayég nou vyivoviai. oTo aeEpLPAXXOV  TOU gTabuovy
ckartiagc avepdnivwy dSpadIneLtoIiTwy (nx &voiypa Jpdpou, enékraon
OLKLOTLKNG MEPLOXNE KAM) EMEdpacav ONUAVILKA OTLE TLHEZ OPLOUE VOV
HETEWPOAOYLKWYV MNAPAUETPWY, OMNOTE Ot AVILOTOLYXEC XPOVOCELPEC TWV
TLHOV TOUG VA UNV unopouvv va Bewpnndouv oporLyevelg;

AndvInon oge npofiruata NG HOpYNHE autng Hnropel va  SOoet n
gpappoyn  tou t-test, dtav or ouvlnhkeg elivalL 3Vo pdvo Kat YVWOTEG,
eVl aveEdpinta and to NANOOC TWV  CouveNKWV TNV andvInon unopel
Kavelg va Tnv avafntnion He €@Apuoyh TWV EXEyXWV ouorLoyvé€veirag (novu
366nkav oto teuxog 5/9 tou YAPOLKOMNIO), kabdg kat n AVAAUAUE VY
mapakdtw pEBodog TNg avdiuong tng dtacnopdc (f TNg Stakvuavong),
yvwothg otnv  dLedviy PuPrLoypagpia ocav ANOVA. Enecdy watd =Inv

avaiugan TG dLacnopdg yLa TOV EXEYXO TNE OUOLOYEVELAC TWV
XPOVOOELPWV evdetragepduacte kuplwg yia tnv enidpacn Tng napddou
Twv  etwv  (€vag napdyovrag oxpdvog), diveral napakdtw n pébodoc

Tng avaiuong tng draonopdg pe €va napdyovia. ia tnv  tautdxpovn
enldpaon nepLoogdTtepwv NApPayovIwv urnopei{ wkavelg va avatpéiel gToug
KoYvia, k.a. 1984, Kendal and Stuart 1969, AS3audénouroc 1963,
KaBWg Kat gg AXXa e€yxetpidia TN CTATLOTULKNAC.

MNa <tTnv avdluvon tng 3diraonopdg ot M tTipég xi, 1i€Iy Tng
XPOVOoELPAS ypdgovTal pe TNV poper (6.79) wkat unoxoyitovrar ot K
HE€OOL OpOoL TWV 1, tim;vn a;(i,) Tng X otLg ouvlnhkec An.

E{Ax= T am(3j) /i, JE€I: (6.81)
KatL O YeVIKOE UECOC 6pog aAtng XPOovooeLpdac:

E(X) = Tyxs/M ue 1€I,, (6.82)

Katéniv unoloylfetal Tto d6poLopa TWV TETPAYIVLWV TWV SLagopdv:

S$o% = L [x4-E(X)1?2 J€I, (6.83)

Su? = {L x42% pe JEIn! - {T E2(A,) pe ix !} (6.84)
Kat TElog TO!:

Sa? = So2-S.?2 = { L E?(A;, pe sexx | - E2(X) (6.85)
KAL TEXOC O apLBudéC:

Fo.an = (8a2/v)/(8S,2/) {6.86)

énou v=K~1 ka. X=M-K ot BaBpol eXeuvbeplag TWV S. kat So
avtigTouLxa.

H S ovopdfetat oiikn petaporr, n So MeETAPOAY] HETAEY TWV
SeLyudatwyv (kat elvar auty nou ogeliretat oInv enldpaon TwV
JuUVONKOV-NAPAYOVIWV TOU MELPAPATOC) Kat n S ovodeSTGL undioLunn
Hetapoiry n/kair  ogepdipa  (kat ogeidleral oe tuxaloug NApAyovteg mMou
dev eivar duvatdv va eleyx6ouv).

MNa «k&be pira and tLg So, Sa, S, ovopdfetatr péon petaBorry To
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mMxiko TnRg pe tToug avriotot xoug Paduouc exeubeplag tng, nou eivat
M-1 vyita tnv S,, K-1 yia tnv Sa kat M-k yia Tnv S_.

Armodeirkvuetat 6tL o Fo ., axkolouBe( TNV Kartavoun F upe toug
avrti{otoLxoug paduovug gxeubeplag. Av yLa doBeioca gtdéun
onpaviikontag (o.0): a (kupiwg a=0.05) cuuBei:

Fo.n > Fu.n.a (6.87)

n unébeon He ( Ho: OL K péoec TLpeg E(Ay) pe 1i€Ix twv  TLRHOV ™Tng
napapetpou X nou unoloylotnkav and TLE L1, 2,000, ig TLUES, nou
MPoEKUYav and HETPHOELE OTLC ouUVONKES Ay, Az, ve., A avitiotolxa,
dev  Sitagépouv onpaviikd agc oTAdun onuavIikdInTac a) anopplintetal
Kat ylvetatr 3ekTh n evarlakTikHh tTng undébeon Hy ( Hi: «drAota anod
Teg k péoeg tipéc dLagdpet ONUAVTILKA and TLg AAXeg).

Ot TLpe€g Fo.n,a Sivovratr oTov nivaxa Tng F katavoung oto
apdpINUa TWV OTATLOTLKOV ML VAKWY.

MapddeLyua. 6.5

Lrtov nivaka 6.9 3ivovrtaL ot u€oeg unvialec TLHEZ Tng
EAAxLoTNG Oepuokpaciag katd ta €tTn 1961 uexpr 1990, otov otadud
™TNg AdpLoocac. Zntdate va AnavtHooOUNE OTO £pRTNUA; g

Elvat n péon eXdxiotn Ocpuokpacia kanoLou ETOUC OnpaviuLkd
dLagopeTiLy and TNV  Kavovikh péon EXAYXLOTN Beppokpacia tTou
ogTaduov;

H unéBeon He otnv nepintwon auty eivad:

Ho: Te1=Te2=Te3=+++=Too=p{Tmin)
og gTAOUN onpavIikorInTag (G.o0): a, énou MlTmin)=8.7°C, n kavoviki
TLHN TN eXdyxLotng Bepuokpaciac ogtn Adprooa.

Epyafduevor onwg nepLypdpetar napandvw Bplokouue:

1:3512=...=130=12, k=30, M=360 kat

(Sa?/v)=2.24, (8,%2/X)=4.12 wai v=29, A=330, Fo,x=0.055

Eneuvdr 0.055=F,,. ¢ Fzs,330.0.0s * 1.46
n Ho yivezar 3dektr otnv gnrovpevn oTaoun  onuaviLkeTnTaAg Kat
EMOUEVWE UMOPOUHE VA MOUME OTL N Telpd Twv TLUWOV  TNS €AXAXxLoTng
Beppokpaciag otov napandvw otadud tivatl opotLoyevig.,

6.11. AX\EC katavopéc.
6.11.1. TMolvwvupiLky katavour.

Av. n  tuxala petaBinty X €xet nedio TLpudv to Stdornua [a,B]
KAt n guvaptnon nukvétntag nilavoértntag tng divetatr and Tnv:

f(x)=a,x“+au_ax=~"T+...+a,x+de 6tav x€Ela,pl (6.88)

kat £(x)=0 dTav x<a 4 X>B
AEUE OTL akolouBel MOAVWVUULKTY KaTtavopur, e Kk+1 napapé€Tpoug TLE
Qo ,0; 1€I...

H edpeon twv napapé€tpwv and tig M>k+l Tipéc evdcg SdelyuaTocg
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ylvetar pe tnv p€Bodo twv gxaxlaotwv terpaydvov. (nap.5.8.1), dnou
g€ toupe X=X, Xo=X2, Xa3=X3..,.X.=X*=
6.11.2 AovyapiOpokavovikr katavour (Log-Normal)

Av X elvat pra Betikh tuxaia peTaBintr kal n tuxaia petafinty
Y=1nX axkolouBel{ TNV KAVOVIKH katavouy (Y=N(Y,pu,,0.,%)) Tdte 1 X
AEpE  OTL akolouBel Tnv lovaptBuokavovikh katavour. H (o.n.m.) tns
X otnv nepintuon auvty divetar (Kouvia 1984) and tnv:

fix)=expl-{lnx-pu, )2/(2*c,2)1 16.89)

X*O*SQRT(2*n)
LZtov nmivaka 6.7 divoviai, yLa TLG KATAVOUEZ MOou nepLypdyovrat

OTLZ MPONYOUMEVES nNapaypd@oug, Ot CUVAPINJELE mAukvoIntas, ot
AAPAE TPOL nou TLz nApocgdioplfouv, n HEon TLpy TOug KAt n
Stakuvpavor Toucg. Ltov nivaka 6.8 3divovrat oL niéov niLbaveég

KATAVOUE D TWV ONRAVTLKATEPWY HETEWPOAOYLKOV RAPAUE TPWV .
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7 TLTATIETIKA METEQPOAOTIKQN IAPAMETPQN.

7.1. Hapdotaon aniov TLUWV KAL OTATLOTLKOV NAPAUE TPWV .

7.1.1. TMapdotaon aniov TLUOV.
Ovopdfouue anin tiuh piag HETEWPOAOYLKYG napaupdtpou X,

TLpun nou eixe 1n X pia OPLOUEVN XPOVLKH OTLHUY, OF KANOLO auy
KPLUEVO gTadpud pdtpnong 1 ekTipunong 1M karaypaenc # UMOAOYLO
TWV  TLUOV  TNG. To ouUvolo Slwv TWV anidv TLUOV Tng X, Bewpo
O6tL elvar apxeroBetnuévo o'éva nivaka X névte dLaoTdewv:

X=X (K,L,M=,J,N) (7.
He grtouxela:

x=X(k,1,m=,7j,n) : (7.

TLE AnNMAEC TLUEC tng”napauétpou, énou:
K: To nin@oc twv otadudv nou dLaddTouv TLUEG TNG napapétTpou

K: O kwdiLkdg apLbudg Tou k€I, gtabuoy (n.x. =1 vyia
otadpsd  tng E.M.Y. oto EXAnViIKS, k=2 YLa TOV oTA8usd
AEH otnv KaBdxa kin.)

L: To nirBog Twv €10V KaTtd TA onola o CTadudg k dLaldTel Tl
tTne  napapg€tpou X. Av YEARSTART(k) civaL Tto éroc wxatd
onolo dapxiLoe n napatipnon (n pétpnon n n ektiunon 1
Kataypagn f 0 unoloyLopsdg) TWV TLUGV TtTne X kat YEAREND
To televutaio €tog, HEXPL TO onolo To apxelo Twv TLHWV
napap€tpou £{vatL EVNUEPWUEVO TATE:

L=L(k)=YEAREND(k) - YEARSTART(k)+1 (7
1: O aviwv apLeudg tou €Toug napatipnong. To €roc YEAR
o l1€Ii ouvdéovraL petaky TOUC HE TNHV:
1=1(k)=YEAR+1-YEARSTART (k) (7.
M: To mifBog twv unoouvélwv ota onola StapsiiteTar To €1

OL BaoLkég TiLpeg tTou M eivar:
M=12 (uvjiveg) kat M=36 (3exkanuepa).

m: O avEwv apLdudg tou prva (MEIz;s) 1 Tou Sewarduepou (mMEI
pué¢oa orTo €tocg.

a: O exkB€tng tou M naipver TLg TLpég a=u (privacg) yia
nepintwon M=12 kat a=8 (dexkanuepo) yia Tnv nepintwon
M=36.

Tnv
KE =
HLOU
UULE
1)

2)

TOV
™g

neg
TO
n

(k)
e
3)

KadL

4)

og.

36)

nv
nou
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J: O aptbudg Twv NMUEPLV TOou UNiva 1 Tou SekaAHUEPOU.
nmou naipvet to J, avdloyd pge TNV TLUTY TOU G KAt

OL TLHEC
TOU m nou

30ONKAV KAl OTO TEXOC TOU BeUTEPOU KE@Alaiou civat:

1. Av a=p toéte j€1{28,29,30,31} katL eLd3iLKa:
J=31 yita m€{1,3,5,7,8,10,12}
J=30 via m€i{4,6,9,11:
J=29 yita m=2 kai. diocekto étocC.
J=28 yia m=2 wau pun dioexto €ToC.
2. Av a=3 téte JE{8,9,10,11} katL €L diLKkd:
J=11 yia m€{3,9,15,21,24,30,36}
J=9 yia m=6 kat diockto €1oC
J=8 yita m=6 kat un Siockto €10C
J=10 vyia mé{Izg-13,6,9,15,21,24,30,361}}

j: O aviwv aplBpdg tng nuépag péca gTo phva 1§ To Sekanuepo.

N: O aptoudg twv JLatiépevuv TLUOV péoa otnv nuépda.

n: O avgwv apidudg TNg napatnpnong péca gtnv nuépa

(n€lg). O

apLlpdg autdg delxvel tTautdyxpova kat TNV Opad AAPATHPENONG,

g ocuvdaptnon ue tTo N.

Ltnv gLoaywyry €yLve gavepd Tt o0 apLBudc N, Twv
TLUWOV, €Eaprdral and tnv napduetpo X KaiL Tov otadud K.
OL enukpateotTpes TLpgg tTou N eivav:
N=1 Mla Tuuy avd nuépa.
Ltnv katnyopla auth avikouv napductpol 4nwg:

nHeEPRoLWV

MéyLotn, e€Xaxiotn TLu KAl €UPOE ONMOLACSHAOTE CUVEXOUC
napape Tpou, N nitogpdveia, N NAtakn aktiLvopoiia, n
egdtuion kAn. LTtnv (dia katnyopia pgopel va KATATAEeELl Kat
TLg anié€g TLUHEG pLag OCUuYKEKPLUEVNG nmapatnipnong kdéabe
nuepag n.x. 1N Oeppokpagia Tng 6UTC 1 n nieon tng 12UTC
KAM., €0TW KAL AV N NAPAUETPOEC METPATAL NeEPLACSTeEpeC and
pLa @opé€g tnv nueEpa. Akdpa oinv {dra kartnyopia unopei va
gupnepLAnYwdel wkat kdBe nuepnola Ty nou  rpokuntelr  and
TNV padnuatikny  enciepyacia twv N>1 SitaBéoLuwv nuepricLwv
TLUHOV, dnwg yita napddelypa 0 ugon nuepioLa TLun
{Bepuoxkpascia, nieon, vypaoia kin.) n abpoLoTikr tTLund TNG
nuépag (Vwog PpoxMig, xLovioy kin.). Télog otnv kaInyopia
auty npEnceL va evIaxlouv Kat oL MNapatnpeioelc avOTEPNC
atpuocpalpag oro Hpdkiesiro kat tTnv Becogalovikn, agoUy oToug
gtTaduoug autoug npayvupatonotelTal pdvo pLa napatripnon avd

nuepa.

N=2 Mapdpetpor Twv onmolwv ot TiLpég AapuPdvoviat SUo @opéc

Tnv nuépa.

Ltnv katnyopla avuty epnintouv oL nRAPATNPHROELS

atudopatpag oTo EXAnviké (OUTC kalv 12U0TC),

avwotTepng
Kabweg Kat
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OPLOPEVEG AANES MAPGUETIPOL TWV onolwv oL TLHEZ Xaupda-
vovTatl dVo wopég TNV nuépa, onwg  To UWog PBpoxnc TLV
HETEWPOAOYLKWOV oTaBudv tnc EMY (mapatnenoets otLs  6UTC
kat  18UTC wkat Tip€s Ta vyn Bpoxrs and 18UTC tTng npon-
youpevneg péxpt tnv 6UTC TNSg Nuepas; nn pla kat and  6UTC
HExpL 18UTC n axin), n cEATULON kAT,

Apketol kilitpatoloyikol kat YEWpYLKOL oTtabpol npayuato-
TomoLouv Tpelg mapatnpideLs ava nuépa, otivg 6UTC, 12UTC
Kat 18UTC. TMapdupetpor nou AVIKOUV OTNV katnyopla auTr
elvau:

H Beppokpacia edagoug, n Oepuokpalia oge Sitdgopa Bdaen owo
€dagog (kupiwg 5,10,15,20,25,50,75,100cm) winm.

OuL ocuvontikel otaduol MPAYUATONOLOUV  TLE MApaInpHoet g
TOUG KATA TLE AEYOUEVEC CUVONTLKES WPEC napatnipnong
(0.3.6.9,12,15,18 kat 21UTC). And TLS TLUEZ-OPES AUTEC Ot
0,6,12 wav 18UTC ovopdtovrat KUPLEG OUVONTLKEG OPEC
naparnipnong.
N=24

Ot uetewporoyikol otTabuol nou PplokoviaL ota aepodpdura
EKTEAOUV napainpticelg avd upia wpa.

N=48
Ot ograduoi nou edpegvouv agta HEYAXQ aepodpdula HETPOUV 1
EKTLUOUV  TLE HETEWPOAOYLKEC napap€ tpoug (Bepuokpaocia,
nleon, végpwon, opatdtnta, avepo kinm.) avd nuiwpo Sivo-

VTAg CAPAVIAOKTIW TLHEC avd nuépa.

Fva Tug nmapapétpoug mou ot TLHEG TOUG KATAYPAPOVTIAL WUE
auToYpAaLKAa dpyava uropcel kavelg va dtaiéEetr Ttnv neplodo
delypatog KaLr va Ad4Bed axgﬁa Kat nepiLogdtepeg  and
JaPAVTAOKTW TLUEG. H upuikpdtepn Tiun ™Tmg nepLsédou
deiyuatog mou kupilwg XapPdvetal elvac AT=5min dlvovrag
N=288 tipég/nuépa. Exoviag kaveig tic N=288 TLuég pnopel
va Sdtaiéket N=24 2dapupavoviag upra Tipn yia kdle 30dexa
tipuég  (AT=1h) N=48 (AT=30min), N=12 (DT=2h), N=96
(AT=15min), N=144 (AT=10min). Tipuéc N>48 anaitouvrat (yLa
Tnv wpa) pdévo yira tnv  Bpoxn, nou yia KATAOKEUAOTL —KE g
epapuoyeEg xpelrdfovratr  ouxvd katL TLpég  €vTtaonc Bpoxnig
nevtaixéntou ditdpkeLag.

MNia tnv napdotaon £€vog unoouvdiou, Tou GuUVOAO X(K,L,M=>,J,N)},
TO onolo npokunTel yita oplopevn tipnd evog cuvduaopuol péxpL kat
TECTApwWwY (3LOTL gTnV MepinTwon MoU KAL Ot NEvIe Selkteg ndpouv
CUYKEKPLUEVN TLUT, TO MPOKURTOV UNOOUVOAO ANOTEME(TAL and €va povo
ototxeilo, Tnv ami tipd x(k,1l,m,j,n)) and touc névie delkteg novu
npoodiopifouv TO OUVOro X(K,L,M=,J,N), oL avrigrotxot delkTeg
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6a aviikabiortavtat and Tnv JUYKEKPLHEVN TLU TOUg.

Fia Tnv neplntwon fou HEAETATAL TO OUVONO Twv anidv TLHWYV
opLouEvwy  eTWv, o deiktng L avrikadioratar and to apylkod ETOZ TNG
nEPLOdoU nMou peletdtal pe Selktn To AAROOC Twv £TOV  mMou pHEXETOU-
vtat. Otav N>1 kat &nTdte va peretnbel TO OUVOAO TWV TLUWV pLag
TUYKEKPLHEVNG Opag HE kWOLKS n€ly, Tov N aviikaBLoToUpe pge To n He
deilktn tov N. LupguveiTtal €80 n avitoTolLyeia:

n=(dpa napatipnong+l) étav N=24 (dpec napatipnone oc UTC)

n(dpa napatipnong+3)/3 étav N=8 (cuvontikéc wpeg oe UTC)

n{vpa napatnpnong+6)/6 otav N=4

(kVprLeg ouvontiLkég dpegc oge UTC)
n{opa napatipnong) /6 édtav N=3
(yta tug Wpeg mapatripnone 06,12 kav 18UTC)

NMapdderypa 7.1
Fta  tnv napduetpo X nou petpdtatr ge K 0TaBuoUc okTd ¢opfc Ttnv

nuepa:
G, To  ouvuvoxo X(3,5,12%,J7,8) nepLiapuPdver Tig v=8%*31=248
TLUECG TOU oTaduov HE kwdLkd Kk=3<K, «atd to néunto €£10¢

AeLToupylag tou otabuoy (1=5<L) katd tov AexkéuPpro (M=12, a=p).

B. To ouvoro X(k,61,0,M%,J,3s) nepiLéxer ocav otoixela TiLg
TLpeg NG napapétpou X ag'dloug TOUug OTABUOUC mou "peTpouv" Tnv X,
katd tnv dexkaetia 1961-1970 (L=61,,), 6Xa tTa Jdexanuepa (M3),katd
™V TPliTn Katd cetpdv and TNV oKIW NUEPHOLES napatneioetc (dniadn
TLvg napatnprioetg tng 6UTC).

v To oU¥voxo X(3,6135,30%,3,35) nepLéxer TLE TLHEC TOU

oTABUOU He KWSL KO k=3<K katda tTnv tTpraxkovraeti{ia 1961-1990
(kavovikn Tipn), To TpLakootd Sewxanuepo (21-30 Oxktwppiou) katd
Tnv 60TC.

3. Ta ovYvoxa X(3,5,6*,6,8) kat X(3,5,6%,6,8) nepLéyxouv TLC
OKTW NUEPNOLEG TLUEG TOU OTABMOU k=3<K katd <To 1=5<L ¢€roc Tng
reLtoupylag tTou, Tnv  €ktn Iouviou (6*) katL Tnv 26 deppouapiovu
(6%) avrloToiLxa, yta tnv napductpo X.

Lrov mivaka 7.1 3ivovrat YLAd TLE KUPLWOTEPET HUETEWPONOYULKES
napapeTpoug X, O MPOTELVOUEVOS CTUUBOALOUAOC ToUg, OL CUVNOEC TULUEC
TWV SLABECLUWY TLUOV avd nuépa, N analToOUHEVN akpiBeLlda TV  TLUOV,
0 avEwv apLludg Toucg, HE TOV onoclo Ba avagépoviaL oTAa £rAopeEva,
Kat ot kwdiLkol aptBpol mou Seixvouv Tov TPAMO ARYNS TWV  TLROV Wwe
eEng:

..

‘Opyava dupeong avayvwong

¢ Ektlunon and tov napatnenti

Avayvwon andé taitvia aurtoypagiLkoy opydvou

YrnoxoyLoudg 1 extipunon and AxXieg napauétpoug

And tniepetpikd Opyava (RADAR 1 Metewpoloyikol Aopugpdpotr)
YrnoxoyLoudg mou Paclietal 0e TLUEG AUTOYPAPLKIV OPYAVLV.

..

U W N
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Enconuaivetat otL to ypdupa N otn otrixn "Zuvieng Tiuéc tou N
deliyxvel &TL punopel va €xee kavelg doeg TLpéc BOéretd apke va
SLaX€ietl  wkatdlinin nmepiodo delyuatocg. AkKOpa TNV otlyun auvty
EkTOg and tTov EATA nou Sdtabétel opLopdvo nMibog TLpudv and YyneLaka
RADAR, 3ev undpyet ApPXeElo TNAEUETPLKOV napatnpnocwy,

7.1.2. MNapdotaon Twv NUEPHOLWYV TLUDV TWV HETEWPOAO YL KWV
napapg Tpwv.
O NnUEPNHOLES  TLUES upLag CUYKEKPLUEVNS  pag ™Nng nueEpasg

anoteiovv  tautdxpova aAnieg  Kkat NUEPNOLES TLHEC KAl 7 napdotTaoct
TOUS gav ani€g TLUEG ougnThiénke GTINV MPONYOUUEVN Napdypago. Ltnv
nponyouvupevn napdypago 346Onke  Kal N NapadgTacn TWV MAPARE TPWV TV
onolwv dLatiBetal podvo pla Tiuy  avd nuépa (N=1 nm.x. npepnioLa
peyiotn 1 claxiotn Tun). Ltnv napdypago avutr Sivetar o
OUHBOALOUDS TWUV NUEPHOLWYV TLUOV mMou npokuntouv and tnv pHadnuatTuLkyg
enefepyacia v (17v<N) NHEPNOLWY TLHOV, TNnZ popenc x{k,1,m=,3,n)
HE NEl, wkat kK,l,m,j otaBepa. Fta tnv napdotacn tou ouvélou Twv
NUEPTHOLWY  TLUOV nou npokuntouv, ogInv 6¢éon Tou deiktn N tTou
ouvorou X(K,L,M=,J,N), tonoBeteltat KATAAANAOG deikTnge o Ekypaon
nou  va naptordvel 0o To duvatd KAAUTEPA TNV TLUH MOU MPOKUMATEL
andé TNV padnuatixky  auth enckepyacia. (0] idtog CUUBOALOUSS
XpnoLponoteitat kat yra tov JelkTn n Twv aAnidv TLUWV=0OTOLXELWYV TwV
AVTLOTOLXWY CUVOALV MOU APOKUMTOUV. OL ONUAVILKOTEPES HOPPET TG
Haébnuatiknig enckepyaciag, and TLG onoleg Ba npokUywouv oL nueprfoLesg
TLHESD TNg HETEWPOAOYLKNC MAPARETPOU X KAL OL MAPOTELVOUEVOL deilkteg
(ce napévoOeaon) nou 6a aviiLkatodiLgTtouvv, oTnv avriotoulyxn nepintwon,
Tov Jeiktn N givau:

1. H péon nueproira tipn and OXEG TLG JLaBéoLpec tLuég dnrxad
v=N, pe avrlotoLxo delwktn tov E (N=E):

x(k,1,m,j,E)= L x(x,1,m=,j,n)/N n€ly (7.5)
2. H péon TLUH TWV OKTY CUVOMNTLKOV WPV, dnxadn v=8 (N=Eg)
x(k,1,m*,j,Eg)= £ x(k,1,m=,j,n)/8 n€lg (7.6)

3. H péon tiun nou npowkuntet and to nuLdépoiLopa TNg péyLoTng
KAaL Tng €XAXLOTNG TLUNG TnNG nNUépacg, novu Apokvuntouv and dpyava
dpueoceg avayvwong (kuplwg yta <tTnv 6egppokpacia kAl TNV OXETLKH
vypaoia) (N=E5,2):

x(x,l,m“,j,E2,2)=0.5*[x(K,l,m°,j,MAX)+x(K,1,m°,j,MIN)] (7.7)

4. H puéon nueptioLa TLph and TLg TPELG TLHEC MOV HETPHONKAV
Katd tTig wpeg 6,12 kat 18UTC (N=E;):

x(k,1,m*,3,Ea)= £ x(k,1,m>,9,na,,5 (7.8>

5. H upé€on nueproita tiph, and tig TPELG mapandvw wpeg, oTnv
onola Spwg n napathpnon tng 18UTC lauPBdvetalr 3vo @opé€g (N=Eg3):

x(k,1,m*,j,Ena)= L an*x(k,1,m=,j,n3)/4 (7.9)
o6nouv a;=az=1 kat az=2

6. To nueprioLo evpog TwWv TLHOV  fou  npokuntel. and dpyava
dueong avdyvwong (N=EYP):

x({k,1,m=,j,EYP)=x(k,]l,m=,j, MAX)-x(k,]1,m=,j,MIN) (7.10)
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7. H eXdxiotn péyLotn Tty kaL To eUpog¢ nou MPOKUMRTOUV and
TLg N tipég tng tarviag Tou autoypagLkoly opydvou MOU Kataypdee
TLg Ttipé€g tng X (N=max, N=min ka. N=eup.avilotoiLxa):

x(k,1,m*,j,max)=max{x(k,l1,m=,j,n) / n€EIN } (7.11)
x(k,1,m*,j,min)=min{x(k,1,m=,j,n) / n€ly} (7.12)
x(k,1,m2,3,evp)=x(k,1,m,j,max)~-x(k,1,m,j,min) (7.13)

Ektég tng Oceppokpaciag, yia tnv onolda n €X€XLOTN KAL N HEYLOT
TLUY nmpokuntouv and dépyava ApHEONE AavAayvuwong, oL napandvw TLUES TWwV
UMOAOL MWV  HETEWPOACYLKOV MAPAHETPWV MAPENEL va unNoloy{iLoVvTIaL HET
and dLopbwon TWV TLHUOV TWV AUTOYPAPLKIV OPYAVLV, CUHEWVA HE  TU
odnyles JdLdpBwong mnou mnmepLypdgoviatr oInv nap.4.1.1 tou TeUyOoL
10/2 tTou YAPOLKOTIIO.

8. To nuepricoto dpdoiroua v (1<v<N) nueprhoLwv TLpOV (N=T_ )
kuplwg vyia tnv Bpoxnd kat to xLévL 1 TLE Padponuépec ndvw (N=T_r.
N kdtw (N=T.xo) and pra Pacikr Bepuokpacia To, nmou opltovratr and
TLG:

x{k,1,m=,3,EL,n)= L xgr,l,m°,j,n) n€l, (7.14)
YLQ TO NMUEPNOLO UWOC TNng Bpoxng kai
x(%,1,m*,3,Tare)= £ yv(k,1,m*,j,n) n€I,, wEiy,op!} (7.15)
onou:
r x{k,l1,m*,3j,n)-To étav x{k,l,m=,j,n)2To
y(x,l,m“,j,n)=] (7.16)
Lo é6tav x{k,l,m=,j,n)<To
Kat :
x(k,1,m*,3,Turs)= £ @(k,1,m*,j,n) n€Il,, wE€ily,o! (7.17)
dnou:
r To-x(k,1l,m=,j,n) 6tav x(k,1l,m=,3j,n)<To
w(x,l,m“,j,n)=’ . (7.18)
Lo é6tav x{k,1l,m*,j,n)>To

9, OL  PaBuonuépeg vyiLa TNV €AEXLOTN KAL TNV HEYLOTN Oepuo
kpaola (N=MMgxo Y N=MMaro yYLa Paduonuépec nadvw 1 kdtw and N
Pacikh Oepuokpaclia To avrioroixa) nou opléoviaL and tTLg:

r x(k,1,m*,j,MM)-To S6tav x{(k,1,m=,j,MM)2To

x(k,1,m, j, MMaza) = (7.19)
L0 6tav x(k,1l,m=,j,MM)<To
Kavu @
r To-x(k,1,mn*,j,MM) Stav x(k,1l,m=,j,MM)<To
X(KllrmarerMg'ro)‘—'l (7.20)

L0 otav x(k,l,m=,j,MM)>To
6énmou MME{MIN,MAX}. OL PBACLKEC TLUEC yYyLa TLC onmolec npéneL va uno
oylfovTal oL NMUEPNOLES TLUES TWV AAPANAVW MAPARE Tpwv £l vatl:

To€{-4,-2,0,2,4,5,10,15,18,20,25,30,35} (tTipuéc oe °C).
katr npéner p€ow Tou MPoyPpduuatog nou Ba guvtaxdel va 3dlvetat
duvatoTnta enuioyrig t™ng To and tov xpHotn.

~—




-71-

10. Epgpdvion 14 éxtv gairvouévou 1 YEYOVOTOG katd tnv SitdpkeiLa
™g nuépag (N=I'), Tia TL¢ HETEWPOAOYLKEG mapapétpougc TwWv onolwv
oL aniég TLpec elvar 1 f 0 avairoya pe TO av katd tnv dpa n Ine
napatnipnong ouvéparve 1 SxL ké&noLo YEYOVSG, 1N nuepriola  TLuh
opifetaL entong ton pe 1 B O avaioya pe TOV Av Kkatd Tnv diLdpkeLa
TNG NUEPAG TO YEYOVOE W TO @atLvouevo OUVERN TOUAAXLOTOV HLa popd
kKat divetat and tTnv ocuvdptTnon:

0 d6tav x(k,1,m=,3j,n-)=0 yia éxa ta n€ly
x(k,1,m=,3,T)=| (7.21)
L1 d6tav x(k,1,m=,j,n-)=1 yia €va TouldxLoTo n
éonou:

r 0 S6tav to yeyovég dev OUVEBEL oTnV n pétpnon
x(x,l,m‘,j,nr)=’
L' 1 étav to yeyovée T ouvEéRBetr gtnv n pétpnon.

MMapduetpor Tng katnyoplag authg elvalr ot MApPpAUETPOL MOU OTOV
nivaka 7.1 éxouv a/a=12, npénct Suwe va eivar Suvatd oto- xpriotn
va oploel kalL yita diiecg MAPAUETPOUG, AVANOYA HE TLC avaykeg Tou,
oplfovrag Hé€ow menu Ta yYeEyovdTa AOU TOV EVILAPEPOUV M.X.

r 0 6tav Pegalk,i,m*,j,n)<1000hPa
x(x,l,m“,j,r)=|
L1 O0tav Peal(k,i,m*,3,n)>1000hPa

n:
r 0 6TaV Trmax>30°C kai €Bpeke.
x(u,l,m°,j,r)='
L1 alioLwg
Av pE A nApacTHOOUHME TOV deilKIn Mou avtikadiLotd tov N TtéTte ota
ototxela x(k,1,m*,j,A) ztou ouvérou X(K,L,M*,J,A) twv NUEPNOLWYV
TLHOV Tng napapétpou X pdvo oL TECCEPLC deikteg (ou «,1,m=,3)
elvat egxevBcpor. MNta ta vnoovvoira tou X(K,L,M=,J,A) nou npoky-
" TTOUV YLA OpPLOUEVR TLul €vOC OUVSUAOUOU HEXPL KAL TPELOV  anod TOUg
w,1,m,J {av wkat ot TESOEPLE AABOUV OPLOUEVT TLUY TO UMAOCUVOAO

MEPLEXEL Tav povadikd otolxeio Tnv nueprioLta Tuuhl), xpnoiLuonoLel Ttat
Tal N nopdoTacn mou cuppwvienke otnv napdypagoe 7.1.1. Lrov nivaxa
7.2 dlvovrtaL yiLa TL¢ aviiotoixec napap€tpoug Tou nivaka 7.1 oL
nuepnoLeg TLué€g Mou  unoloyliZovial kaTtd nepinTwon, kat o avriotol-
X03 TUMOG UMOXOYLOHOU nMou xpnoLuonoLeitat. OL povddec péTpnong
Kat n gnrovuevn akpliPfeta oTLg nueproLeg TLpéc eivat n (dia pn'auty
TNV ATXOV TLHOV.,

NapdadeLypa 7.2.

Mta tnv napdotacn Tou cuvolou Mou nepLexet TLE ME€oeEC nuepvi-~
OLEG TLHEG, TOU OTABHOU HE KWALKSO k=15<K tou €touc 1=5<L katd tov
IoVUxto (M==7%), o oupBolLoudc:

X(15,5,7*+,J3,E)
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delxver OTL ©  UMoOXOYLOMOZ yYiveTatL and To OUVOAO Twv SLaBE€oLpwLV
TLHWV KAL O GUUBOALONSGTZ:
X(15,5,7*,J3,E2,2) :
deixvel &TL ot TLUEZ TOu Cuvédrou unoroyladTnkav pe tov Tuno (7.7).
Téxog ToO:
BP(10,7120,M*,J,C5,2)
elvat To oUVOAO TWV TLUOV TWV NUEPHoLLWV  abBpoLopdTwyv TNg  Bpoyxrig
(X=BP) nou npokuntet and TLG TLUES TOU UWoug PBpoxnc tnv 6UTC wkat
tnv 18UTC (N=L:,2), 0To 0Ttadud pe wwdikd k=10<K, katd tnv nepliodo
1971-1990 (L=7120) dXoug Toug urveg (M==M*) wkat Séieg TiC nuépec.

7.1.3. Tapdotacn LTATLOTLKWOV TLHOV TWV HE TEWPOAOY L KWV
NOPAUE TPWV .

7.1.3.1.a. Mnvialeg~-3exkanuepes TLUEC KAOE €TOUC EEXWPLOTA.

Nta tnv napdotaon tou ouvoiou TV punviaiwv B Sexkanpuepwv TLUOV
nou npokuntouv and Tnv padnuatiky encgepyaocla Twv j dLadéaLpwv
NUEPHOLWY  TLUV  Tou priva 1 Tou JeKAWUEPOU TOU  HEXETATAL, O
delktng J aviwkadiotatat and katdiinin Jdeiktn 1 napdotacn, nou
EKPPAgEL dogo  To duvatd KauIEpa THV npokunTtouda and TNV kKatd
nepinTtwon paBnuatikn eneepyacia (6nwg €yitve otnv nepintwon Tou
UMOAOYLOUOU TNV NUEPHOLWV TLHWOV, and TLg aniég TLUHES TN nuépac).

Ltnv neplintwon auti tov deiktn N avrikadiotovue pe deiktn 1
napdotacn nou va Jel{xVveL TNV MPOEAEUON TWV NUEPHKOLWV TLHUOV, ONWwe
cugntNidnke otnv  nponyovpevn napdypago. ia Tnv napdoTacn pLag
ormotacdrnote nueprioLag TLuNg xpnoiponoiLeitat o deilkIng A N1 ou
unopel wva elvar €va onorodninote, (KATAAANAO yLa TNV HEAETOUHEVN
napduetpo), ortoitxeio TOU CUVOIOU:

{E,Ez,2,E3,Eg,Es3,L,L0,n,,aT0,KTO,N, Npgs o« }

Ot punvialeg TLUEG KEBe €TOoUg EeEXWPLOTAE nNou MApéneL  va Kataxw-
pneouvv ge EexwpLotd apxelo, pafil He TO AANOOC Vv TWwv dLadéaLpwv
NUEPHOLWY YLA TOV UMOAOYLOUO  TOUC TLUDV divovtaL otrov nivaka
7.3,

Ov  Paoukodtepeg unviaieg 1 dewkanuepeg TLpég nmou unoloyigovrtat
yLa K&Be €T0oUg EEXWPLOTA elval ot MAPAKATW:

1. Méon unviata tTopn (J=E)

2. A6poiLaTiky Tipn Tou pnva (j=Ir)

« EXaxiotn kai pué€yroTn tipfg (j=MIN kat j=MAX avrtlotoLxa)
+ EVpog tiLpwv (cuvexelg napdupetpor) (j=EYP) A
« Luxvointa ep@dviong yeyovotog-gaivopévou (3=I'F)

G > W

NMapddeitypa 7.3.

a. To ouVvoro Twv péowv punvialwv TLPHOV TN  Apdtne and  TLC
OKTW NUEpToLeEg Napatnproel g kABe pepac Tou U¥va guuPolritetal pe:

X(K,L,M* ,E,1lg)

B. O cuupPorLoudg:
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X(K,L,3%,C,C2,2)
mapLoOTAaveL TO  CTUVOXO  TWV TLULV TWV aplolLoTiLKOV TLHWOV TOou tp

{ Tou

dekanpepou (21-31 TIavouapiou),; nou APOKUATOUV and TLE abpoLatikes
NHEPNTLES  TULUESD, nov  unoloyioTnkav and TiLg 3vo nuepnioLeg TLpes

(6UTC wat 18UTC) yia droug Toug otadbuoug nou dLaBéTouv TL Uég | TnS
napap€tpou X Kkat yra o6xa ta xpdvida.
Y. To gUVOAOD TWV  pE€CWV  unviailwyv  TLRHOV Tng MEyLoTNZ

Bcpuokpaociag (X=T,N=MAX) tou orTaduou ME KWdLKS «=1€K, civat to:

X(HKrMurErMAX)
8. Me:
X(1,513o,16721Ta5')

MAPLOTAVETAL TO CTUVOAO TWV TPpLAvTIa ABPOLTTLKOV TLRWOV, TOU [APWIoL
dekaniuepou, katd Ta €tn 1951-1980, ovto oTadud pe kwdiwxd k=1<K,
TWV NUEPHTLLV Baduonuepdv Ndvw and Tnv BaoLkr Bepuokpacia To=5°C.

€. To:
X(1,6130,1*,FF,E2.5)
elval TO CUVOAO TWV  CUYXVOTHTIWV Ep@aviong  yeyovétog  (j=IF)

ouvdg€eTat pE  TLE UECEC NUEPNOLEG TLUEC MOU MpPoKUATOoUV and

nou
Tnv

(7.7) yia TOoV 0TaBUd pe KWdLKS k=1, Tnv  tprakovtastia 1961-1990

(L=6130) &atd <tov Iavoudpto (M==1®), Eva TétoLO YyEYOVOG
MAOPOVYTE va #HTAvV TOo:
F={5<x(1,1,1*,9,E>,2)<15 pe 1€{61,62,...90}, 3€I3,1}

7.1.3.1.p. Mnviaieg-3exarnuepec TLHEC MOAADV ETWOV.

6a

Ot pnviala 1 dewkarpepn TLpy evog CUYKEKPLUEVOL priva mH*€I,L 1
dekanuepou m2€Is¢ nMou avagépetat oe 1<n<L €tn, pnopel va mpokUypetl

He Toug t£Erg dvo Tpdnoug:

a. And tnv padnuatiky enekepyacia TwV  punviaiwv (Sewkarnueyg
TLUHOV  fou unoloylotnkav yia KdABe €TOUC EeXWPLOTA (A TLpECQ)
grnoudatdTepeg TULREC Mou  npénet va  UMOAOYLOTOUV otnv el
aut eivac N MEon TLpd (Twv HECLV TLUDV 1 TV ABpoLopdTwv, 7
AEPLATWIEWY  TNG EMLKPATNONG JLAPOPWV QAL VOUE VOV=~YEYOVOTWV)
TUMLKl  andkiton  Twv napandvw (evtdog napévOeonc) TLuOv, KaBwg
N EXAXLOTN KAl N PHEYLOTN TLuh TOouC.

HWV )
.« Ou
TWoN
TWYV
4 n
Kat

B. AnMS tnv padnuatikn encEepyacia Tou CuUVOIOU TWV NUEPTHOLWV
TLHOWV  Tou  urva 11 tou dexkanuepou (J*X tepéc). O Baolkdbdtepeg
TLHES Mou mpe€net va ApokVyouv and Tnv eneEepyacia Twv NUEPHTLWYV

TLUWV, yta X=L, X=10 kat L=30 ei{var:

g.1. H péon tipd Oxwv twv nuepnioLtwv TLpdv TtTou priva 1

Tou dekanuepou.

B.2. H drakvpavon kat n TunLKy TOuc andkiLan.

B.3. H HEyLOTN KAl €AAXLOTN TLUN.

B.4. H ocuvxdinta f(x) epedviong «dbe TLung HeETAEY
EAAXLOTNG KAl HEYLOTNG TLUNC.

B.5. H cVpeon Twv TLUOV X;m, e, TNEC MApapé TpOu yLA
ornoleg n adpoLoTiky cuyxvotnta
FXm,p) =F{X$Xm.=)=p/100.
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Ot nXxéov evdiagEpouoeg TLHEZ TOU P £€ivalL TA OTOLXE(LQ TOU
cuvoou:

p€i0.5,1,2.5,5,10,25,50,75,90,95,97.5,99,99.5!

B.6. Tia ouvexeils upévo nNapap€Tpoug n €VPETN TNC CUXVO-
tntag £(A;) Tov T ouvédrwv A,, 1€I., pe T=[5*log(j*x)]
(oUpgova  pe  Tov TUmMo (5.5), TLpég nmou 6a YXpeLaoToOUV yLa
TOV £€XEYXO ITNg NPOCAPUOYNS TWV TLRHOV TNg X 0  KATAAANAN
KATAVORT) JUXVOTHTWV.

B.7. H Kupttnta kat n acouvpetpla (cuvexelc RAPApETPOL) .

Kata tnv nepintwon nou o unoloytopudg twv TLpdv yivetalL pe Baon
TLg unviateg 1 Sexkanduepeg TLUEZ kdBe  €Toug o) delkTng J
aviikabiogratar and Jdeiktn W napdoraon fou deixver 600 kaAAUTEPA
yivetatr tnv pabnparixktn enciepyacia and tnv onola npoyiBav ot X
unviateg 1 Sexkaruepeg TLHEG, ONWE MNEPLYPAENKE TINV napdypag@o
7.1.3.1.a. kat o Seiktng L twv €1dv pe delktn 1 mapdotaon nrou  va
delxver 600 kalvVtepa yivetatr To €(d0¢ TNG HABNUATLKYC encEepya-
olag TwVv TLHWOV Kkat o napé€vleon Téoocpa yneia, Ta 3vo npdTta To
gtoug apxrig (Ta d3Yo npdta wnela) wat ta dVo Tedeutala TO TEIMLKO
£TOg TNg TMepLddou  Twv A gTwv (3V0o Tersutalia ynela). Otav iA=L
(3nxadr oL unoxoyLopol y{vovTalL HE TLE TLHEC SAUV TWV  £€TOV) avtl
Twv  TEoodpwv ynelowv (apxric kat T€ioug Tng nepiLddou) tTiBetar tTo L.
Ltnv nepintwon nou ot unoixoyLouol Paclfoviair oTLg NUEPNHOLES TLREZ,
o deilktng L Twv €10V aviitkadioTtatatr kat naxt andéd Seiktn 4
napdctacn nou deixvet oo kaivtepa yivetad v pasnuatiky
cencgepyacia and nv onmoila mponliBav ot TLUEC, kAt ot napévleon Ta
Técgoepa yngela, onwg napandvw, kat o deilktng J aviwkadiotatar andé
TO ypdupua D nou Jelxver StL ot unoloyiopol PacifoviaL oTic
SrabBéolpes NUEPNOLEG TLUEC.

Hapadecrypa 7.4.
a. To guyvolo:
X(3,E(6171),M*,E,E>, 2)

nepLéxel ogav gtolxela TLg 3Wdexa péoeg punvealeg TLpEC {M==M+)
tTng nepLddou 1961-1971 (L=E(6171)), nou unoloyiotnkav pe PBdon TLC
peéogeg punviateg tipég (J=E), o unoloyiLoudg Twv onolwv oinplxTnke

oTLg H€oeg nuepnoreg TLpe€g. (N=E2/2) nou unoxoylotnkav pe PBAon tov
Tono (7.7), otov otad®pud pe wkwdiwd x=3<K.

B. To ouvolo:

T(3,8D(6171),M3,D,MAX)

mepLe€yxetr TLE TPLAVTAgEnNn Tunlkég amokiloeilg (M==M>, L=SD(6171))
TWYV TULHOV ™me HEYLOTNG Bepuokpaciag (X=T, N=MAX), nou
vnoiloylotnkav pe Bdon tLg nuepnoreg TLrég (J=D), Tng nepLddou
1961~-1971, otov oTabBud pe kWdiLkd k=3<K.

Y. Me:

BP(K,E(L),1»,Z,2-,5)
napLOthEtaL TO QCUVOAO TWV UEOoWV TLUOV Tou Tavouapliou (M==1#),
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OXwv TV eTdv (L=E(L)), yia tnv Bpoxi (X=BP), nou umoloyioInkav pe
Baon ta unviaia aBpolicguatra (J=T) nou npoékuywav and ta nuepndLa
afpolauata Baon tou TUnNou (7.14), drwv twv K otadudv.

3. H:

Tesol(l,Var(L),1%®,D,15)
elvat n draxvpavon tn;g Oepuokpaciac ota 850hPa (X=Teso0) watd Tnv
npwTn and  Tig  dVo  SLaBgoLuEg nuepnoLtes  tTipég  (N=1l, 3dniadyg
napatipnon tng OUTC) nou uUnoloyloTnke pe PBAon TLg nuepnioLec TLUEC
(J=D) Oéxwv  Tov €10V (L=Var(L)) katd to IPWTO SEKATHEPO TOU £€TOUC
(M==13},

€., To guvoro:

X(K,E(L),12%,To10(D),Eg)
nepLté€xetr T K péoes tipég twv "Badponuepdv” ™G HEoNe nuephiotag

TLHNS tng X, nou nmpokuntet and tnv (7.6), ndvw and TNV Baciky Tt
To=10°C (J=To10(D),N=Eg) t0oU Atkeufplou (M==12=) nou unoloylgovTat
HE  PAOn OXEC TLZ NUHEPNHOLEC TLREC OAWV TV £tOv (L=E(L)) Kade
cTaduov. »

7.1.3.2. EtvoLeg Tipég - Tip€g A eTOv (1<Ag<L) .

7.1.3.2.a. Etrota tLunf ouykekpLuévou €Toug.
H etriolta tiprd tou €toug pe kwdLkd apLobpud 1€I,., prag napauétpou
X nou uerpdtat o'édva oTabpd ksK, prnopel va nmpokvyet and Tnv
paenuatikny enciepyacia:

a. Twv 3ddexka punvialwv 1 TpLdvra £€&n SekaArUEPWV TLHOV KAl

B. Amd Tig 365 (nf 366) nueprioLeg TLuéC.

Ot PBaoikdtepes eTHOLEC TLUEQ nou vnoxoylgovrad, g {vat
guvdapTiLon Tng napapgéTpou X nou eEeTdLeTAl KATA nepintwon, elval:

. Méon Tiuv.

. ABpoiLoTikth TLuf.

» Méyiotn, eXdxitoTn Tiuh kat evpog.

«  LuXVvOoTnta epuPAEVLONG YEYOVETWV-@QAL VOUE VWV.

.  Huepounvia npdtng kat telgutalag spedviong
YEYOVOTOC—@alL VOUEVOU.,

Nta tTnv napdotacn Twv ouvélwv TV ETHOLWY TLUOV, ylLd TOUC
deikteg J kat N egapudboviaL ta 460a avagépdnkav agTiLg APONYOUUEVEC
napaypdgoug. 0O Jeiktng M= twv unvov aviitkabioratalr otnv neplintwan
authy pE TNV napdoTaon 1 Tov SeiKkIn MoU MAPLOTAVEL HE TOV KAANUTEPO
TPONo TNV padnuatikiy eneiepyacia TV TLHOV KAl 0 Aap€vOean ot
apLBuol 12, 36, 365 avaloya pe TOo av n padnuatiky enekepyacia
yivetatr otis unviaiez, TLg Sewkanuepeg 1MW TLg nuUEpHOLEZ TLMESZ
avrtioTolxa.

U W N -

Napadetyua 7.5.
a. To:
BP(1,1,C(12),L,L2,2)
givatr to £€rroLo dfportopa  Twv - B3ddexka unvialwv apbBolrgpdtov, TWV
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NUEPHALOV  ABPOLOUATLY  TNg  PBpoxig KaTd To npdto €Tog reLrToupylag
(L=1) Tou OTaduoy pe kudikxd k=1.

B. To:

DP(K,L,E(365),D,Eg)
glvar To gvvorxo (pe K*XL otoiryxeia) TOWV  péowv  €THOLWLWV  TLHWLV  TOou
onpelou dpooov (X=DP, nivaxkag 7.1) nou unolroyitetar He Baon tTiLg

Héoeg nuepriotes (M®=E(365), N=Eg), dtav n nuepriola Tipd vuvnolo-
yifeTal pe BAON TLg TLHEZ TWV OKTW CUVORTLKOV wWEOV napatnipnong.

7.1.3.2.8. EtroLeg TLpég X etdv (1<X<L).

Fta  tnv napdotaon tov eTHoOLLV TLUOV X €TOV (1<AgL), o Seiktne
M= avrtikadioratar and deiktn 14 napdoTaon nou va  ekgpdfet G600  TO
duvatd kaivUtepa TNV  pAONUATLKY enekepyacia Twv gtoiLxelwv Tou
JUVOAOU Mou xpnoLponoteliTatl (6nwg kat gTnv neplnIwon Twv  €THSLWY
TLHWV  CUYKEKPLUWEVOU €Toug) Kar o JdeikIng L Twv €Tdv aviikadi-
ogtatat pe delwktn éMwg watL oTnv rneplintwon TNg  napdgTaong  Twv
punvialov 11 SEKARUEPWY TLUOV A €TUV, NOU AVANTUXONKE OTNV napdypago
7.1.3.1.8. OL OTATLOTLKEC-KALUATOANOYLKEC MAPAUETPOL FOU npéneL va
UTTOAOYLOTOUV Kat va Kataxwpnbouv oTnv nepintwon auth  elvac
JuUVAPTINON TNE UETEWPOAOYLKNG mMapauétpou X nMou  UEXETATAL KAL oL
Baoiukdtepeg an'autég sivav:

1. H pe€on tiph, n eddyxiotn kat n p€ylon teph, tTo £Upoc,
N _SLAKUPAVON KAl N _TUMNLKY AndKALOYN TWV A ETHOLWV TLUOV.
2. XapakTnptoTikEs Tipég tng X, wg eEc:
Av  Dx=[{MIN,MAX] eilvat to 3dLdoTnua €vIOC TOU oOnoiou
avhikouv ot nueproLeg TLUEG TG X, ACCU n akpiPeia toucg
kat EYP=MAX-MIN td6te to ninfog Twv duvatwv TLpdv  tne X
OTO Xpovikd drdoTnua TtTwv A €TOV £lvar (oo pe:
v=1+EYP/ACCU & (7.22)
Av napagtiooupe pe w,;, 1€I, TLg TLUég autéc, PBplokouuc
tig ouxvotnteg flwy), TLpég mou pnopovv va xpnoLuponoLn-
BoUv  yLa Tov E€AEYXO TNG MPOCAPHOYNC TNG RApApd Tpou Jcg
BewpnTikhy cuvdptnon katavoung (napdypagog 6.1.2) kabodg
Kat TLg abpoLotikes cuxvéoérnteg Flw;) .
Akoun PBplokoudE TLEC TLUEC Wo.oos, Wo.oos KaAL Wy HE:
p=0.01*i, i€Ilic0o.
yta TLg onoleg:
F(xswg)=p (7.23)
OL tTupég Tou p ot onoleg evdiagépov 6tav A=10 1§ A=30
elvaLr otoiryxela tou cuvdiou:

p€{0.005,0.025,0.05,0.1,0.2,0.25,0.5,0.75,0.8,0.9,0.95
0.95, 0.975,0,995}

Fta p=0.5 n tupnl w, elvatr N SLANETOE TWV NUEPHOLWV TLHOV
™Tng X katd Tnv cgetagtduevn nepiodo.
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7.2, TUNOL UNOAOYLOMNOU.

O XPNoLponoLovpevoL  TUMOL yLa TOv UMOAOYLOUS TWV ONHAVTLKS-
TEPWYV TTATLOTLKWY MNAPAUETPpLYV and M draBéoipueg TLUEC dé8nkav ota
nponyoupeva kepdlaca, EVO oTnv napdaypago 7.1.2. d34Onkav oL Tunou
UTTOXAOYLOUOU TwV BACLKOV NUEPHOLWV TLHOV and TO oUVOAO TwVv SLaBé-
TLHWY NUEPNHOLWY TLUWV % pdvo and €va HEPOC AQUTOV.

7.2.1. Mnvialeg-Sekanuepeg TLUEG OUYKEKPLUEVOUL priva (m*) 7
dekanfuepou (m®) yia cuykekpLuévo €tog 1.

1. Méon tTiurn xdbe vpac napatipnong.

Autr umoloylgetar and tnv:

x{k,1,m*,E,n)= L (x(k,1,m=,3,n)/J JEI, (7.24)
SMou J o aptBudg TWV NUEPOV Tou priva m* 1f dexanpuepou me.,

H napandavew tip  unoloyigerad yLa OXeg TLE nMapapéTpouc Tou
nivaka 7.1 Twv onolwv ot dtaBdorpeg Tipéc N eivad MEPLOCOTEPES
and 1 kat otov nivaka 7.2 dev unodoyitetal To & # oL Baduonuépeg.
Otav o deikIng n aviiotolxei{ Ot KANoLo suvontTiLkhy pa, tdéte n
UAOAOYLEOHEVN UEOT TuLuy mpénel va apxetroBetelitaL.

2. ABpotatiki  Tiun kdbe opac.

x(k,1,m,C,n)= L x(k,1,m*,j,n) JFEI, (7.25)
H aépoirotiky authy tiuy unoioyifetatr kuplwg yira tnv Bpoxy (uc
N=2) kabdg xat yra TLg PaBuonuépec wg npoc kdnova BaocLkr

fepuokpacia Kat yLa TLE OKTY GUVONTLKEG dpeg mapatTipnonc.

3. H péon tLun nou npokunTeEL and TLE npepnioLeg TLUEg:

x(x,1,m*,E,A)= T x(k,1l,m*,j,A)/J €I, (7.26)
énouv  A*L n napduetpog-3eikTng, nou delxvert TOV TPSMAO UNOAOYLOHOU
TWV nueéﬁova TLpOV (kuplwg A€{E,E8,E3,E83,MIN,MAX,EYP}).

4. ABpoLoTiLKY TLUYH MOuU mpokUATelL and NUEPHOLES TLUEC.

x(k,1,m=,L,A)= L x(k,1l,m=,5,A) JE€Es (7.27)
6nouv to A 3dev eilvaL oroiLxelo TOu GuUVAIOU {E,MIN,MAX,EYP}, n
napduetpog nou JelxVeEL TNV Apoéreuon Twv NHEPTHOLLV TLUWV KAl
kuplwg A€{Lfx,ns L2,2, aTo, kTo, MMMaTo, MMMkTo!}.

5. TuxvoTnta cp@dvians opLoRE vou YEYOVOTOC—ALVOUEVOU.

x(k,1,m=, I, T)= L x(k,1,m=,3,I) (7.28)
Snou n twud x(k,l,ma,j, N Sivertar and <Tnv (7.21) Tétoreg
ouxvoTntes unoloyvifovratr (kuplwg) yia TLE TLHEC TWV NAPAUE TPWV He
a/a 12 Tou nivaxka 7.1.

6. EXdxitotn, péyrotn tiurn, £VPOC TLUDV OpPLOUEVNS WWPAg.

x(k,1,m=, MMM, n)=mmm{x(k,1l,m*,j,n) pe FEJ!} (7.29)
6fou j TO AANRB60g TWV NUEPDV TOU uRva kat MMME {MIN,MAX! avdioya pe
TO av mmm=max 1 mmm=min.,

x(k,1,m=,EYP,n)=x(k,1,m*,MAX,n)~x(k,1,m>,MIN,n) (7.30)
Ot TLpeg nmou divovrar and tig (7.28) kav (7.29) unoloyitovrat
kKuplwg yiLa Tnv Bepuokpadgia tou aépa (Ta), Tnv Oepuokpacia Tou

£3dpoug (Te 1M Taa), TnVv Bepuokpacia touv uypoU Bepuopétpou T., TO
onuetlo dpdoou DP, TnVv ALECN KAL TLE NAPAUE TPOUC uypaciag (3.1 dwg




-78-

3.4 tou nivaka 7.1).
7. EXdxioTtn, MEYLOIN TLUHW kat EVUPO3Z and nuepnioLes TLpéz.
x(k,1,m>,MMM,A)=mmm{x(k,1,m=,j,A) pe FEJ} (7.31)
Gnou oL MMM, mmm  Kat J  o6nwg  nmepLypdgovTatl napandvw Kat A
napagtacn=-%eikIng mnou Bdeiyvert tnv APOEAXEUCTT TWV NUEPHOLWV TULHOV
(kuptwg MIN,MAX,E). To avrioTtoiLxo €Upos TwWV TLHOV diveTat and Tnv:
x(k,1,m®,EYP,A)=x(k,1,m*,MAX,A)-x(k,]l,m®,MIN,A) (7.32)

7.2.2., Mnvialteg-dexanuepes TLUEC CUYKEKPLUEVOU priva (m*)
1 dewkanpepou (m2), X etdv (1<rs<L).
AV X1 kat Xz givat 1o MpATO KAl Teireutalo ETOg TN nNepLédou
TWV X £TOV BplokovTatl:

1. Méon tiuyg -
x(k,E(Xx122),m*,B,A)= T x(k,1,m=,B,A)/\ (7.32)
1=m

ornou  s=A,+1-YEARSTART (tﬂndg 7.4) wat A,B dei{KkTec mou avIikadi-
gTtouv toug N kat J avrilotoixa xat delxvouv Tnv nmpoéreuon Twv
pnviatwv 1 SekanuepwV TLUOV MOU XPNOLHUOMAOLOUVTIAL .

O A unopel va ndpelr KATAAANAN yia Ttnv X TLprd and To oUVoAo:

{n€Is, E(E,Ee,Es,&kANM.), L(Ln,n/L2,2 KAM.), I, Tare, KAM.!}
kat  to B elvat oroixelo Tou guvérou {E,L,T} avdloya kat ndit and
Tnv €&etafduevn napdupuctpo X.

2. Arakvdpavon kat Tuniky andkiion.

H ditakvpavon (Var) kar n tuniki andkiton (SD)  unoloyiZovrtat
Té00 HE  PBdon tig HETEZ unviaileg TLpéC TV A=X €TV () TLpneg) doo
Kat e PACn TLE NUEPNOLEZ TLUMEG, Pdoetl Twv TUNwWwv (5.1), (5.7) kat
{(5.2) avrtioroiLyxa.

H p€on tTupud towv A TLpov otig  Svo NEPQLMNTUCELC cunninTouyv
(LdLdTnTa TNg UéoNg TLMHS) HE TNV péon TLuy nmou Sivetail and Tnv

(7.32). "Etdikd  yia napap€tpoug otig onoiec To A 1 to B nalipvei
TNV Tipn I ot unoloytopol yivoviar updvo e paon Ta unviatla 7
dekaniuepa agpoicopata. (Bpoxr, xtove, guxvoTnNnTa epuEAVLIONg

gaiLvopevwv, BadBuonuépec).

3. EXayiotTn, péyLorn Tiuny, EVUPOC TLUWDV,

H eXdxitotn kat n péyLotn Tipn HLag napapé Tpou yia pra neplodo
A etV unoloyigetar and avdroyeg npoc Tic (7.28) wal (7.30)
Ox€0€L g, ANOU TUPA N EXAXLOTN KAL N PHEYLATN TLUH unoioyitovtar and
TLS avtiotoitxegs X Tipuég. To €Upog Twv TLUDOV Slvetatr and tnv:

X(k,EYP(X1X2),m®,D,A)=x(k,MAX(A122),m=,D,A)-

-X{k,MIN(X31X2),m=,D,A). (7.33)

onou o delxktng D Belxvel OTL oL E€XAYXLOTH KAL N HEyLOoTn TLUT
unoxoyloTnkav and to JUVOAO TWV NUEPHOLWY TLUOV) .

4. EICxetikég wal aBpoiloTLKEC TUYVOTINTEC ANAdOV KAl TUVOETWV

YEYOVOTWV

To HéyLoTo IAHOO¢ TWV TLUOV nou €xafe n X kartd tov urdva m* o
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To Sekanuepo m® el val:

v=x{k,EYP(X1Xz),m=,D,A) /ACCU (7.34)

émou ACCU n akpifeta HE TNV onola KATAXWPOUVTAL Ot THES Tng X.

Av X, (m=), 1€I, eilvat ot v autég TLHEG, Pploxkovral ot oxeTikég
guxvétnteg toug Flx,(m®)] kadde kal ol CUXVAOTINTES TWV CUVBILV

F(A,), 1€I. 4nou to s SivetalL and Tnv:
s=[5*x0y(A)] (tVnog avdaroyoz Tou 6.11).
Kat tTa Ay elvat ta oVvola gta onolda SLApEALLZETAL TO OCUVOIO

TWV

TLpwv tng X.o O unodoylopdg twv flx, (m=) ] kat twv f(a;) anaitei-
TalL KATA TOV €XEYXO TNG MPOCAPUOYNHC TNG KAEMUANG cuxvoTHTtwv tng X
WT MPOC KATAAANAN HE TNV UEAETOUHEVT MAPAUETPO BEWPNTLKY Katavout

™ (napdaypagog 6.1.2.).
5. Ot TLHES Wm.p YLA TLZ onoleg toxvyouv oL aoxéceLc:

F(X$Wm,p)=p (7.35)

He p=0.01*%1 waiL i€I100 xa®Os xat yia p=0.005 kat p=0.995 ano
MAPANavew  TLUES MAPE€Met VA  apXeELofeTouvIaL oL TLpés om,p
p=0.005, a=0.995 nou analLToUVTAL KATd TOV €xeyxo 1/100 (xevyog
YAPOLKOMNIO) kaddg wat yia p=0.025, p=0.05, p=0.1, p=0.2, p=0

TG
yia
579
25,

p=0.5, p=0.75, p=0.8, p=0.9, p=0.95 kat p=0.975, nou anayi tovyvtat
YLa TNV KATAOKEUT KARNUAWY CUXVOTHTWV. ELdikd yia p=0.5 Bploketatl
N SLAUECO: TWV TLHOV TNE X TTO CUYKEKPLUEVO Hriva 1 To guykekplLlévo

dekanfuepo, oTnv neplodo TV XA €TV,

7.2.3. Kavéveg UMOAOYLOMOU-APXELOOETLONG TWV unvialiwv TLUOV,

Katd tnv avaniuin twv TUNWV unoloyLouoy nou €yLve oOTLC

3vo

AIPONYOUHEVEG napaypdgoug €lxe wunotedel (ocLwnnid), &TL TO apxelo
TLpwy g X mepLelxe yia kdOe pépa S6xec tig N anréc TLUECG tTng.
AUTO  Opwg anotedel LdiLaviky meplintwon KAt €ival noxy pLkpdg o

apLluos Twv otaludv nou dLaBétouv "marpn" apxela.

Ltnv npayuatikdInta oxeddv 6XoL ot otabuol, A&llocg NEPLOTOTEPO
Kat Axxog¢ ALyodTepo, €X0oUV EAXELYPELE OTLE HETPOUUEVEC TLHUEC #oug
(ogeLXdpeveg oe Stdpopous AOYoug), MOU MOANEC QOpPEC 0UUﬁth¢VOYTGL
gelte and Ta AvaAyvldouaTa TWV TALVLIOV TWV AUTOYPAQLKOIV 0P YAVWV gYLc

TLG MAPAUETPOUC MOU OL TLHEC TOUC KATAYPAPOVTIAL and auToypagikd

dpyava) eite pe dxheg pebé3oug (undpxelL OYXETLKS TEUXOCQ

agTo

YAPOLKOIIIO) . Ltnv nepintwon nmou Jdev elvar duvatd va cCUURANPWBOUV
HE Kkanoto Tpdno oL eXielyelg npénet  va Aappdvetat cofapd To
MANB0C TWV EAAELTIOUCOV TLUDV KATA TOV  UMOAOYLOUO TwVv pUnvialwv

TLUHOV .
O WMO 1989, npoteivet TOoVv Aeydpevo "kavéva 3/5" oVpgpwva pe

TOov

onolo, pLa GTATLOTLKY MAPAUETPOC AVAQYEPANEVT JE unviaia pdaon,

vaoloyigetar oOtav TO AAR60C TV EAXELNOUOUV NUEPHOLWV TLUDV
genepvd TLg MEVTIE e€XXdelwelc 1 OTAV 0L OUVEXOUEVEC NUEPEC
exdelyewv dev Egnepd tTiLg tpelc.

dSev
TWV

EtoL av ot drati@épevec nuepriorteg tipuég tou Iavouaplou kKanoLou

é¢toug eivar 25, 1 av katd tov Anpiiito ditatiBevtar 26 TLuéc Kat

oL
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oL  TEOooEpLg  eXXelnouceg TLUES elval TeEcTdpwv SLadOXLKAOV NUEPDYV,
dev mpénelr va unmoloylfovrtat ot péoeg TLHEC TWV URVOV autdv. 0O WMO
elvar auvotnpdtepos otnv nMepiATwon MoU oL MAPAUETPOL MOU unoroyiLo-
vTat elvaL adpotoTiKe; TLUEG, yLA TLG onoleg amaiLtelTat va unolo-
yiSovralr and oxeg TLg nuepnoLeEs TLUEQ dniad dev encTpdneTal va
undpxet €AXeLyn.

MMoxx€dg wopdsg, yLa rmpaktikouvg  rdyoug, ot kavéveg auvrtol Sev
EQPAPHOLOVTAL Kat unoxoylgovTat unviates TLUEZ akdpa kat of3
MEQLATUCELS fAOU  To OMBOC TV  eXXelwewv € vac HEYQAANUTEPO TOU
EMLIPENMOUEVOU,

LTLg NeptATdoeLg auTég TLS UMOAOYLEOUEVEC TLHEG mpénmel va TLg

ocuvodevet €vag kwdilkdg M"akionitoriag" kat va unv Aaupfdvovidail ot
TLHES AUTEG LUAGYN KATA TOV UMOAOYLOUS TWV ETHOLWV TLUOV Bdaoed TV
HNvialwy  TLpdv, ondTte oOudLATTILKA Sev MpénetL va vroloy{fovtaL ot

ETHOLEZ TLUEC,

7.2.4. Ethorieg tuuég%
7.2.4.a. Ev6g ouykekpLuévou €touc 1€I..

H etriota tipn prag napapétpou X £vdC OUYKEKPLUEVOU € Toug
1€I:, umopoUv va umoroyLOTOUV HE BUo Tpdnouc:

1. And tig A (A€{365,366}) nuepnoLeg TLUEC TNC NAPAUETPOU.

2. And tig A=12 pnviaileg Tipég 1 Tig A=36 Sexanuepec TLpés.,

MNia  anmlovotevon Tig ypaghg tnv unviala i tnv Sekarnpepn TLuY
Tou piva 1 tou JekANUEPOU M TNV MNAPLOTAVOUUE UE:

x(k,1,m*,A)=x(k,1,m*,B,A) a€i{pu=unvag, d=8ekanuapo!} (7.36)
4dnmou A katdiiniog deiwktng-napdotadn nou delxveL Tnv APOEAELON  TWV
nHeEPHOLWY  TLUWV  (dnwg gugntidnke otnv napdypago 7.1.2) kat B o
avaxroyog deixkTng-napdotacon mou Seiyxver TU clvar n x(k,i,m=,B,A)
KAt ye:

x(k,1,1,A)=x(k,1,m*,j,A) pe i€I. wat A€{365,366} (7.37)
TLE NUEPNOLEG TLHEZ TNG NaApapéTpou, avdloyd HE TO AV TO HEAETOUUE —
vo €tog YEAR (eg§lowon (7.4)) ceival dloekto 1 dxt. O apLdudec i
elvar o avgovrag aptBudg tng nuépac puéoga oTo £t0¢g (yvwotdg ocav
Julian Day).

Metd an'autd, avdloya ue Tnv napdpetpo, urtoloyifovTaLr kat

APXELOOETOUVTAL OL MAPAKATW ETHOLEC TLUEC.

1. EtrioLog péocog dpocg:

x{k,1,EAn,A)= L x(w,1,i,A)/A pe i€In (7.38)
me A€112,36,365,366!, avaloya pue TOo av o pEooC OGpoc unoloylogTnke
and tig pnviateg 1§ tig dexanuepes 1§ Télog TLC nueproLeg TLuég.

Ou TLHEG MOV MPOKUMTOUV yLa TNV péon eTrola Tt HLQE napapg-
TPou otav A=12, Xilyo uoévo Jrageépouv (0to SeUtepo Jekadikd yYyneio)
andé  tTig avtiotolLxeg TLuég rnou PBplokovrat dtav AE{365,366} onwc
EUKOXA MMopel va Tto dLANLOTWOEL KAVE(g KAL aAnd TLg TLpéc Tou
nivaka 6.9.

Tnv  (dta oxeddv Tiun Bplokel kavelg vrAoloyitovtac tTnv tethoLa
HEON TLpth and TLg TpLdvTa €En SekanuepeEC TLUEC.
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Ratda Tov unoloyLousd Twv etriclwv péawv TLUHOV MPEncet va daupa-
veTAL  gofapd unoyn o kavovag 375 kal dtav kanolocs univag tou g€toug
dev minpel Tov kavova autd npénel va T{BeTaL gTnNV  npo  KUnTouda
eTHoLa TLur (Sdtav unoloyiaTel) g€vag delkTng agionuotiaz Tneg.

2. H 3diakVuavon kat 1 tunikh andékiion twv A A€{365,3661
NUEPTHOLWY TLUOV KABWE kat Twv AE{12,36} unvialov 1M Sexanduepwv
TLHWV, CUUQeWVA pe tov tuno (5.1).

3. H e€Xlaxitotn, n péyLorn <Tiph wkat to EUPOEC TWV NUEPNHOLWYV
TLUOV, ovpguva upe Tnv (4.1), wkaiL ot avrtlototLxeg TLpég fou
npokuyntouv pe PBAaon tLe 3ddeka unvealeg péoeg tTipég.,. EuSikd to
€VUPOG nMou unoloyitetar pe Pdon tov TUMNO:

T(«,1,EYP)=max[{T(k,1,m",E,MAX))-min[T(x,1,m*,E,MIN) ] (7.39)

He m*€I,-> ovopdgetrat etrfoLo BepuopeTtpLkd (f/kaL OepuokpaciLad)
€VUPOC.

4. Etrioto d&6poiLoua (nou ocupninted UNMOXOYLEOHEVO pE  TLC
NET1365,3661 nueprioles Tipég 1 TLg JdWdewka wunviaieg 1B TLg 36

dexkanfuepe; aBPOLOTLKES TLHEC) kalL divetraL and tov Tuno:
Fa¥

x{wk,1,EA,A)=C;., x(k,1,1i,A) " (7.40)
HE A=L OTAV O UMOXOYLONGG yivetalL pe Pdaon ta nueprora adpoiopata,
N A=n O6TAV N €TNHOLA TLUY avagépeTaL oc OPLOUEVN paAd  Kat yia o Tnv
Bpoxn M yeEvikdOTEpPA yLa TOV UETS (Bpoxh W xLAVL) kac A=Torer Y
A=Turto YLQ PABUONUEPES AVLO 1 KATW OPLIUE VWV teufe To tTng OBepuo-
kpaclag.

5. ApLBudég NUE PV eEnNLkpaATNONg opLopévou yeyovétog #
gatvdéuevou.

0 aplLBusdg autdg NPoKUATeEL and To dépoLoua Twv 30deka pnviaiwv
TLHWV  EMLKPATNONG TOU QAL VOREVOU-YEYOVATOC KATA TO TJUYKEKPLUEVO
€TOG, TLHEG Mou unoloylioTnkav oto mponyoupevo Phua (unvialeg TLpeg
YLQ TO CUYKEKPLUEVO £€T0G), 1 and tig AE{365,366} nueproLec TLpEég.
Ito wnd exkndévion npdypappa  TNC - OTATLOTULKHC encekepyaciag Twv
XPOVOOELPWV TWV HETEWPOAOYLKOV napapéTpwv, npénet va npoPRre@Be
"poutiva unoloyLououy TOu napandvw apLouov yLa onocrodrinote
paLvopevo-yeyovog encbupel va oploet O PEAETINTHC TNC XPOVOOTELPAs.
Fta tig tpelg peTewpoloyLkoUug napaué€Tpous 6Ocpuokpacia Tou adpaq,
Bpoxn, dGveuo, npénet va unoioylfoviaL kaL va apyxeLoBerTouyviaL ot
Mapakdtw aptuol nUepdv, eMLKPATNONG TWV  AAPAKATW QALVOUEVLV =
yeEYOVOTWY.,

ta Tnv Bepuokpacia tou aépa.

5.1 Mepikou nayetoy (Tmin<0°C)

5.2 OXukoVU nayetou (Tmax<0°C)

5.3 EvTovou kai noly €vrovou nayetou (Tmin<5°C wkat Tmin<l10°C
aviioTouxa)

5.4 ApLBUOE nUEPpWV kavowva (Tmax>35°C), (YAPOLKOIIIO <teuUxocg

5.5 Aptopdg nuepdv pe E(T)I>30°C, Twmax225°C, Tainl5°C
5.6 H e€XxeuvBepn nayetou neplodogc Tou €touc, dnxadh n nepto&og
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trexevtala nuepounvia Tou yelwudva W Tng AVoLENg kat n npOTN
nuepounvia tTou @OLVANWEOU KAl HEXPL TO TEXNOZ  TOoug  ¥pdvou) KaTda
™Tnv onola n Becppokpacia napépeLve -ndavw and 0°C.

Fta Ttnv Bpoxt.

5.7 Bpox1n¢ (nuépeg nou onuetddnke Ppoxsédntwon, aveEdpInta Tng
noocdéInTaAcg) .

5.8 Bpoxrng né&vw and O0.lmm, ndvw and lmm.

5.9 Evtovng Bpoxnc (ravw and 5mm) .

Nta Tov dveuo.

5.10 Anvoiag (taxVtnta 0 m/sec).

5.11 Ioxupdv avépwv (TaxuvTnta pHeyaixvtepn 1 (on and 6 Beaufort
o kdnoiLa napatrhenon) .

5.12 BueXxwddv avépwv (tTayvrnta peyaxuvutepn andé 7 Beaufort).

7.2.4.8. OXwV TWV ETOV, SEKAETLAOV, TPLAVTIA ETOV (KAVOVULKEC

TLUEG) .
7.2.4.p.1. Tipég unoloyLtdpeveg and Tic etrioteg TLuécg.
Av X(k,L,GA,A) glvar To 0gUVvolo TWV L  E€THOLWOV  TLUOV ™mg

mapapetpov X, 0To otabud pe kwdikd k€I, édnou o. A, GA Selyxvouv
TNV MpoeXeucn (TPOMo UMOXOYLOHOU) TWV €TNOLWV TLUOV, onwg ocuvEnTi-
Bnke napandvw katr x{(k,1,GA,A) n eTfoLa tipy tTou €tToug uE  KWALKS
€toug 1€I. tétTE pe tToug TURNoOUC:

x{k,E(L) ,GA,A)= L x(k,1,GA,A)/L (7.41)

x(k,E(Ly,L2),GA,A)= L x(k,1,GA,A)/LL 1€1,. o (7.42)
BplokovtaL avtiogtoitxa n péon TLpr tov L ctdv (dxa ta £TN) kAL n
HEON TLpn and 1o €tog L, péxpL to €touc Lo, (LL=Ls-L,+1).

X(k,MM(L) ,GA,A)=mm{x(k,1,GA,A) pe 1€I.} (7.43)

Xx(k,MM(L,,L2) ,GA,A)=mm{x(Kk,]1,GA,A) pe 1€I..} (7.44)
onov: LL=Lo=-L,+1}
BplokovTdr ot péytoTeg MM=MAX, mm=max KaL ot EXAYLITES 'MM=MIN,
mm=min €TINOLEC TLUEZ, KAL ME:

x(k,EYP(R) ,GA,A)=x(k,MAX(R),GA,A)~x(k,MIN(R) ,GA,A) (7.45)
TO €VUpOog TWV ETNHOLWV Tiudv Twv L (R=L) 1OV ¥ Tng mepLddou L, ,L,
(R=L;L5).

And TLg L ETHOLEC TLHEG vi=x(k,1,G~,A) TOU cuvdrou
X(k,L,GA,A) BplokovTal kat oOL OCUVTEAECTEC dys, ByxrRxy TOV
EUBELLY Naltvdpdunong Twv Leuydv (x,y)=(1,y:) andé ztoug onoilouc
npokunTteL av undpxet  "pakpalwva Tdon", 1B  naiivdpduion Twv

AApAanave TLHOvV. Ot TLPEC auTtés eivat anapaltnTtec yLa Tov EAEYXO
TNG OHOLOYEVELAG TNG XPOVOOELPAE TWV TLUDOV TNS MAPANETPOU Kal
CUHMANPUOVEL TOUug avAaloyoug e€XE€YXOUg Mou n[poTelvoviaL aTo TEUXOC
5/9 tTou YAPOLKOMIO. TILa napddetypa avagépetat 4Tl pe PBaon tng
ETHOLEG TLHESZ TNG €XAXLOTNG Ocpuokpaciac TNg nepLddouv  1961-1990
nov divovtar otov nivaka 6.9, n eklowon yi=a,,*1+B,, €3woe:

y 1 = - 0 . 0 1 1 4 * 1 + 8 . 8
Katr €xouv:

ry,:=-0.2189.
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7.2.4.8.2. Tipéc novu unoxoy(fovtatr pe Bdon tTig StaBégLpuec
nueprfoLeg TLUEC.

Ta agtoityeia x{(k,1,m*,9,2) <Tou ocuvdlou X{k,L,M=,7,4), TWV
NLEPTTLWY TLUWOV TN HETEWEOMOYLKNE mapaudTpou X, Tgrov oTadud weIl.,
onou A katdiiniog deikIng v napdoTaocn nou Jdelyvetl Tnv  npoéieuan
TWV NUEPNOLWY TLUHOV, MOoPOoUYV va ypagouUVv KAl WE pHopEn:

X1s X2, eos Xay B Xi, 1E€IA
Oonou A To MANBOC Twv NUEPdV katd Ta L £Tn. Fpapuéveg pye Tnv popen
auTT) oL NUEPNOLEC TLUEC, unopouvv va Bewpnbouv acav TLHES pLag
XPOVOOELPAS, KAt HE EQEAPUHOYY TOV TUAWYV NMou ddéOnkav ora kepdirata 2
Héxpot 6, avdioya kat ue TNV napduetpo X, va BpebBouv:

1. H eXdxitotn, n uéyLotn T, To dtdotnua (nedlo) tTwv TLHWOV
TNG KAt To evpog (napdypagoc 4.1). ’

2. H anéotaon EeKATOOTOV (Beppokpacia-nieon) kat to evdote-
TApTNHOPLAKS €upog (napdypagog 4.2).

3. H pé¢on tiuy (tonol (4.5) war (4.6).

4. H enitkpatovoa TLpH N To JdiLdoTnpa  enutkpatovoag TLUNG
(napaypagog 4.4.1) wat n didpecog tTipy (napdaypagog 4.4.2).,

5. H ditakvpavon kat n TunLky andkiiton (napdaypagog 5.1.1.),

6. H kuptdtnta (1/katc KUPTWON) kat n aocuppetpla (tunot (5.13)
kat (5.14) avriortoiyxa.

7. O nivakag autodLakvuavong B, (eldikd yia v Bepuokpacia
kat tnv nleon pnopei wkaveig va unoxoylaget tTov mivaka autodiakuvupa-
KUpHavong Kat HE TLG A*N d6nou N o apLOudg Twv avd neepa napaTneni-
gewv) yta dLdgopes TLUEZ Tou h. [potei{vetal o unoixoyLouds ToOou B,
yita n=5 yia tnv nepintwon UMOAOYLOUOU HE PBACON TLE NREPHOLES TULUEC
Kat yta n=24 4TAVv XPNOLUOAOLOUVIAL Ot TLHEC TWV OKTIUY OUVONTLKOV
AAPATNPHCEWY (tpetg nuépeg) .

8. Ou ouxvétnteg f(a), nou Bdivovtat and tnv (3.2) Kat ot
adpoLoTikeg ouxvétnteg Fla), nmou Sivovrar and tnv (3.17) 1 Tnv
(3.32).
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8. CLTATILTIKA LTOIXEIA TOY ANEMOY.

8.1 XphorLpor opropol wat HETAOXNUATLOUOL o

O davepog, oe avrtidiLactoly ue TLS AAXEG HETEWPONOYLKEZ NMAPAME -
TPOoVg, €ilvalL UEYEROC SLAVUOUATLKE, OpLESUEVO and To HETPO TOU KAl
TNV 3LeVOUVON TOU WE MPOS €va OPLOUEVO JUCTNUA MOALKWV CUVTETAYUE -
Vwv. Ot anxég TLuég tou avépou, aUupuva HE TOUG CUUBOALTUOUS nou
€ELONXONCAv 0TO NPONYoUHE VO KEQPAAALOo, Kal €LdLKd ogTov nivaxka 7.1,
8a civar Tng uopenc

(p,6)=(¢(K,l,m,j,n),Q(K,l,m,j,n))=W(K,l,m,j,n) (8.1)
énou:

Q=WDg dtav mpdkeLtat yLa TNV dLevBuvon Tou avéuou entypave lag
Katl

Q=WDaa Otav npdkettat yra tnv dLevOuvon TOu avéuou oTnv

LooPapikr enitgpdavera dd (oe hPa),

kat n évraon (tayxvtnta tou) & CULQPUWVA HUE TOUC OCUUBOALOHOUC TOU
nivaka 7.1 kat avaloyda HE TLg HOVASEC mnovu xpnOLuonoLoUvrcL yea tTnv
HETPNON TNC, €XEL TLE TLUEC:

$¢=VFSus YLA TNV TAXVUINta dge m/s,

$¢=VFSs vytLa tnv taxiVtnta oe Beaufort

$=VFSx yta tnv taxvtnta oc kduPoug (Knots)

¢=VFddx yiLa dvepo otnv ctoofapikth entedveta dd (Knots)

¢=VFddms YLta Tnv Loofapikt entgdvera dd oc m/s.

Mapaxtripnon.

H dLevBuvon tou avépou otnv petewpoloyla HeETpATAL KaATd ™Tnv
avadpoun @opd KAl pe ApXN HETPNONG TWV YWVLAOV TOV Bopd tTou TéMOU
HETPNoEwV. ETOoL yia tnv evYpeon tTng Sitevduvong Q(k,l,m,j,n) Tou
AVEUOU OCE KAVOVLKSG ouUoInua noiLkOv SUVTETAYUE VWV KAl va cilvat
duvath n pHETABAON JE OPOOKAVOVLKSO OCUTTNUA KAPTECLAVOV OUVIETA-
YHEVWYV, npénet n dLevbuvon Q(k,1,m,j,n) va aviikadliotatar and tTnv
TLUT:

Q(k,1,m,j,n)=0270-Q(k,1,m,j,n)]1*n/180 (8.2)
Ofou N LOdTNTA €XEL TNV E€vvolLa TN aviikatdoTaonc, oV  xXpPnoLpo-
noLelTAL OTOV MPOYPAUUATLOMG TWV NMAEKTPOVLKOV  UMOAOYLITOV.

H Jditevduvon tou dLavuopuatikou aveépou, nou 8d MpokUPeL and TLC

OPBOKAVOVIKEG CUVIETAYMHEVEG TOU AVEUOU xpnoiyonoLdviag tnv (8.2),

OTO  AapPXLKO OUCTNHA MOALKWV OUVTETAYHEVWY (Tng petewporoyiag), yi-

yivetat e tov avitiotpopo Tou (8.2) peraoxynuatiopd:
Q(k,1,m,3,n)=270-1180*Q(k,1,m,j,n)1/n (8.3)
Av N givar o aptéudg twv petpniogewv Tou avépou avd nuépa, (yLa

KALUATONOYLKOUZ OKkonoUg eVv3deLagépov napouoitdietl n nepintwon N=3
KAL OL TEELG aUuTE€g TLHEG avageépoviaL OTLE napatnphoelt¢ TWV  Juvo-
NTLKOV wpwv 6, 12 kat 18UTC), PplOKOUNETLS NAPAKATW TLHEC:
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1. Tnv uéon €vraon 1 pégo pétpo (Resultant Wind), BewpodvTasz
TOV AVEUO 0aV JuvdpTnon poévo Tng €viagnc Tou, Sniadn:

WF(k,1l,m,j,n)=¢(k,1,m,j,n) (8.4)
XPNOLUOMOLOVTIAS TOUs avTigToLxoug Tou kegalaiou 7 TUNOUG:

WE(k,1,m,3,Ex)=Chen®(k,1,m,j,n)/N (8.5)
YLa TNV npepniola Tuiun peag SUuYKEKPpLUEVNG pEPAg T,

WE(k,1,m,Ey,Ex)=C4esWF(Kk,1,m,j,Ex)/J (8.6)

onov J elvat o apLipdg TWV NUEPOV TOu uiva 1 tou  Sekanpepou m
(MEIi> vyta unviaieg wkat mE€lseg yLa TLpéc dekanuepov), yLa tnv
Hnveala i tTnv dexkanuepn TLUY TOU GUYKEKPLWE VOU £€Toug:

WEF(K,E~r,m,Ey,En)=C [WF(k,1,m,Ey,Ex)]/A pe 1€In (8.7
YyLa TNV peon tipr €véc priiva 1 SEKAnHEPOU m SAWV  TWV StaTiLbdpe vov
TLpov (A=L) 1} ouykekpLuéVvou apLBuol £TwvV, (axxagovtag to ouvoro I,

HE TO OUVOXO TWV E£TUOV yLa Ta ono{a enLBupovpe TNV g¥pecn TnNg Héonc
Teunfz)

WF(k,1,E,E5,Ex)=C WF(k,1,m,Ey,En),22 mezaiz (8.8)
yLa Tnv peon TLpn evédg ocuykekpiluévou €roug, 1€I. ,Tvun nmou pnopet
va unoioyLoTtel kat pe BAon TL¢ TpLAvra €En uéoeg dekanuepeg TLUEC
TOU  €Toug Kkat ortnv onola dev dauBdvetar unédyn To dLagopetikd nNAn-
APLOUGE TOV NUEPDV TWV SLAPOPWY UNVOV KAL TEAOC 1N

WF(K,EA,E,Ejj,EN)=E[WF(K,1,E,E,,,EN)/A pe 1€I, (8.9)
YLa TV HEON TLUR A €TOV kAl €L3LKkd, AWV TWV  SLATLOEUEVOY E£TOV -
(A=L), BeEKAETLOV KAL TPLAVIA €TOV (KavoviKeg TLUEC).

2. Tov pé€go dLavuopatikd AVEUO, MOU npokUnteLr WG €EWg:

Bcwpovpne  TLg npoPorég WX(k,1l,m,j,n) kai WY{(k,l,m,3,n) Tou
draviopatog Wik,l,m,j,n) otoug dEovec X waiL Y eEVvOC  0pBOoKAVOVLKOU
JUOTHUATOG KAPTECSLAVOV CUVTETAYRE VWY HE:

WX(k,1,m,j,n)=0(k,1l,m,j,n)*cos{Q(k,1,m,j,n)] (8.10)

WY(K,l,m,j,n)=¢(x,l,m,j,n)*sin[Q(K,l,m,lﬁn)] (8.11)
6nouv ot  ywvieg Q €xXOouv HETATXNUATLOTE(  CULQWva He Tnv (8.2). Me
PBaon TLg TLHEG auTtég unoloyifovTat ou MoxLkés couvTeTayueveg (pétpo
P kat  dLevOuvon 6) Tou UEoOU JLAVUOHATLKOU AvVEHou OTLSC MapaxkdTw
C AEPLATOCELC:

a. Mia ouykekpLuévn nNuépa j 0TOV OUYKEKPDLUEVO gTadud  «, gvog
JUYKEKPLUEVOU €Toug 1 amd TLg €ELowoeLC:

p=V(K,l,m,j,EN)=SQRT{[WX(K,l,m,j,EN)]2+[WY(K,1,m,j,EN)]2}

(8.12)

r WY(,l,m,j,EN)j
6=D(k,1l,m,j,Ex)= arctan‘ ' (8.13)
L WX(,1,m,j,En)-

onov:
WZ(k,1l,m,3,Ex)=CheznWZ(k,1,m,j,n)/N pe ZE{X,Y!} (8.14)
B. Tov unva 1 to dekanfuepo m, yLa CUYKEKPLUEVO €Toc 1, kat
OUYKEKPLUEVO O0TABUd K, UE BAoON TLg nuepnioLeg Tipéc twv WX  xat WY
and tTLg £ELodoelc:
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p=V(KrlfmlEerN)=SQRT{[WX(KrlrmlEleN)]2+

[WY(k,1,m,Ey,Ex) ]2} (8.15)
rWY(,l,m,E,,EN)-I

6=D(K,l,m,Ej,EN)=arctann] ! (8.16)

L WX(,1,m,Ey, Ex)

WZ(k,1,m,E5, Ex)=EWZ(K,1,m,j,Ex)/T pe €I, (8.17)
onou  ZEIX,Y) wkat J o0 apLBudg TWV NUEPOV TOU HEXETOUMEVOU Wrva 1
Sekanuepou.

vy. Tov priva 1 to dekaniuepo m yra A xpdvia wkatl kKuplwg yia | dha
Ta xpovia (A=L) nou 3LaBE€TEL AVEHOAOYULKES napaTnpeiceLs o CTtaBusC
K, TLg dexkaerieg 1Tng wpopenc A0, dnou A=0,1,..,9, kau | TLc
TpLakovracetTieg TNz poperigc Alse, nou vnoloyifoviatr HE c@apuoyy
AVAXOYWY MPOG TOUZ MApandvw TUNOUC:

P=V(K,E,m,Ey,En)=SQRT{[WX(K,E,m,Ey,Ey) 12+

' [WY(k,E,m,Ey,Ex) 12} (8.18)
rWY(K,E,m,E’,EN) j

9=D(K,E,m,Ej,EN)=arctann| | (8.19)
L WX(k,E,m,E4,Ey)

WZ(k,E,m,E4,Ex)=EWZ(k,E,m,E,,Ex)/A JEIA (8.20)

ormou ZE{X,Y), J o aptBudg Twv nuepdv TOoU pexetovpevou uhiva 1

Sekanuepoy KAl A O APLOUSGE TWV HEXETOUME VWV ETOV.

5. Eva ouykekpiLuévo ¢étoc 1€I. nou vunoloylgetal pe Pdon
dudeka unvialeg Tipég (4 TLg TpLavra €&q dekanfuepeg), MpE T
AVAXOYO HE  TOV  MEPLYPAPEVIA MAPANAVL KAl aAVAAOYOo {HE TOV
(8.8).

€. A _€TWV, nou unoloyl{etatl pe PBdon TLg £THOLEC TLpuedg TW
ETOV KAl €1dikd yita A=L (éXa ta dratiBdpeva xpdvia)l, TLg dekaeg
Katr TLg TpLaxkovractieg, onwg ntpLypdwovraL oTnNV nepintwon v.

@
8.2. TlapdueTIPOL NPOEC UMOAOYLORS KAL KATAYDPNON.

AnS TO CUVOAO SXWV TWV KATAXWPENUEVWVY OTO apxelo AVEUOIOY
napatnpnioewVv TOu oTaduov, Ppilokovtar:

a.l OL péyioteg evrdoelg kdédbe unva 1 dexkanuepou Tou
€toug,

a.2 Ot aviloTolXeg TLUEC KABe pnva 1 SekaANUEPOU AWV TWV
1 A eTdv,

a.3 OL péyLoteg evrtdoelg kdBe é€toug, kat A etdv (kuplwg
TWV ETWV 1} SEKAETLOV 1 TPLAKOVIAETLWOV) .

Ou pEyLaoTteg auteg evidoel ¢ Bplokoviat TATo Juvolitkd &go
EexwpLoTtd yia «kdBe  dLeuvbBuvon (oktd 1 TPpLAvta €En 3Leubuvo
avdioya e Tov oTAadusd) .

P.1 TMepintdoetg (ouxvétnteg) danvoirag avd prva-3ekanpepo
€T0¢ TOOO EEXWPLOTA yLa KkdBe €tog 400 kaL yta A (ASL) étn.

TL S
podMo
TUNO

v A
Ti{eg

L KOV

KAbe
£ TV
OAWV
Kate

£L G,

Kadu
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8.2 Ot  avéroyeg nepLntdoetg ge etfoLa Bdon, tédoo EexwpLotd
YLa KABe €Tog 600 kalL yiea ASL €1Tn (dexaetleg-TpLakovtaetiec) .

Y. Mepuntdoet g (kat oxXeTLKEG 1) OXETLKEC enl Ta eKkaAtd ouyxvéd-

TNTEez nou npokuntouv an'autés KL TLS avIioToLXEZ ABPOLOTIKE D
TLRHES) avd phva 1§ dekanuepo kat €10z (SexwpLoTd yia kdbBe €toz  Kkat
yea A £€tn), KATA  TLg onoleg TO péTtpo (n €vraon) Tou AVELOU

tenepvovoe ta 4,5,6,7,8 kat 9 Beaufort.

Ou mepLmTdoeL s auTtég unoxoyiLovial yia kd8se SLevBuvon  Eeywpt -
0Td 600 Kat gTo gUVolo Touz. H dtevbuvon HE TNV pEYAAUTEPEN CuYVO-
TNTA epHEAVLIONS OVOUALETAL E£rLKPATOUsA SLevBuvon kat nai{fet onou-
datlo pdro TTOUG KATAOKEUATTLKOUC CXESLATUOUE KTNPILWY YEQUPEWV KAM.

8. MepLntdoerg, onwg akpLBOg oTnv mponyovuevn y neplntwon,
GXXG yta TiLpég évvtaong 5,6,7,8,9,10,12,15,20 kat 25m/s, TLuéC nou
€XOUV HEYAAN onuacia OTOUE KATACKEUAGTLKOUC oxedLaououc wkat kuplwg
OTOoV OXESLACUO TNG EYKATACTAONG AVEUOYEVNTPLOV.

H wataxodpenon tov ouxvothtwv avd dLevduvon kal €vTaon enLIpénct
TNV Kkatagkeurn  Tou pododiaypdupatog Tou avépou 1, Snwc aniouoTepa
XéyeETUL, TOu pddou Tou avépou, ge dexkarnpepn 1§ pnviaia 1 ethoLla
Bdon.

€. Tiuég tng €vraong Vg tou avépou yia TLg onoleg n aBpoLoTikh
cuxvétnta (ava purva 1 dekanuepo B €toc TwWv A, AsSL, e€TOV) rrav
HLkpSTEPN 1 (on tou p/l00 kat yiLa TLHEG TOu p and TO OCUVOAO:

‘p€{0,5,10,20,25,50,75,80,90, 95,100}
dnhadri:

F(psVg)=p/100 (8.21)

Me tig TLHEg aAUTEZ UMOPOUHE VA KATACKEUACOUME SLAYPAUHATA pE
dfoveg tov xpdvo (Jewkanuepa 1§ pives) kat Tnv  €vtacn Tou avéuou,
ota onoia va xapaxBouUv oL KaAuMUieg {(gwv miBavotritwv p (oxrnua 8.1).

ot. AfporoTikég (%) ouxvoetnteg F(Vg,\) TWV AEPLATVCOEWV KATA
TLg onoteg (avekdpinta Tng dLevduvong) n éviaon V Tou avéuovu Htav
HEYAXIUTEEN and Tnv TLun Vo  (Ve>0) yia X (X21) ouvexduevec napatn-
PNOELGC TOU AVEHOU KAL yLa SLAQPOPEC TLUEC TOU Vg

Ou abporotikeég autég ouxvotnrtes F(Vo,A\), unoloyitovrtat WG
eENg:

BewpPoVE OTL TO JUVOAO TWV £€VIACEWV TOU AVEUou anocTelelTal and
M TLpeEg, novu exnBencav pe neplodo deiyuatog AT, TLC:

Y1=V(to), y2=VI(to+AT), y3=VI(to+2*AT),eee, Ym=VIito+(M=-1)*AT]
onov to n xpPoviKY OTLYHY ITNEG MPOINS napatnipnonc. Me tnv poper auth
APOKUTITEL N xpovoeoetpd fy;} ue 1€I,.

FNia pra topn Vo tng €vrtaong tou avépou B€Toupe:

1 av yi2Ve
x(i)=; 1€1,, ' (8.22)
L0 av yvi<Vo
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Jolojoleok max

dokkdek 95% propability

XOOOEX 75%  propability

LR 50X propability
25% propability

sk 5% propability
min

—
—

Ly v a1ty

[te]

il

[e)]
|

N

—

||xv|||||l|l|ll|||ll|ll|1||l|l|l|||||l|l|l||l;|ll||lr7_r—]

1 2 3 4 5' 6. 7 8 9 10 11 12.
Time in months

Ixfua 8.1 Kaunvirec HEOWV unvialwv TLROV TNg évtaong Ttou avéuou
0€ UMNOBETLKO OTAOUS, UE OPLOUEVN aBpoLoTiLky guxvétnta.

Monthly mean wind's velosity in m/sec

r1 av x(i-A+1)=1  i€Ma=In_n.,, XEN"
|

Xa(il)= (8.23)
L0 av x(i-2x+1)=0 yia ¢va ToOuldxLoTO A

MFia x=1 n (8.23) S{vet Tnv (8,22)

Metd an'auta:

F(Vo,X\)= 100*[Zx,(1)]1/(M-A+1) i€I,, (8.24)

OL TLHEZ TOU X U€xpL TO onoio Bp(oxovraL‘ ot  F(Vg,)\) el vatc

cuvapInon  TNg UéyLoTng €viaong Vg Tou avépou kai tou AT KaL age
dtdaypaupa pe atoveg tTov xpdvo t kat Tnv taxvInta V n Kapunuin upe
F(Vo,X)=0 ¢xeL ouviwg tTnv poperd tou oxfuatog 8.2 (Desire Le Gour-
ieres 1982). To ditdypappa autd eivar €va andé Ta ONUAVTLKOTEPQ
Bondrpata katd tTov  unoloyioud Tng StaféoLpung atoxiknig evépyerac
gTnVv mepLoxN TOu OTaBuoU kAL OTov oxeEdLaopd ITng BExTLOTNG Srapg-
TPOU  KAL  TOV apLbud twv nrepuylwv TNg NPOE £YKATACTAGN AVEUOYE-
vﬁrpta¢ nou npé€net va TonoBetndel.,

ogt. O Adbvyog:

a=p/WF
TOU HETPOU P TOU SLAVUCUATLKOU avéuou nMpoc Tov HETdo Avepo
Hnviala 1 dexaduepn 1§ ctrolta  Bdaon yia A €tn). O Aovyog AvTdg A
naipver TLpég oto dtdotnua [0,1] kat peydrec TLHES Tou  Sclyvouv
EUHOVH TOu AVEUOoU IRV enLkpatovca SLevbuvon.

(8.25)

(o€
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Mivakag 6.1 Tipég tng'nteavétntug P(0<2<Z.) ouvaptrhoeL tou Zo yia Tnv Tuyaia
Hetapintd Z nou akolouBel TNV KaAvovik Katavopn pe péon TLph u=0 kar TumLKH
andkiton o=1, Z=N(Z2,0,1)

T

.00 .001 .002 |. 003 .004 .005 .006 .007 .008 .009
.0000 |.0040 {.0080 |.0120 |.0160 |.0199 |.0239 |.0279 |.0319 |.0359
.0398 |.0438 1.0478 [.0517 |.0557 |.0596 |.0636 |.0675 |.0714 |.0753
.0793 1.0832 |.0871 |.0910 |.0948 |.0987 {.1026 |.1064 |.1103 |.1141
L1179 1.1217 1,1255 1.1293 |.1331 |.1368 |.1406 |.1443 |.1480 |.1517
-1554 1.1591 |.1628 |.1664 |.1700 |.1737 |.1773 |.1808 |.1844 |.1880
.1915 1.1950 |.1985 |.2020 |.2054 |.2089 |.2123 |.2157 |.2191 |.2224
2258 11,2291 [.2324 [.2357 |.2390 |.2422 |.2454 |.2486 |.2518 |.2549
2581 1.2612 [.2643 |.2674 |.2704 |.2734 |,2764 |.2794 {.2824 |.2853
.2882 1.2911 1.2939 |.2968 |.2996 |.3024 {.3052 |.3079 |.3106 |.3133
.3160 |.3187 [.3213 |.3239 |.3265 |.3290 {.3315 |.3341 |.3365 |.3390
3414 ],3438 |.3462 1.3486 |.3509 |.3532 [.3555 [.3578 |.3600 |.3622
.3644 11,3666 |.3687 |.3709 |,3730 |.3750 |.3771 |.3791 |.3811 |.3831
.3850 |.3870 |.3889 |.3908 |.3926 |.3945 |.3963 |.3981 |.3998 |.4016
4032 1.,4050 |.4067 |.4084 |.4100 |.4116 |.4132 |.4148 |.4163 |.4179
<4194 11,4209 |,4223 |.4238 |.4252 |.4266 |.4280 |.4294 |.4307 |.4320
4333 1.4346 |.4359 |.4371 |.4384 |.4396 |.4408 |.4419 |.4431 |.4442
<4453 | 4464 | L4475 | 4486 |.4496 |.4507 |.4517 |.4527 |.4537 |.4546
<4556 |.,4565 |.4574 |.4583 |.4592 |.4601 |.4610 |.4618 |.4626 |.4634
4642 1.,4650 |.4658 |.4665 |.4673 |.4680 |.4687 |.4694 |.4701 |.4708
CAT15 | L4721 | 4727 L4734 | L4740 |.4746 |,4752 |.4758 |.4763 |.4769
L4774 | ,4780 |.4785 |.4790 |.4795 |.4800 |.4805 |.4810 |.4814 |.4819
.4823 |.4827 |.4832 |.4836 |.4B840 |.4844 |.4848 |.4852 |.4856 |.4859
4863 |.4866 |.4870 [.4873 |.4876 |.4880 |.4883 |.4886 |.4889 |.4892
4835 |.4897 |.4900 |.4903 |.4905 |.4908 |.4910 |.4913 |.4915 |.4918
.4920 1.4922 |.,4924 |.4926 |.4928 |.4930 |.4932 |.4934 |.4936 |.4938
<4940 |.4942 |,4943 |.4945 |.4946 |.4948 |.4950 |.4951 |.4953 |.4954
4955 |1 .4957 1.4958 1.4959 [.4960 |[.4962 |.4963 |.4964 |.4965 |.4966
<4967 |.4968 |.4969 |.4970 |.4971 |.4972 |.4973 |.4974 |.4975 |.4976
<4976 | ,4977 |.4978 |.4979 |.4979 |.4980 |.4981 |.4981 |.4982 |.4983
4983 |.4984 |,4984 |.4985 |.4986 |.4986 |.4987 |.4987 |.4988 |.4988
4988 1.4989 |.4989 |.4990 [.4990 |.4991 |.4991 |.4991 |.4992 |.4992
4992 11,4993 |.4993 [.4993 |.4994 |.4994 |.4994 |.4994 |.4995 |.4995
4995 1.4995 1.4996 |.4996 |.4996 |.4996 |.4996 |.4997 |.4997 |.4997
<4997 |,4997 |.4997 |.4998 |.4998 |.4998 [.4998 |.4998 |.4998 |.4998
.4999 1.4999 |.4999 |.4999 |.4999 |.4999 |.4999 |.4999 |.4999 |.5000
.2000 |.5000 |.5000 |.5000 |.5000 |.5000 |.5000 |.5000 |.5000 |.5000
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Mivakag 6.2 Tvpég TnG nuBavétntag P(-Z2.$2<Z.) ouvaptiger TtOoV Z,, yLa TV
tuxala petaBinty Z nov akolou@el tnv Kavovi k1 katavoputn, pe péon tipd pu=0 kat
TumL Kk andkiion o=1.

.000 .001 .002 .003 0041 .005 .006 .007 .008 .009
.00001 .0080| .0160| .0239] .0319| .0399| .0478| .0558| .0638| .0717
.0797| .0876| .0955| .1034| ,1113| .1192] .1271] .1350| .1429| .1507
.1585) .1663| .1741| .1819| .1897| .1974| .2051| .2129! .2205| .2282
2358 .2435; .2511| .2586| .2662| ,2737| .2812| .2886 .2961] .3035
.3109) .3182} ,3255| .3328| .3401| .3473| .3545| .3617| .3688| .3759
.3830| .3900| .3970| .4039| .4109| .4177| .4246| .4314| .4381| .4449
<4516 .4582| .4648| 4714 4779 .4844| .4908] .4972| .5036| .5099
.5162| .5224| ,5286| .5347| .5408] .5468| .5528| .5588| .5647| .5706
.5764; ,5822] .5879| .5936| .5992| .6048]| .6103| .6158| .6213| .6267
.6320| .6373| .6426| .6478| .6529| .6580| .6631| .6681! .6731 .6780
.6828| .6877| .6924| .6972| .7018| .7065| .7110| .7156| .7200| .7245
72881 7332 .7375| .7417] .7459| .7500| .7541| .7582] .7622| .7662
L7701} .7739] .7777| .7815| .7852| .7889| .7925| .7961| .7997| .8032
.8066| .8100| .8M4| .8167| .8200| .8232| .8264| .8296| .8327| .8357
.8387| .8417| .8446| .8475| .8504| .8532| .8560| .8587| .8614| .8640
.8667| .8692| .8718| .8743| .8767| .8791| .8815| .8839| .8862| .8885
.8907| .8929| .8951| .8972| .8993| .9014| .9034| .9054] .9073| .9093
.9112| .9130| .9149} .9167| .9185| .9202| .9219| .9236| .9252| .9269
.9285| .9300| .9316| .9331| .9346| .9360| .9374| .9388| .9402| .9416
.9429| .9442| ,9455| .9467| .9480| .9492] ,.9503| .9515] .9526| .9538
.9548| .9559| .9570| .9580| .9590| .9600| .9610| .9619] .9628| .9637
.9646| ,9655| .9664| .9672| .9680| .9688| .9696| .9704| .9711| .9718
.9726| .9733| .9739| .9746| .9753| .9759| .9765| .9772| .9778] .9783
.9789| .9795| .9800| .9806| .9811| .9816| .9821| .9826| .9831| .9835
.9840| ,9844| .9849| ,9853| .9857| ,9861| .9865| .9869| .9872| .9876
.9880| .9883| .9886| .9890| .9893! .9896| .9899| .9902| .9905| .9908
<9911} .9913| .9916 .9918] .9921| .9923| .9926| .9928| .9930| .9932
.9935| .9937| .9939| .9941| .9942| .9944| .9946| .9948| .9950| .9951
«9953| .9954| .9956| .9957| .9959| .9960| .9962| .9963| .9964| .9965
.9967| .9968( .9969| .9970( .9971| .9972| .9973| .9974] .9975| .9976
.9977| .9978| .9979| .9980( .9980| .9981| .9982| .9983| .9983| .9984
.9985| .9985| .9986| .9986| .9987| .9988| .9988| .9989| .9989| ,9990
.9990| .9991| .9991| .9992| .9992| .9992| .9993| .9993| .9994| .9994
<9994 .9995] .9995| .9995| .9996| .9996| .9996| .9996| .9997| .9997
.9997| .9997| .9998| .9998| .9998| .9998| .9999| .9999| .9999| .9999
.999911.0000|1.0000{1.0000{1.0000{1,0000{1.0000|1.0000{1.0000{1.0000
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Aivarasg 63 Twv Trudv Tng t- katavouhs dote P (tidte . .a)=a."

‘B.e a=.10 a=.05 a=.25 2=.010 a=.005
1 3.078 6314 12.706 31.821 63.657
2 1.886 - 2.920 4303  6.965. ° 9.925
3 1.638 2.353 3.182 4541 5841
4 1.533 2.132 2776 3747 4604
5 1.476 2.015 2.571 3.365  4.032
6 1.440 1.943 2.447 3143  3.707
7 1.415 1.895 2.365  2.998  3.499
8 1.397 1.860 2306 2.8%  3.355
9 r.3s3 1.833 2262 2821 3250
10 1.372 1.812 2228 2764  3.169
11 1.363 1.796 2.201 2.718  3.106
12 1.356 1.782 2.179  2.681 3.055
13 1.350 1.771 2.160 2650  3.012
14 1.345 1.761 2.145 2624 2977
15 1.341 1.753 2.131 2.602 2.947
16 1.337 1.746 2.120  2.583 2921
17 1.333 1.740 2.110 2567 2.898
18 1.330 1.734 2.101 2552 2.878
19 1.328 1.729 2093 2539  2.86!1
20 1.325 1.725°  2.086 2528  2.845
21 1.323 1.721 2.080 2518 2831
22 1.321 1.717 2.07¢ 2508  2.819
23 1.319 1.714 2069 2500  2.807
24 1.318 1.711 2.064 2492  2.797
25 1.316 1.708 2060 - 2485  2.787
26 1.315 1.706 2.056 2479 2779
27 1.314 1.703 2.052 2473 2771
28 1.313 1.701 2.048 2467 2.763
29 1.311 1.699 2.045 2462  2.756
inf. 1.282 1.645 1960 2326 2.576




&

Nivarag 6-4 « Twv Trpdv X2, o Tng X2 katavouhs

YLQ TLS
LoxUueL P(X2>X2_ g)=a.
2
0 X,

B.c a=.995 a=.990 A - 97§ a=.950 a= 900"
| 0.0000393 0.0001571 0.0009821 0.0039321 0.0157908
2 0.0100251 0.0201007 0.0506356 0.102587 0.2 106720
3 0.0717212 0.114832 0.215795 0.351846 0.584375
4 0.206990 | 0.297110 0.484419 0.710721 1.063623
5 0.411740 0.554300 0.831211 1.145476 1.61031
6 0.675727 0.872085 1.237347 1.63539 2.20413
7 0.989265 1.239043 1.68987 2.16735 2.83311
8 1.344419 1.646482 2.17973 2.73264 3.48954
9 1.734926 2.087912 2.70039 3.32511 4.16816

10 2.1558% 2.55821 3.24697 3.94030 4.865!18
11 2.60321 3.05347 3.81575 4.57481 5.57779
12 3.07382 3.57056 4.40379 5.22603 6.30380
13 3.56503 4.10691 5.00874 5.89186 7.04150
14 4.07468 4.66043 5.62872 ' 6.57063 7.78953
15 4.60094 5.22935 6.26214 7.26094 8.54675
16 5.14224 5.8122! 6.90766 7.96164 9.31223
17 5.69724 6.40776 .7.56418 8.67176 10.0852
18 6.26481 7.01491 B.23075 9.39046 10.8649
19 6.84398 7.63273 8.90655 10.1170 11.6509
20 7.43386 8.26040 9.59083 | 10.8508 12.4426
21 8.03366 8.89720 10.28293 11.5913 13.2396
22 8.64272 9.54249 10.9823 12.3380 14.0415
23 9.26042 10.19567 11.6885 13.0905 14.8479
24 9.88623 10.8564 12.4011 13.8484 15.6587
25 10.5197 11.5240 13.1197 14.6114 16.4734
26 11.1603 12.1981 13.8439 15.3791 17.2919
27 | 11.8076 12.8786 14.5733 16.1513 18.1138
28 12.4613 13.5648 15.3079 16.9279 18.9392
29 13.1211 14.2565 16.0471 17.7083 19.7677
30 13.7867 14.9535 16.7908 18.4926 20.5992
40 20.7065 22.1643 24.433} 26.5093 29.0505
50 27.9907 29.7067 32.3574 34.7642 37.6886
60 35.5346 37.4848 40.4817 43.1879 46.4589
70 43.2752 45.;418 48.7576 51.7393 55.3290
80 51.1720 53.5400 57.1532 60.3915 64.2778
90 59.1963 61.7541 65.6466 69.1260 73.2912
100 67.3276 70.0648 74.2219 77.929§ 82.358!

omoieg




Nivakas 6.4 - Tuv Twudv X2 ,a ThG X? KaTAQVOUAS vuad TLS OnoLeg

LoxUel P (X222, L)=qa.

a=.10 a=.,05 a=,025 a=.010 a=.05 .| BE.

2.70554 3.84146 5.02389 6.63490 7.87944 1
. 4.60517 5.99147 7.37776 9.21034 10.5966 2

6.25139 7.81473 9.34840 11.3449 12.8381 3

7.77944 9.48773 11.1433 13.2767 14.8602 4

9.23635 11.0705 12.8325 15.0863 16.7496 s
10.6446 12.5916 14.4494 16.8119 18.5476 6
12.0170 14.0671 16.0128 18.4753 20.2777 7
13.3616 15.5073 17.5346 20.0902 21.9550 8
14.6837 16.9190 19.0228 21.6660 .23.5893 9
15.9871 18.3070 © 20.4831 23.2093 25.1882 10
17.2750 19.6751 21.9200 24.7250 26.7569 1
18.5494 21.0261 23.3367 26.2170 28.2995 12
19.8119 22.3621 24.7356 27.6883 29.8194 13
21.0642 23.6848 26.1190 29.1413 31.3193 14
22.3072 24.9958 27.4884 30.5779 32.8013 15
23.5418 26.2962 28.8454 31.9999 34.2672 16
24.7690 27.5871 30.1910 33.4087 35.7185 17
25.9894 28.8693 31.5264 34.8053 | 37.1564 18
27.2036 30.1435 32.8523 " 36.1908 38.5822 19
28.4120 31.4104 34.1696 37.5662 39.9968 20
29.6151 32.6705 35.4789 38.9321 41.4010 21
30.8133 33.9244 36.7807 40.2894 42.7956 22
32.0069 35.1725 38.0757 41.6384 44.1813 23
33.1963 36.4151 39.3641 42.9798 45.5585 24
34.3816 37.6525 ' 40.6465 44.3141 46.9278 25
35.5631 38.8852  41.9232 45.6417 48.2899 26
'36.7412 40.1133 43.1944 46.9630 49.6449 27
37.9159 41.3372 | 44.4607 © 48.2782 50.9933 28
39.0875 42.5569 45.7222 49.5879 $2.3356 29
40.2560 43.7729 46.9792 $0.8922 $3.6720 30
51.8050 55.7585 $9.3417 63.6907 66.7659 40
63.1671 67.5048 71.4202 76.1539 79.4900 50
74.3970 - 79.0819 83.2976 | 88.3794. 91.9517 60
85.5271 90.5312 95.0231 100.425 104.215 70
96.5782 101.879 106.629 112.329 116.321 80
107.565 113.145 118.136 124.116 128.299 90
118.498 124.342 129.561 135.807 140.169 100




. -y a3 3 OvoLE
Nivarag 6.Eli.va TLuwy Foi,vz,a TNg F-raTaovophs yuva TS O S

LoOXUEL P(FiFei,v2.a)=C.

0 /f-'J
BaBpoi EievBepiag (a =.05)
Vi
1 2 3 4 5 6 7 8 9
Vi
I 1614 [199.5 [215.7 [224.6 230.2 2340 ([236.8 [238.9 [240.5
2 11851 |19.00 | 19.16 | 19.25 | 19.30 | 19. 33 }19.35 | 19.37 | 19.38
3 {1013 ] 955 9.28 9.12 | 9.0t 894 | 889 | 885 | 8.8]
¢ 7.71 6.9¢4 | 6.59 639 | 626 | 6.16 | 6.09 | 6.0¢ | 6.00
5 6.61 5.79 5.4] 5.19 5.05 | 4.95 488 | 482 | 4.77
6 599 | 5.14 4.76 453 | 439 | 4.28 4.21 415 | 4.10
7 559 | 4.74 | 4.35 4.12 3.97 3.87 3.79 | 3.73 | 3.68
8 5.32 | 4.46 4.07 384 | 369 { 3.58 350 | 344 | 3.39
9 5.12 | 4.26 3.86 3.63 | 3.48 3.37 329 | 323 | 3.8 .

10 +96 | 4.10 | 3.71 348 | 3.33 3.22 3.14 | 307 | 3.02
11 484 | 398 | 359 | 336 | 320 | 3.09 | 3.00 [ 295 | 290
12 475 1 389 1 349 ( 326 | 311 | 300 | 291 | 285 | 2.0
13 467 | 3.81 3.41 3.18 | 303 | 292 | 283 ] 2771 2.71
141 460 | 374 | 33¢ | 311 | 296 | 285 276 | 270 | 2.65

15 4.5¢ | 368 | 329 | 306 | 290 279 | 271 | 264 | 2.59
16 449 | 363 | 324 | 3.01 285 | 274 | 266 | 259 | 254
17 4451 359 1 320 | 296 | 281 | 270 | 261 | 255 | 2.49
18 4.4] 355 | 3.16 293 | 277 | 266 | 258 | 251 | 2.46
19 438 | 352 3.3 | 290 | 274 | 263 | 2.5¢ | 248 | 2.42

20 435 | 349 | 310 | 287 | 2.71 260 | 2.51 | 2.45 | 2.39
21 432 | 3.47 3.07 284 | 268 | 257 | 249 ] 242 | 237
22 430 | 343 | 3.05 282 | 266 | 255 | 246 | 240 | 2.34
23 428 | 342 | 303 | 280 | 264 | 253 | 244 | 237 | 2.32
24 426 | 3.40 | 3.01 278 | 262 | 2.5] 242 | 236 | 2.30

25 424 | 339 | 299 | 276 | 260 | 249 | 240 | 234 | 228
26 423 | 3.37 2.98 2.74 | 259 | 2.47 | 239 | 232, 227
27 4.21 3.35 2.96 2.73 2.57 2.46 237 | 2.3 2.25
28 |' 420 | 334 | 295 | 2.7 256 | 245 ] 236 | 229 | 2.24
29 4.18 | 3.33 2.93 270 | 255 | 2.43 235 { 228 | 2.22

30 4.17 3.32 2.92 2.69 2.53 2.42 233 | 227 2.2
40 408 | 3.23 2.84 2.61 245 | 234 | 225 | 2.18 | 2.12
60 4.00 | 3.15 2.76 2.53 2.37 2.25 2,17 | 210 | 2.04
120 392 | 3.07 2.68 2.45 229 | 2.17 2.09 | 2.02 1.96
© 384 | 3.00 2.60 237 | 221 2.10 | 2.01 1.9¢ | 1.88




Nivakag 6-5.1va TLuOv Foa,vz,« TNe F-katavouhs vi.a TLS OonoiLeg

woxUeL P(F>Foa,v2.a)=a.

o | 124 15 | 20 | 24 | 30| 40 | 60 | 120 | o |, )
2419 12439 12459 1248.0 [249.1 [250.1 [251.1 [252.2 [253.3 [254.3 !
1940 | 19.41 | 1943 | 19.45 | 19.45 | 19.46 | 1947 | 19.48 | 19.49 | 1950 | o
8791 874 | 870 | 866 | 864 | 862 | 859 | 857 | 855 | 853 | 3
596 | 591 | 586 | 580 | 577 | 575 | 572 | 569 | 566 | 563 | 4
4.74 | 468 | 462 | 456 | 453 1 450 | 446 | 443 | 440 | 436 | s
$.061 4.00 | 3.94 | 387 | 384 | 381 | 377 | 374 | 370 | 367 | &
3.64 1 3.57 | 3.51 | 344 | 341 | 338 | 334 | 330 | 327 | 323 | 9
3351 328 | 322 | 315 | 342 | 308 | 3.04 | 301 | 297 | 293 | g
3.14 | 3.07 | 3.01 | 294 | 290 | 286 | 283 | 279 | 2.75 | 271 | o

298 | 291 2.85 2.77 2.74 2.70 2.66 2.62 2.58 2.54 10
2.85) 2.79 2.72 2.65 2.61. 2.57 2.53 2.49 2.45 2.40 11
2751 2.9 2.62 2.54 2.51 2.47 2.43 2.38 2.34 2.30 12
2.67 | 2.60 2.53 2.46 2.42 2. 2.34 2.30 2.25 2.21 13
260 | 2.53 2.46 2.39 2.35 2.31 2.27 2.22 2.18 2.13 14

254 | 2.48 2.40 2.33 2.29 2.25 2.20 2.16 2.1 2.07 15
249 | 2.42 2.35 2.28 2.24 2.19 2.15 2.11 2.06 2.01 16
2451 2.38 2.31 2.23 2:19 2.15 2.10 2.06 2.01 1.96 17
2.41 2.34 2.27 2.19 2.15 2.1 2.06 2.02 1.97 1.92 18

238 1 2.3l 2.23 2.16 2.11 207 | 2.03 1.98 1.93 1.88 19

2351 228 | 220 2.12 2.08 2.04 1.99 1.95 1.90 1.84 20

2.32 2.25 2.18 2.10 2.05 2.01 1.96 1.92 1.87 1.81 21
230 1 2.23 2.15 2.07 2.03 1.98 1.94 1.84 1.84 1.78 22
227} 220 2.13 + 2.05 2.01 1.96 1.91 1.86 .81 1.76 23

225| 218 | 200 | 203 | 198 | 194 | 189 | 184 | 179 | 193 2%

224 | 216 | 209 | 201 | 1.96 | 192 | 187 | 182 | 177 | 171 | 25
2224 215 | 207 | 1.99 | 195 | 190 | 185 | 1.80 | 1.75 | 1.69 | 26
2.20 | 203 | 206 | 197 | 193 | 188 | 184 | 179 | 1.73 | 167 | 29
2191 212 /204 | 1.96 | 191 | 187 | 182 | 197 | 171 | 165 | 28
2181 210 | 203 | 1.94 | 190 | 185 | 181 | 175 | 1.70 | 1.64 | 29
206 | 209 | 200 | 193 | 189 | 184 | 179 1.74 | &g 1.62 | 30
208 200 | 1.92 | 184 1.79 | 1.7¢4 | 149 1.58 | 1.51 | 40
199 | 192 | 1.84 | 175 | 170 | 165 | 1.59 | 153 | 147 | 119 | 6o
Lor | 183 | 175 | 1.66 | 161 | 1.55 | 150 | 143 | 135 | 125 | 120
183 ] 175 | 167 | 157 | 152 | 146 | 139 | 132 | 122 | 100 | o




AiLvarog 6,E¥2 Tav Twedy Foi,vz,a TNG F-rotavoufris yue

LoxUeEL P(F>For,.v2.a)=C.

[¢]
o

, 0 F,
BaBuoi elevBepiag (a =.01)
Vil .
, 1 2 3 4 5 6 7 s 9
V2
I 14052  14999.5 15403 (5625 [6764 [5859 5928 ls9ge 6022 .
2 | 9850 9400 99.17| 99.25| '99.30| 99.33| 99.36| 99.37] 99.39
3 | 3412 30.82| 29.46| 28.71| 28.24| 27.91| 2767 27.49] 27.35
¢ | 21.20] 18.00] 16.69| 15.98] ‘15.52] -15.21] 14.98| 14.80 14.66
5 | 1626 13.27] 12.06 11.39] 10.97] 10.67| 10.46] 10.29| 10.16
6 | 1375 1092| 9.78] 9.15| 8.75] 8.47| 826 810/ 7.98
7 | 12.25| 955! 845 785 746 7.19] 699 684 672
8 | 11.26] 865 7.59] 7.01] 663] 6370 6.18 603 5.9
9 | 1056 802/ 6.99] 6.42| 6.06] 580 561 547 535
10 10.04| 756 6.55| 5.99| 5.64| 539 5200 5.06 4.94
1 9.65( 7211 6.22| 5.67| 532 507 4.89] 4.74| 463
12 9.33| 6.93] 595 541| 506 482] 4.64] 450 439
13 9.07) 6.70| 574] 5.21| 4.86| 4.62| 444 430 4.19
14 8.86| 6.51 5.56| 5.04] 4.69] 446! 428 4.14] 403
15 8.68) 6.36| S5.42| 489 456| 432 4.14| 400 389
16 8.53| 6.23( 5.29| 4.77] 444| 420| 403! 389 378
17 840/ 6.11] 5.18] 467] 434! 410 393 379 368
18 8.29( 6.01| 5.09] 458 425 401] 384! 371! 360
19 8.18] 593 5.01| 4.50] 417 394 3771 363 352
20 8.10] 585| 4.94/ 443 410 387 370! 336 3.46
21 8.02] 578 4.87| 4.37| 404| 381 364! 351 340
22 7.95( 5.72] 4.82| 431] 399 376 1359 345! 3.35
23 7.88] 566 4.76| 4.26] 394 3.71| 3.54] 341] 3.30
2 7.82 s61| 472 422| 39| 367 350 3.6 3.26
25 777 57| 468| 418 385| 363 34| 332 322
26 7721 5.53] 4.64| 4.4 382| 359 342 329 3.18
27 7.68/ 549| 460 411 3.78] 356/ 3.39| 326  3.15
28 7.641 S5.45| 457 407 3.75] 353 336| 323 s.12
29 760 S5.42| 4.5¢| 404 373 350 333 320/ 309
30 756 5.39| 451 4.02] 37| 3471 330 3.17] 307
40 7.31| s.18 4.3: 383 3.s1| 329 3.12| 299 289
60 7.08) 498| 4.13] 365 3.34| 3.12| 295! 282 2.72
120 685 4.79) 39s| 348| 317 296 279 266! 2.56
© 6.63| 461 3.78] 3.32] 3.02] 280 264! 2511 241




Nivaras 65.2 TwY TLUDY Fui,vm.a ITNS F-HKECTAVOUNRG YLI TLS OQTOLES

taxder P(F>Foi,v2,a)=a.

. Vi
10 12 15 20 24 30 40 60 120 ) Vs
6056 6106 6157 H6209 6235 16261 (6287 [6313 16339 [6366 |
99.40{ 99.42| 99.43) 99.45| 99.46{ 99.47| 99.47| 99.48] 99.49] 99.50 2
27.23; 27.05] 26.87| 26.69| 26.60| 26.50| 26.41| 26.32 26.22} 26.13 3
1438 14.37| 14.20] 14.02{ 13.93| 13.84] 13.75] 13.65] 13.56 13.46 4
10.084 9.89 9.72 9.55] 9.47{. 9.38 9.29 9.20] 9.11 9.02 5
7871 172 7.56 7.40 7311 7.23 7.14 7.06 6.97 6.88 6
6.62]  6.47 6.31 6.16 6.07 5.99 5.91 5.82 5.74 5.65 7
Lol 5.67 5.52 5.36 5.28 5.20 5.12 5.03 4.95 4.86 8
. 5.26 S5.11 4.96 481 4.73 4.65 4.57 4.48 4.40 431} 9
4.85 4.71 4.56 44! 4.33 4.25 4.17 4.08 4.00 3.91 10
4.54 4.40 4.25 4.10 4.02 3.94 3.86 3.78 3.69 360 11
4300 4.16 4.01 3.86 3.78 3.70 3.62 3.54 3.45 3.36f 12
4100 3.96 3.82]. 3.66 3.59; 13.51 3.43 3.34 3.25 3.17) 13
3.94 3.80 3.66 3.51 3.43 3.35 3.27 3.18 3.09 3.00| 14
380 3.67 3.52] 3.371 - 329} 3.21 3.13 3.05 2.96 2.87] 15
3.6 3.551 3.4l 3.26 3.18] . 3.10 3.02 2.93 2.84 2.75] 16
35 3.46 3.31 3.16 3.08 3.00 2.92 2.83 2.75 2.65| 17
84 3 3.23 3.08 3.00f 2.92 284 2.75 2.66 2.57] .18
34 3.30] -3.15 3.00 2.92 2.84 2.76 2.67 2.58 2491 19
3371 3.23 3.09 2.94 2.86 2.78 2.69 2.61 2.52 2.42¢ 20
31.31 .1 3.03 2.88 2.80 2.72 2.64] 255 2.46 2,36 21
3.2 3.12 2.98 2.83 2.75 2.67 2.58 2.50 2.4 231 22
3.2y 3.07 2.93 2.78 2.70] 262 2.54 2.45 2.35 2.26| 23
3.17 .03 2.89 2.74 2.66 2.58] 2.49 2.40 2.311 221 24
3.1 2.99 2.85 2.70 2.62 2.54] . 2.45] - 2.36 2.27 2 25
3 2.96 2.81 2.66 2.58] 2.5 2.42 2.33 2.23 2.13] 26
3. 2.93 2.78 2.63 2.55 2.47 2.38 2.29{ 2.20 2,10 ‘27
303 290 2.78 2.60{ - 2.52 244 235 2.26 2.17 2.06] 28
3.004 2.87 2.73 2.57 2,49 -2.41 2.33 2.23 2.14 203 29-
298] 2.84 2.70 2,55} . 2.47 2.39 2.30 2.21 2.11 2.01| 30
2801 2.66 2.52 2.37 2.29 2.20 2.11 2.02 1.92 1.80] 40
2.63 2.50 2.3$ 2.20 2.12 2.03 1.94 1.84 1.73] 1.60] 60
2.47 2.34 2.19 203" 1.95|. 1.86 1.76 1 = 1.66 1.53 1.38¢ 120
- 2.32 2.18 2.04 1.88 1.79 1.70 1.59 1.47 1.32 1.00] o




Mlvakag 6.7. Bagukég katavopéq ovxvotdtev tng tuxalag wetaprnuic X pe X(t)=x.

a/a| Katavopt g.n.m f a.a.m Tuuéc E(X) Var{s) Tuuée ¢
14 T fix) o Flx) TNapaué tpuv uéeog dpogc | Sukdpaven
! Auakpitéc katavoutc.
! | Bernoulli  1f{x)=p**q*-* g=1-p O(p(l p p*q x€10,1}
M
2| Auovupeky f(x)=H*p“q"" g=1-p 0(p(l Mp Mpq ¢!
H MEN
3| Poisson fly)=)xre=2/y! 311 X A xEN
§ | Teopetpiky |flx)=ptqx-? g=1-p 0¢(p(l 1/p q/p? ik
Apvntukd N-1
S| Svwvupikg f(x)=[ }*p‘*q"“ g=l-p (p(l 1/p 1q9/p? Y.
-1 MER®
’ Cuveyelc katavopéc.
1 | Ouoidpopen {f(x)=1/{p-a) Bra {a+p)/2 {p-a)?/2 s€la,pl
expl-{x-p}?/{2%0?)]
2 | Ravoviky flx)- HeR, o)l m ot (3]
0!(2!n)0.5
3 | AoyapiByo- expl-{lnx-p}?/{2%a?)]
Kavoviky flx)= ueR, o)f E{1nX) Var{lal) 0
xxat(pn)o.s
4 | Weibull fix)=apy®esp{-ax®) a)l pro at/PT{1+1/p) |a=2/2T{1+42/p}-T{1+1/p)} DO
5 | Tewperpikq |f{x)=xte=2x W 1/ Iy 191
xv-lie-xlb ]
6 | ldua fly)= )0 0 pry Bty 91
BYEriy)
1 | Gumbell fix)zexpl-exp(-a*{1-30)1] |a)0 140,577/ |(0.78%a)"2 xR
T(R)*(Leg/y)-tvoraia
8|t, flx)= A={v+l)/2 0 v/{v-2) 13
T{vi2) v23, véR
g0-8v=tterp{-1/2)
R flx)= vER® v Ny 91
Ply/2)%2v/2
ABEyO-S2T{leky /%) [A={k/)N)%/2 A (X-2) 2kx-2)/ [kt (X-4}] 00
10] Fu.s flx)= B=I'{k/24)/2) V12 WA KER®
Fx/24\/2)/C C=r{k/2)*r{)/2) XEN"
11{0odvevepiky {£(x)=La,*x* 1€, a€R I- *f{x)ds I- 124 f{x)dx 1€R




Mivakag 6.8. Katavopé¢ twv Bact kv HETEWPOAOYL KWV NAPARETPWY .,

a/a | Napduetpog Katavour ouxvétntag (niéov nmi@avr)
1 B8cpuokpacia
o0 | AnXéc TLREC (MOANDV €TWV)
0to oUvold toug 1 EcywpLotd
kGt wpac napatipnone.
1| Oxeg ot dradéoLpec TLpéc Kavovi ki
2| Oxeg oL divabéoLpeg TLpéC yia Ixed0v kavovikh He pLkpt acoupcetpla
opLopévo puriva v Sekavuepou, KGL Kuptwutnta ekaptipevn ané tov prhva
3| EXGxiotn 1 péyLotn nuépac N to dekanpepo nov ekerdtetal.
4| Méon nuepvora Kavovi k1
5| Babuonuépeg avw 1ff kdtw tng To| Kavovekd
6| Huepounvieg apxngc W tédoug Kavovi ki
nept 630uv tou €toug pe Geppo- Kavovi kij
ndvw 1 kdtw t™e tLpde To ‘
7| ZuxvOTnTEC EHPAVLONG TLUOV Poisson 1 Atwvipikd 4§ oxedév kavovikd
KGtw ™ To 1 Gvw Tn™T, o yta neplodo modlwv etwv,
) uetaky To kat T,.
B MéooL dpor (étoug 1 uvva 1
dekanfuepou) MOANDV etV
1| OpiLopévng dpag napathpnong Kavovi kg
2| Exaxitotn 1 péyLorn nuépag Kavovi ki
3| Méon nueptiova, Kavovi ki
Y Andlvuteg akpeg TLpég étoug 1 Gumbell W GX\\n xatavour Gkpwv TLHWOV
uiva 4 dexkanpepov, opiLouévng
wpag yuva 6xn tnv nuépa.

2 lleon oro otadud v otnv enu- | Meplnov 1 (Sia We TNV Karavoul tng
edvera tng 6dlacoac, 1 Uyog 6epuokpaclag, avdioya pe ti¢ eketa
LOOBAPL KOV ENMLPAVELWV, toueveg tipég (nueproreg, unvialec

dkpeg TLpég KAm,

3 ApLOudg nuepwv poL vouévov, Avwvupit ki 1 Poisson 1 apvntuki
6nwg katavyida, xL6ve, oplyin StwvupL kY
6uppo, ndxyvn, nayetd kin, avd
éro¢ W ufva 1 ka. Sekanpepo.,

4 Néguwon ovUvolo tLpdv o yia te~-| MoAuwvipiky o SvwvupLky yia tnv nepl-
XWPLOTE yia kdbe wpa ¥ yia ntwon ekétaong végwong ndvw ¥ kGtw
kdoe pfva 1 yia kdBe Sexkanue-|{ and opiLopévy TLuY.

PO,
5 Bpoxrd 1 yxivdévi

1| Huépeg Bpoxng v xLoviov ApviTi kY dLwvuL K,

2| ZuxvoTnta NUEPLV LOYUPWV Poisson 1 apvntikyf dLwvupt k.
Bpoxontiocewy

3| Méyioteg evrdoeirg opiopévng | Gumbell o Sumrf apvnILky ekOeTLKY
dudpkerLag

4| ABpoioua (ethoro ¥ unvialo o Fdpa katravopr, telvovoa otnv kavovi ki
dexanuepa) YLQ MOAAG €Tn eTNCLWV aBpotopatwy,




Mivakag 6.8. Katavopéc Twv BadiLkwV UETEWPOIOYL KOV nopapuéTpwy,
(Zuvéyxera tov nivaka),

a/a Napduetpog Katavour ouvxvétntag (niéov niéavi)
6 HAropdvera kat aktivoBolia
1| Etvdoia adpolopara nod\wv etdv{ IMdpua, telvouoa gTNV KAvovikl 6tav dia-
ti8evtaL apketd xpdvia.
2| Myviala-dekanpuepa adpolouata Idpa.
3| HueprvoLeg tipég €étouvg 14 priva Fdua v moXAuwviLpL Ky moAVWVLHLKY yLa e
1 dexanuepov nueproLeg TLpég tov prva 1 dekanuepou
7 Avepog
1| Méon zTayvtnra Weibull 1 T'4ua
2| Méyiotog Gvepog (rayvrnra) Katavoun dkpwv tupwv (ny Gumbell)
8 Yypaola (puéom etrdora ff punvi- Lxed6v kavovikh (pLkpd Oetik aooupe-
ala 1 dekarpepn) tpia)




ivakag 6.9 Méoeg TLpég tng eddytotng @eppokpaciag otn AdpLooa tnv TPLAKOVIA-

etla 1961 €wg 1990, avd pfva kaL GuvoL k& yta to €10¢.

Teevrala oeLpd

Itnv

Tou nivaka divovrar ov péoeg tipéc tng nepLédov 1961-1990 (normal).
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It vakag

7.1 MetewporoyL kol
TPOMOU NPOEAEVONG TWV TLHWV, nAfOoc N twv SLa8éaL pwv

napauetpol .

Kwdvkol aptépol

TLHWY

Hétpnong, akpl(BeLa KaL nNPoTeL vOUEVOC gupBolLoudée toug,

(a/a), kwdikoi tou

avd nuépa,

novadec

a/a Metewpoloyu ki Zuppori-| LuvnBerg tipéc|Mpog- Movadeg | Akpl -
napéuetpog X ALouég tou N AEVUON [HETP., BeLa
1.1 8epuokapacia agpa (T) Ta 3,6,8,24,48,N 1,3 °C 0.1
1.2 T uypov 6eppopnétpou T 3,6,8,24,48 1 >> >>
1.3 IZnuelo dpdboovu DP 3,6,8,24,48 4 >> >>
1.4 T yuuvoy e€dGgovg Te 3,4,8,N 1,3 | >> >>
1.5 T oe SLdygopa BEON dd(cm) Taa 3,4,8,N 1,3 >> >>
1.6 T envgGverag @aldoong Te 1,2,3,8 1 >> >>
1.7 T >> AL puvav Ta 1,2,3,8 1 >> >>
1.8 Méyviotn T aépa Ta 1,2 (kvplwg 1)| 1,3 >> >>
1.9 ExGxLotn T aépa Ta 1,2 (kuplwg 1)) 1,3 >> >>
1.10 T aépa otadepdv LoofapL— Taaa 1,2 1 >> >>
KWV envgavetdv ddd(hPa) 3>
1.11 T vypoy OepuopéTpou TWV Tew.aaa 1,2 1 >> >>
LOOBAPLKWV ENLPAVELWV, >>
1.12 | Adxeg T (Auvapukrd kin) 2 > ] >>
2.1 Nieon (Atuoo.) otad®uov(P) Po- 3,6,8,24,48,N 1,3 | hPa | >>
2,2 P otnv puéon otadun Oalaoc. Pea 3,6,8,24,48,N 4 >> >>
2.3 Exdxitotn P (64raooag) Pec 1 3,4 | >> >>
2.4 Méyiotn P (8d4lacoag) Pea 1 3,4 | >> >>
2.5 Yyog Loop. ente. ddd(hPa) Yaaa 1,2 4 gn 10
3.1 Lxetvkt vypaosia RH 3,6,8,24,48,N {1,3,4 % 1
3.2 EXxdxirotn oxetiky uypacia RH 1 3,4 >> >>
3.3 MéyiLotn oxetikh vypacia RH 1 3,4 >> >>
3.4 Andiutn vypaocia ABH 3,6,8,24 4 gr/m3 0.01
3.5 MepLky tdom Twv Udpatuwyv €w 3,6,8,24 4 hPa 0.1
4.1 EtGtuion Pich PICHE | 2 & 1 um 0.1
4,2 EtdtuLon Pan PAN 2 1 >> >>
4.3 AvvapiL ki egdtpiLon EVD 1,2,4,8 4 >> >>
4.4 Avvapt kf ekatiiLoodLanvor EVTD 1,2,4,8 4 >> >>
4.5 Npaypati ki >> REEV 1,2,4,8 4 >> >>
5.1 Ot kY Néoguwon CL 3,6,8,24,48 2,5 6ydoa 1
5.2 Xaunig >> CLX 3,6,8,24,48 2,5 >> >>
5.3 Yynag >> CLY 3,6,8,24,48 2,5 >>
5.4 Cumulonimbus CLCB 3,6,8,24,48 2,5 >>
5.5 YNOAOLNEC VEQUOELC CLAL 3,6,8,24,48 2,5 >>
6.1 HAiLogdvera HL 4 n 1,2,24 3 WpEeg 0.1
6.2 K)Gopa mitoedverag HLR 1 4 0.1
7.1 OxuvkY Hitakt aktivoporla | GL 4 RA| 1,2,24 3 |{wM—2h—-?'] 0.1
7.2 Lxetvkt oluky GL GLR 1,2,24 4 >>
7.3 Apeon nitaky aktuvopoiia | Ra 1,2,24 3 >> >>
7.4 Ra OXETLKY RRa. 1,2,24 4 >>




Mi{vakag 7.1

Zuvéxera tov nivaka ané thv nponvoﬁuevn oexida.

a/a MeTewpoloyt K1 ZupBori-| LuvnOerg tipég|Mpoé-|Movadec |Akpl-

napduetpog X ALouég Ttou N Agvon juetp. BeLa
7.5 At@xvtn niLaky aktivop. Ra 1,2,24 4 >> >>
8 Opatdétnta (opiLidvira) vV 3,6,8,24,48 2 m (Km)
9.1 Yyo¢ Bpoyxrg BP 2,4,8,N 1,3 mnm 0.1
9.2 Avdpkera Bpoyrig BPA 2,N 6
9.3 Evtaon Bpoyxncg BPE 2,N 4
10 Yyog xLoviovu SN 1 1 nm 0.1
11.1 Tayvtnta tov avéuou (FF) FFMS 8,24,48,N 1,2,3] ms—? 1
11.2 FF FFB 8,24 ,N 2 B 1
11.3 FF FFK 8,24,48,N 1,3 Knots 1
11.4 FF vooBap. envg. ddd(hPa) FFaaa 2,1,4 1 Knots 1 ms—?
11.5 Aveveuvon (DD) tov FF DD 8,24,48,N 1,2,3{puoipeg 10°
11.6 DD tovu FFaaa DDddd 2,1,4 1 >> >>
11.7 Avadpoputp avéuou DIADR 2 1 100m 1
12 Hapduetpor pe T 1 4 0 Téoocepa| 3,6,8,24 2

avdloya HE TO av THV Wpa npwta

napatipnong ouvépn 1 6xL |ypGuuata

kdnoLo @aivéuevo v yeyo- ™Tmeg

vog 6nwg: onixin, nmayvn, AEENC

dpboog, aotpanty, fpovri, ny.

XLévi, xaxégn, S6uppog¢ kin| DROS
13 Napduetpor e vy 1 4 0 Onwg 1 4

avaloya pe TO av oAGKAnpn|napandvw

™V nuépa TS napathipnong kal otyv

ouvépn v 6xL kdnoLo yeyo-|0éon tovu

véc 1 gaLvépevo (ané ta N twv

napandvw 1 AAlo opttduevo TLHWOV

and tov peretnti, 6nwg tlBetTaL

dvepog ndvw ané 5Beaufort 01

W Beppokpacia pikpdTEPY

ané 0°C kinm).
14 Badpoil{ kdtw amd Tnv tLuty Tare 1 Ooeg oL TLpég 4 °C 0.1

To 4 ndvw ané tnv Tt To| Tero ™eg To 1 yia

yita tnv Oepuokpacia aépa TNV exdyxitotn 4

KaL tnv eddxirotn-uéyioty Tnv néyLotn.

Kwdikol npoélevong TLpwv:

o a R N

. Opyava aueong avayvwong.
« Avadyvwon tng Tt and taitvia autoypaglLkov opydvou,
. YnoloyiLondg o exktlunon tng tipdg and Tig TLHEC AAwv napapétpwy,
. And tnlepetpikd 6pvava (RADAR, petcwpoloyiLkol 3opugdpor).
. Ynoxoyiopég mov Baciletar ge TLUEC aAUTOYPAQPLKWOV opydvwyv.

2, Exktiunon andé tov noparnpnti.




Mivakag 7.2 HuepnoLeg TLUEG TWVY HETEWPOIOYL KOV napapéTpwv nov unoioyl o~
tovrar pe Baon tig aniég TLpég Twv avtioroL ywv napapétpwv tov nivaka 7.1.
(0v  povadeg «kat n akplfera Twv TLUOV el val avtr Tov napandvw nivaka 7.1.)
Aeixktng 1 napdoracn nov avrikadLotd tov delktn N 4 tov n (oupportouég) kat
avr{otoLxoL tuno. pe Bdon toug omoloug vnoloy{govrat .,

MeTewpoloyL k1
napdpetpog X ZupporLonds xat avriotoiLyxog¢ tunog UNOAOYL GOV,
a/a nivaka 7.1

1.1 E(7.5),Ea(7.6),23(7-8),52/2(7.7),253(7.9),1'(7.21)
Taro(7.17), Tura(7.15) ,EYP(7.10)

1.2 kav 1,3 E(7.5),Ea(7.6),E3(7.8),E53(7.9),MIN,MAX,EYP(?.IO)
1.4 kav 1.5 E;(7.8),E(7.5) ,MIN,MAX,EYP(7.10)
1.6 xav 1.7 [E(7.5),B3(7.8),Eg(7.6),MAX MIN,EYP(7.10)
1.8 kav 1.9 [MMaro(7.20) MM, xo(7.19),I(7.21)
1.10 kav 1.11 |E(7.5) (un@pxouv to modv dvo tiuég ava nuépa),EYP(7.10)
1.12 E(7.59,E2(7.8),Es(7.6) ,MAX,MIN,EYP(7.10)

2.1 kav 2.2 Onwg 1.2 kat 1.3,
2.5 Onwg 1.10 katv 1,11,

3.1, 3.4 katv 3.5 Onwg 1.2 kav 1.3

4.1 péyxpt 4.5 Lnn(7.14)

5.1 uéxpe 5.5 |E(7.5),Eg(7.6),I'(7.21)

6.1 Aratifetrar kuplwg pwla tvpd avd nuépa n Iy, w,l(7.21)

7.1, 7.3 kav 7.5} Onwg n 6.1 kav 6,2

8 r(7.21) (kvplwg opixdn 14 opatdétnta kéGtw and VVg)
9.1 L2,2(7.14) Ly, n(7.14),T(7.21)
9.2 E2,2(7.14) ,Ex,n
9.3 MAX
10 £2,2(7.14)

11.1 péxpr 11.3|E(8.5),MAX,T'(7.21), kAL péoo SLavuopatiké Gvepo anéd
Tv¢ E(8.12),E(8.14)

12 rz.21)

14 In/n




Mivakag 7.3 Mnvialeg W dekafpepec TLpée twv HETEWPOAOYLKWV MNAPORETPWY MOV
vnoloy({fovtar pe Pdon TLC nueproiec TLHEG Twv avr{oToL Xwv napauéTpwv Twv
mevakwv 7.1 kat 7.2, Ov povddeg kat n akplPera twv TLpwv  elvar auryf nou
dlvetar otov nivaka 7.1. TupBoliopde (deiktng 1 nopdotaon) mov avrikadiLotd
Tov deiktn J 1 tov j, TWV nuepdv tov piva N Tou dekanuepou kat avriotol yo¢
oupuBoALoubég TOou TPOMOU UNOAOYLOHOU TwV XPNOLUONOLOVUEVWY NHEPoLWY TLpPWV (o€
napdvl@eon). Ov pnviaieg-dexanuepec TLpég wvnodoyllovrar yia kdBc €to¢
§exwpLotd, Oniadd ue BGon tvg JE{28,29,30,31} 4 Tic JE{8,9,10,11} Huepforeg
TLpég tTov pilva f tov dekarnuepouv avrioroixa.

MetTewpoioyL K1 LupporiLopnég TOou TPOMOU UNOAOYLOKOY MOV AVTLKAOLOTE TOV
napdpetpog X delktn J kaL oe napévOeon napdoraon novu delxet to el dog
a/a nivaka 7.1 | twv nuephorwv tipdv (nlvakeg 7.1 kav 7.2).

1'1 E(HQE’EasgssEz/stBQ)’ FF(F)’ E(Tn'!‘nv TKTG)’ MIN(EYP)’
MAX(EYP) katv E,MIN,MAX,EYP,I' kdOc¢ napatipnong LexwpLotd.

1.2 kav 1,3 E(n,E,Ea,Ea,Eaa), MIN, MAX, EYP
1.4 kat 1.5 E(n,E;,E) ,MIN,MAX,EYP,I'F(T)
1.6 kat 1.7 E(n,E,E,) ,MAX ,MIN, EYP
1.8 kat 1,9 E,L(MMToxro) ,L(MMTy.) ,[F(I'} ,MIN, MAX
1.10 katv 1.11 {E(n,E) MAX,MIN,EYP
1.12 E(n,E,E;,Eq) ,MAX,MIN,EYP
2.1 kav 2.2 Onw¢g 1.2 xav 1.3,
2.3 kat 2.4 E,MIN,MAX
2.5 Onwg 1,10 kav 1.11,

3.1, 3.4 kav 3.5} Onweg 1.2 kav 1.3

4.1 péypr 4.5 L(In,n),MAX

5.1 péypr 5.5 E(E),TF (T={nuépeg pe vépwon 0/8 W pne végwon 8/8})

6.1 L(En,n),IF (T={nuépa pe HA=ﬂ=0 1 ue HLR2a xaiv a€[0,1]

7.1, 7.3 kat' 7.5| Onwc 1 6.1 katr 6.2

8 TF (kvplwg oulyxin 1 opatdétnra kdtw ané VVe=1000m)
9.1 L(Z2,2,En,n),TF
9.2 L(E2,2,En,n)
9.3 MAX (divépkerag 5,10,15,20,30,60,120,720min)

10 £(%2,2),IF (I={xL6vioe TNV pedretovpevn nuépa)

11.1 péxpr 11,3 |E(E,E;,Eg) ,MAX,TF

12 FF  (Opuopévng pag kat oto ovvolo tng nuépac)

14 Z(Zn/n)




Mivakag 7.4 EtfoLeg TLpEG TWV UETEWPOIOYL KOV napapé Tpwv

He pdon

nov vunoloy({ovrat

TLG NUEPHOLEG TLUES TWV AVI(OTOLYWY NAPARETPWY TWV MLVEkwv 7.1 kau

7.2, Ouv povddec KaL N akpifera twv TLpdv elvar auth nov dlvetar orov nlvaka
7.1. Ou etoreg TLpég unodoyitovrar yia kde €tog EexwpLotd, dnady pe Bdon
TLg A€{365,366} fuepfoLec TLPEC TOU €TOUC UMOAOYLOWWGV.

Metewpoloylkt
napduetpog X
a/a nivaka 7.1

Zupforiopég Tou TPOMOU UNOAOYLOMOU NOv AVTILKABLOTE TOV
delxtn M kaL oc napévleon napdoracn nov delxeL To eldog
Twv nuepfoiwy TLpdv (nivakeg 7.1 xav 7.2). (J=D)

101 E(nsE,Ea,anzz/zygaa)y FF, E(Taru’ T«Tu)’ MIN(EYP),
MAX(EYP) xav. E,MIN,MAX,EYP,I' k40¢ napatfpnong Eexwptotd.
1.2 xav 1.3 |E(n,E,Es,E3,Ena), MIN, MAX, EYP
1.4 xav 1,5 E(n,Ea,E) ,MIN,MAX,EYP,T'F(T)
1.6 kav 1,7 E(n,E,E;) ,MAX,MIN,EYP
1.8 kat 1.9 |E,Z(MMTaxo),E(MMTxo),IF, MIN,MAX
1.10 katv 1,11 }E(n,E) MAX,MIN,EYP
1.12 E(n,E,Es,Eq) ,MAX ,MIN,EYP
2.1 kar 2.2 Onw¢ 1.2 kav 1.3,
2.3 kav 2.4 E,MIN,MAX
2.5 Onwg 1.10 kat 1.11.

3.1, 3.4 kav 3.5

Onwg 1.2 kav 1.3

4.1 péypr 4.5

L(In,n) ,MAX

5.1 uéypr 5.5

E(E),IF (I={nuépeg pe vépuwon 0/8 v pne vépwon 8/8})

6.1

L(Zn,xn),TF (Fr={nuépa pue HA=n=0 v pe HLR2a xat a€[0,1]

7.1, 7.3 kav 7.5

Onwg n 6.1 xav 6.2

8 IF (kvplwg oulyxin v opatétnta kdtw ané VVe=1000m)
9.1 L(E2,2,Zu/n),TF
9.2 2(22/2,znjn)
9.3 MAX (diépkevag 5,10,15,20,30,60,120,720min)

10

T(L;,2),TF (F={xté6vioc tnVv peletovpnevn nuépa)

11.1 péypr 11.3

E(E,Ea1,Eg) ,MAX,TF

12

I'F (opLopévng Wpag¢ kaL OTo OUVOIO TG Muépag)

14

2(£N/n)




